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E PËRDITSHME INFORMATIVE

Koha

Shkup, 1 mars - Java shqiptare e trashëgimisë, ri-
tualet e dasmës në Kërçovë, traditat në rajo-
nin e Kumanovës, Pehlivanët në Studeniçan,
Karnavalet e Bozovcës, janë disa prej projek-
teve për mbrojtjen e trashëgimisë jomateriale
të cilat do të realizohen gjatë këtij viti me mbë-
shtetjen e Ministrisë së Kulturës dhe pjesë e
Programit vjetor. Edhe këtë vit, në Veprimtarinë
muzeale dhe mbrojtjen e trashëgimisë kulturo-

re jomateriale - numri i aplikimeve dhe projek-
teve shqiptare në këtë sferë ka qenë i kufizuar,
si nga shoqatat, ashtu edhe nga institucionet,
apo komunat. Instituti i Trashëgimisë shënon
numrin më të madh të projekteve të paraqitu-
ra, ndërsa pjesa tjetër i takon shoqatave dhe
më pak komunave. Ritualet e dasmës kërçova-
re, në qytet dhe fshatra është në qendër të
projekteve të këtij viti për...

Trashëgimia jomateriale në pak projekte 
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Demarkacioni
varet nga
Lista Serbe

Javën e kaluar, Partia Demokra-
tike e Kosovës, Aleanca për
Ardhmërinë e Kosovës, Nisma
Socialdemokrate, Aleanca Koso-
va e Re dhe partia politike opozi-
tare Lidhja Demokratike e Ko-
sovës, kishin arritur një
konsensus për votimin e de-
markacionit. Megjithatë, edhe
pse ishte arritur kjo marrëveshje
në seancën e fundit parlamenta-
re nuk ishte siguruar numri i
mjaftueshëm i votave, pavarësi-
sht deklarimeve se është arritur
shumica e nevojshme e votave.
Andaj, krahas marrëveshjes me
LDK-në, analistët politikë thonë
se koalicionit...
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Kryetari i VMRO-së, Hristijan Mickosvki, hodhi poshtë zërat në media se ka bërë marrëveshje me
pushtetin për t'u kthyer partia e tij në Parlament dhe të votojë Ligjin për gjuhët dhe si kompensim
- të lirohen gjashtë deputetë e burgosur të kësaj partie për dyshimet se kanë gisht në ngjarjet e
dhunshme të 27 prillit

MICKOVSKI I VENDOSUR KUNDËR LIGJIT

Fq.15

Fq.6

Fq.3

Fq.16

Fq.14

Viti XII •  Numri 3306 • e premte 2 mars, 2018

RAJON

DOSSIER

GLOBI

Shqipja
ngatërrohet në
amendamentet
e VMRO-së

� Fq.17

REAL MADRID

100 mln
euro plus
Lukas
Vazkuez

Armët e 
ISIS-it



2 AKTUALE
Koha, e premte 2 mars, 2018 

2

Deti Jon përfshihet ndërmjet pjesës jugore të
Gadishullit Ballkanik dhe Gadishullit të Apenineve.
Në veri bashkohet me detin Adriatik me anë të
kanalit të Otrantos, ndërsa në perëndim me detin
Tirren me anë të ngushticës së Mesinës. Në detin
Jon ndodhen ishujt jonianë: Korfuzi, Lefkasi,
Qefalonia, Itaka, Zakintosi dhe ishuj të tjerë më të
vegjël. Ka thellësinë më të madhe 5121 m në pjesën

jugore të tij në perëndim të kepit Matapan të
Peloponezit. Kjo është njëkohësisht edhe thellësia
më e madhe e detit Mesdhe. Bregdeti shqiptar i
detit Jon shtrihet prej kepit të Stilos në jug deri në
kepin e Gjuhës në veri me një gjatësi prej rreth 170
km. Në përgjithësi është shkëmbor dhe ndërpritet
nga një sërë përrenjsh. Vija bregdetare është e
thyer dhe formon kepe, gryka e gjire.

LIGJET E KOSOVËS DHE FIZIKA
"Në Kosovë mund të shkelen shumë ligje , por jo
edhe ato të fizikës. 
Një trup nuk mund të lëviz në dy drejtime (madje
të kundërta) njëkohësisht. Nuk mund të kërkosh të
njëjtën ditë të integrohesh në Evropë (Juncker) e të
përjashtohesh prej Evropës (EQAR, Agjencia e
Akredimitit). 
Kthim kolektiv në fillore", shkruan në profilin e tij
në Facebook, publicisti Veton Surroi.

"Lista Serbe nuk do duhej të
votonte për ratifikimin e
Marrëveshjes për
demarkacion. Askush nuk e
ka autorizuar atë që ajo të
merret tamam me çështje
shtetërore”, thotë kryetarja e
Lëvizjes Europiane të
Serbëve.  
Rada Trajkoviq, e cila ka qenë
edhe deputete e Kuvendit të
Kosovës, siç njofton radio
kim, thekson se “hyrja e
Listës Serbe në projektin e
demarkacionit në thelb do të
thotë legalizim i Kosovës si
kufitare me Malin e Zi dhe
anulimin e shtetit të Serbisë
në atë kufi". 
Ajo mendon se përfaqësuesit
serbë në Kuvendin e Kosovës
nuk do të duhej ta merrnin
atë vendim. "Listën Serbe
askush s’e ka autorizuar që të
merret me punë tamam
shtetërore, deputetët do të
duhej të merreshin, meqë
për fat të keq asgjë nuk dinë,
me çështje të ekzistimit të
serbëve në Kosovës. 
Në këtë kontekst, pres që
Liste Serbe nuk do të duhej të
votonte dhe të merrte këtë
përgjegjësi. Sa i përket
demarkacionit, shqiptarët e
kanë shpallur pavarësinë, ajo
ka qenë projekt i tyre, kanë
bërë konsensus për të dhe
tash le ta bëjnë konsensusin
edhe rreth demarkacionit”,
ka thënë Trajkoviq.

(Koha Ditore, 1 mars)

Në fjalimin madhor drejtuar
kombit, përpara zgjedhjeve
presidenciale të cilat pritet
gjerësisht t’i fitojë, Vladimir
Putin deklaroi se Rusia ka
zhvilluar një raketë të re
“cruise”, që sipas tij është
praktikisht e pathyeshme.
“Është një raketë që mund të
mbërrijë kudo nëpër botë”, u
shpreh shefi i Kremlinit, e
komentet e tij se raketa e re
nuk mund ta ndalet nga
mburojat raketore në Europë
e Azi i ilustroi edhe me
videoprezantime. 
Dy armë me aftësi
bërthamore evidentoi Putini
në fjalimin e transmetuar
drejtpërdrejt në televizion:
raketën “cruise” dhe një
pajisje nënujore pa ekuipazh
që mund të lëshohet nga një
nëndetëse. 
Raketa, sipas tij mund të
fluturojë ulët në një
trajektore të
paparashikueshme, të
anashkalojë linjat e
interceptimit, e të jetë e
pathyeshme nga sistemet
ekzistuese të mbrojtes
antiajrore.

(Le Monde, 1 mars)
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Mediatizimi i ngjarjeve brenda hapësirës shqiptare në Ballkan
kalon nëpër disa ulje e ngritje, pa ndonjë projeksion më të gjerë
e më gjithpërfshirës. Prioritet e zhvillimeve i përcakton vetë naty-
ra dhe dinamika e ngjarjeve dhe këtu s’ke si të ndërhysh, sidomos
kur ato ndodhin më rrallë. Por, mediatizimi si strategji komuniki-
mi jo vetëm që mungon në hapësirën mediatike shqiptare, por ai
sikur vuan pasojat e recidivave nga e kaluara kur nuk kishte kurr-
farë përpjekje për të sjellë para publikut produkte me vlera media-
tike nga hapësira ‘’përtej kufirit’’.

Tani çka po ndodhë? E gjithë vëmendja e publikut shqiptar është
e përqendruar, bie fjala, tek zhvillimet që lidhen me demarkacio-
nin e vijës kufitare në mes të Malit të Zi dhe Kosovës, por nuk ka
një vëmendje publike as të përafërt për disa ngjarje në Maqedo-
ni, siç mund të jenë: beteja politike për gjuhën shqipe, proceset e
montuara gjyqësore, ngjarjet kulturore etj. Kështu ndodhë, madje
në përmasa edhe më drastike, me mediat e Tiranës, të cilat rapor-
tojnë në mënyrë shumë protokollare, ndërkohë që mediat shqipe
në Maqedoni jo pak hapësirë u japin temave e ngjarjeve në Sh-
qipëri.

Krejt ky redaktim i ngutshëm i mediave të Prishtinës e Tiranës,
mund të mos ketë ndonjë paragjykim, por ajo që bie në sy është
mungesa e interesimit për të ofruar një tabllo më të gjerë mbi zh-
villimet në Maqedoni. Redaktorët dhe gazetarët shqiptarë të Pri-
shtinës, Shkupit e Tiranës takohen vetëm rastësisht dhe krejt në
mënyrë sporadike trajtojnë ndonjë temë profesionale teksa pinë
një kafe bashkë. Ata deri më tani nuk janë mbledhur në nivel të
ndonjë forumi profesional, ndërkohë që gazetarët e hapësirave të
tjera në Ballkan mblidhen herë pas herë dhe trajtojnë çështje
nga fushëveprimi i tyre. 

Në Tiranë, Shkup e Prishtinë nuk funksionojnë korrespodenturat
e dikurshme që ishin madje edhe miniredaksi në vete. Praktika e
korrespodenturave tani edhe në mediat më të mëdha botërore po
shkon duke u reduktuar, por në hapësirën shqiptare ka nevojë
për funksionimin e tyre, aq më tepër kur ato mund të mbahen
duke koncentruar disa media dhe disa gazetarë në një zyrë të
cilët do të raportonin me një kapacitet më të plotë.

Por, edhe sikur të mos funksionojë kjo mënyrë e raportimit, ekzi-
stojnë mundësi të shumta për t’u kompensuar mangësitë. Afërsia
gjeografike dhe konsoldimi i rrjetit rrugor janë avantazhe të mjaf-
tueshme për punë lëvizëse të ekipeve gazetareske, të cilat brenda
ditës kanë mundësi të sjellin para publikut storje të cilat do të ki-
shin receptim të lartë dhe do të trajtoheshin sikur të kishin karak-
ter lokal.

Për një mediatizim të mirëfilltë të temave me karakter
gjithëkombëtar, do të duhej të ekzistojë një gatishmëri më e
madhe e të gjithë faktorëve që kujdesen për komunikimin bren-
dashqiptar. Por kjo nuk mund të arrihet pa përpilimin e një stra-
tegjie të përbashkët në të cilën do të skicoheshin kahet dhe vepri-
met konkrete që si produkt final do të kishte zgjerimin e dioptrisë
për ngjarje që janë me vokacion gjithëpërfshirës. 

Perceptimi 
i largët
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Emin AZEMI

ÇFARË DIHET PËR DETIN JON?

T’IA RRISËSH PAGËN VETES, ËSHTË HAJNI
"Kosova është vend relativisht i vogël me qeveri
absolutisht të madhe. Janë 5 zëvendës-
kryeministra, 21 ministra dhe 70 zëvendës-
ministra. Besoj që së paku 2 zëvendës-
kryeministra janë të panevojshëm, së paku 7
ministri janë të panevojshme dhe më shumë se
një zëvendës-ministër për ministri janë të tepërt. 
Pra, do të duhej të zvogëloheshin së paku 40% të
zëvendës-kryeministrave, së paku 1/3 e
ministrave dhe së paku 4/5 e zëvendësministrave,
pra që në vend se 70 të jenë 14. Sikur kjo të mos
mjaftonte, me datë 20 dhjetor, kur i mbushi 100
ditë, kjo qeveri e madhe ia dyfishoi pagat
vetvetes duke u bërë kështu edhe qeveri e rëndë. 
Meqë ajo u kritikua dhe akuzua ashpër për këtë
vendim nga qytetarët, shoqëria civile dhe
gazetarët, tri javë më vonë, ua rriti pagat edhe
shërbyesve civil me 4% si dhe pagesën e skemës
sociale me 20%, siç u tha. Tamam si te ajo
shprehja e popullit: nuk të japin bukë për ta
ngopur barkun, por për ta mbyllur gojën. Për
qeverinë e tij me 21 ministra, 5 zëvendës-
kryeministra dhe 70 zëvendësministra (gjithnjë
me mundësi rritje të këtyre të fundit), Haradinaj
ka deklaruar se nuk është pare e humbur kjo. 
Domethënë nuk tregon se si është fitim, por se si
nuk humbim. Në fakt, atij i vie keq të thotë se
pikërisht kjo është fitim! Po, pra, fitim i rehatisë
së partnerëve të koalicionit të gjerë qeverisës. 70
veta janë rehat. Me ta edhe familjet e tyre.
Ndoshta edhe disa miq biznesmenë të tyre. Por,
gjithsej nuk bëjnë as 1.000 veta në Kosovën që ka
rreth 1,8 milionë banorë. Gjithsesi pakicë e imtë
njerëzish që sundon duke blerë pak njerëz të
tjerë me paratë që grumbullohen nga të gjithë.
Kur nuk ke qeverisje zhvillimore, nuk mund të
ndalesh vetëm te një degradim: nga zhvillimi në
administrim rrëzohesh mandej edhe nga
administrimi në rehatim. 
Vetes së tij si kryeministër Haradinaj ia dyfishoi
pagën, kurse shefit të kabinetit të tij ia trefishoi.
Kjo mu në kohën kur e nënshkruan kontratën e
frikshme me Contour Global-in, që kërkon 18,5%
shkallë të kthimit të brendshëm në kapital, t'ia
garantojmë tregun dhe kredinë dhe ia jep 15
hektarë për 10 euro. Pra, duan që të paguhen më
shumë për dëmet më të mëdha që ia shkaktojnë
Kosovës. 
T’ia rrisësh pagën vetes është hajni, është
vjedhje. Sepse vjedhja nuk është vjedhje sepse
bëhet tinëz por për shkak se është vjedhje. Ka
vjedhje açik. Psh. kjo rritje e pagave. ", ka shkruar
në profilin e tij në Facebook, lideri i
Vetëvendosjes, Albin Kurti.

Për një mediatizim të mirëfilltë të
temave me karakter gjithëkombëtar, do
të duhej të ekzistojë një gatishmëri më e
madhe e të gjithë faktorëve që kujdesen
për komunikimi brendashqiptar



Sofje, 1 mars - Kryeministri i Maqedonisë,
Zoran Zaev, tw enjten në Sofje deklaroi
se pret që kontesti për emrin me Gre-
qinë së shpejti të zgjidhet dhe se kjo do
të ishte mirë edhe për Shkupin edhe
për Athinën por edhe për BE-në. Zaev
konsideron se tani janë shanset më të
mëdha që ky problem shumëvjeçar
përfundimisht të zgjidhet, me ç'rast do
ta hapte edhe rrugën e Maqedonisë
drejt BE-së. Megjithatë, theksoi, ky pro-
blem zgjatë mbi 25 vjet dhe se nëse do
të ishte i lehtë për t'u zgjidhur, dikush do
ta kishte zgjidhur deri më tani.

"Jam i bindur se problemi mund të
zgjidhet për të mirën e Greqisë, Maqe-
donisë dhe të BE-së. Qëllimi është deri
në qershor të marrim datë për fillim të
bisedimeve me BE-në. Kjo nuk do-
methënë se nuk mund ta zgjidhim
edhe në mars. Sa më shpejt aq më
mirë", vlerësoi Zaev, i cili në Sofje mori
pjesë në takimin e liderëve nga Ballka-
ni Perëndimor me Kryetarin e Komisio-
nit Evropian, Zhan Klod Junker. Në
pyetjen e gazetarëve për protestat në
Shkup kundër negociatave për emrin
me Greqinë dhe Marrëveshjen për
fqinjësi të mirë me Bullgarinë, Zaev tha
se "Maqedonia është vend demokratik,
çdokush ka të drejtë të protestojë, por se
Qeveria duhet të kujdeset për perspek-
tivat e mira të qytetarëve".

Në pyetjen e gazetarëve për prote-
stat në Shkup kundër negociatave për
emrin me Greqinë dhe Marrëveshjen
për fqinjësi të mirë me Bullgarinë, Zaev
tha se "Maqedonia është vend demok-
ratik, secili ka të drejtë të protestojë, por
se Qeveria duhet të kujdeset për per-
spektivat e mira të të gjithë qytetarëve".
Në lidhje me perspektivën evropiane
të Maqedonisë dhe të vendeve të tjera
të rajonit, kryeministri i Maqedonisë
tha se vendet anëtare të BE-së nuk
duhet të frikësohen nga Ballkani,
përkundrazi mund të përfitojnë nga
zgjerimi i Bashkimit Evropian.

"Vendet e Ballkanit kanë vlera evro-
piane dhe mund të jenë partner i mirë
i vendeve anëtare të BE-së", tha Zaev
dhe u shpreh i kënaqur nga angazhimi
i përforcuar i Brukselit në rajon dhe nga
mjetet të cilat i ndajnë për vendet e Bal-
lkanit Perëndimor.

Zgjidhja 
e emrit, 
e mirë për
Maqedoninë,
Greqinë dhe 
për BE-në
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Shkup, 1 mars - VMRO nuk heq
dorë nga qëndrimet e forta
kundër Ligjit për përdorimin e
gjuhëve që është në procedurë
parlamentare një kohë të gjatë.
Kryetari i VMRO-së, Hristijan
Mickosvki, hodhi poshtë zërat në
media se ka bërë marrëveshje
me pushtetin për t'u kthyer par-
tia e tij në Parlament dhe të vo-
tojë Ligjin për gjuhët dhe si kom-
pensim - të lirohen gjashtë
deputetë e burgosur të kësaj par-
tie për dyshimet se kanë gisht në
ngjarjet e dhunshme të 17 pril-
lit. “Këtë spekulim e dëgjojë prej
juve. Absolutisht nuk ka diçka të
tillë, ose dikush ka folur për atë.
Kuptohet që patjetër ta relak-
sojmë atmosferën politike në sh-
tet dhe opozita duhet të jetë pje-
së në të, por ashtu siç thonë
përfaqësuesit e bashkësisë
ndërkombëtare, më e përgjegj-
shme për mundësinë e ambien-
tit demokratik është Qeveria”, tha
Mickovski duke u përgjigjur në
pyetjen e gazetarëve pas takimit
me kryetarin e Odës Ekonomike,
Branko Azeski. Në lidhje me dek-
laratën e fundit të kryetarit të
Parlamentit, Talat Xhaferi, se
amendamentet për Ligjin për
përdorimin e gjuhëve nuk janë
zgjidhje, Mickoski përsëriti se
VMRO-DPMNE ngelet në qën-
drimin se Ligji për gjuhët të tërhi-
qet dhe në vend të saj, të for-
mohet grup punues me ekspertë
të cilët do ta miratojnë, siç tha ai,
në mënyrë kushtetuese dhe me
zgjidhje të aplikueshme. 

Për Ligjin e gjuhëve dhe

amendamentet e VMRO-së të
enjten ka folur edhe nënkrye-
tarja e Parlamentit nga radhët e
LSDM-së, FRosina Tashevska-Re-
menski. "Të gjitha debatet për
atë se si të veprohet rreth mbi
30.000 amendamenteve për
Ligjin për gjuhët duhet të zhvil-
lohen në suaza të kompetencave
kushtetuese të Parlamentit, nga
njëra anë, dhe të respektohen
kompetencat e vetë Parlamentit
përmes obligimeve që i ka në
pajtim me rregulloren dhe Ku-
shtetutën", deklaroi Remenski.
"Kjo do të thotë se Ligji për
gjuhët është miratuar në Parla-
mentin e Maqedonisë, të gjitha
dispozitat kontestuese që shkak-
tuan debat publik dhe mundësi
për thënie nga ana e organeve të
tjera, do të jenë lëndë shqyrtimi
e Komisionit të Venecias, por së-
rish do të cek se të gjitha proce-
durat e mëtutjeshme duhet të
zhvillohen në pajtim me Kush-
tetutën dhe rregulloren. Nga ana
tjetër, të mos krijohet edhe bl-
lokim i Parlamentit dhe të re-
spektohet procedura demokra-
tike dhe e drejta e deputetëve të
propozojnë amendamente",
theksoi Remenski, duke u
përgjigjur në pyetjen e gazetarë-
ve në konferencën për shtyp në

Parlament.
Nga Lëvizja BESA me kryetar

Afrim Gashin, thonë se për pak
kohë do të dalin me qëndrim kri-
tik rreth gjithë këtij procesi që po
zhvillohet për gjuhën shqipe.

“Vendosja e Ligjit për përdorimin
e gjuhëve (që dikush e quan Ligji
i gjuhës shqipe), që nuk e zyrtari-
zon shqipen, por vetëm bën një
avancim të pjesshëm, është dety-
rim i shumicës parlamentare që
ta sjellin në seancë plenare për
votim. Ne kemi thënë se do ta
votojmë Ligjin edhe ashtu siç
është kur të vijë në seancë ple-
nare. Pjesa tjetër është detyrim i
shumicës”, thotë zëdhënësi
Orhan Murtezani. Ai kujton fak-
tin se i kanë dhënë nënshkrimet
Zoran Zaevit për ta rrëzuar regji-
min dhe nëse BDI dhe LSDM nuk
do ta sjellin Ligjin, Murtezani
thotë se kjo flet shumë për këto
dy parti. “Ne i kishim dhënë nën-
shkrimet për ta rrëzuar regjimin,
por meqë nuk arritëm të merre-
mi vesh atëbotë për parimet e
bashkëqeverisjes, mes tjerash
edhe për gjuhën, ne nuk u bëmë
pjesë e Qeverisë. Nëse LSDM dhe
BDI nuk arrijnë ta sjellin në
seancë plenare as këtë gjysmë-
ligj, kjo flet shumë për ata”, tha
Murtezani. Ndryshe, Ligji për
gjuhët kushti kryesor që lideri i
LSDM mori nënshkrimet nga
BDI, ASH dhe Lëvizja BESA të
kërkuar nga presidenti Gjorge
Ivanov për dhënien e mandatit
për të formuar Qeverinë. 

MICKOVSKI I VENDOSUR KUNDËR SHQIPES

Shqipja ngatërrohet në
amendamentet e VMRO-së

Kryetari i VMRO-së,
Hristijan Mickosvki,
hodhi poshtë zërat në
media se ka bërë
marrëveshje me
pushtetin për t'u
kthyer partia e tij në
Parlament dhe të
votojë Ligjin për
gjuhët dhe si
kompensim - të
lirohen gjashtë
deputetë e burgosur
të kësaj partie për
dyshimet se kanë
gisht në ngjarjet e
dhunshme të 27 prillit

kONFIRMOhet TAKIMI ME AHMETIN

Nga takimi me liderin e BDI-së, Ali Ahmeti, të
caktuar për të shtunën, Mickovski pret diskutim
për problemet reale dhe situatën aktuale politike
dhe ekonomike në vend. “Kemi fakte dhe
argumente tona për shumë çështje. Do të shohim
si do t’i prezantojmë ato fakte dhe argumente, në

drejtim të përmirësimit dhe cilësisë së jetës së
qytetarëve tanë - ky është qëllimi themelor dhe
elementar - si nga ky vend të bëjmë vend më të
mirë për jetesë. Populizëm të zhveshur dhe
pasione të ulëta nuk do të praktikojmë në
politikën tonë”, potencoi lideri i VMRO-DPMNE-së. 

MICKOVSKI MBRON
PROTESTUESIT

Lideri i VMRO-së, Hristijan
Mickovski ka marrë nën

mbrojtje protestuesit që
kërkojnë të mos

diskutohet ndërrimi i
emrit. “Kemi ne fakte dhe

argumente tona për
shumë çështje. Do të

shohim si do t’i
prezantojmë ato fakte dhe

argumente, në drejtim të
përmirësimit dhe cilësisë

së jetës së qytetarëve tanë.
Ky është qëllimi themelor
dhe elementar - si nga ky

vend të bëjmë vend më të
mirë për jetesë. Populizëm
të zhveshur dhe pasione të

ulëta nuk do të
praktikojmë në politikën

tonë”, potencoi lideri i
VMRO-DPMNE-së. 

Koha



Laura PAPRANIKU

Shkup, 1 mars - Me konkursin letrar
dhe pjesëmarrjen e nxënësve të
zgjedhur prej nëntë shkollave fil-
lore të Komunës të Çairit, ka nis të
enjten shënimi i Aktiviteteve “Java
e Mësuesit”. Ky aktivitet, i cili u hap
me nxënësit e dalluar të shkollave
nga lënda e gjuhës dhe letërsisë
shqipe do të përmbyllet si zako-
nisht në datën 7 mars, ditën kur
bota shqiptare do të shënon 131
vjetorin e Ditës së Mësuesit, re-
spektivisht themelimit të shkollës
së parë shqipe të vashave në
Korçë. Në nderim të kësaj ngjarje
me peshë historike, Komuna e Çai-
rit për të disatin vit me radhë orga-
nizon një sërë aktivitetesh me ka-
rakter garues dhe kulturor. Por e
veçanta e këtij viti është se në
fokus të aktiviteteve janë albano-
logët dhe gjuha shqipe. Në taki-
met me veteranët e arsimit, që do
të mbahet më 6 mars, mesin e
mirënjohjeve dhe pllaketave që
do të ndahen me këtë rast spikasin
emrat e tre albanologëve dhe ar-

simtarëve veteran, profesorëve
Hamza Rekës, Xhevat Gegës dhe
Remzi Nesimit. Në shenjë
mirënjohje për kontributin që ata
kanë dhënë për arsimimin e gje-
neratave dhe avancimin e studi-
meve të gjuhës shqipe profesorë-
ve Reka, Gega dhe Nesimi do t’ju
ndahen pllaketave posmortum
për këtë vit, pohon Nuhi Dardhi-
shta përgjegjësi për arsim në Ko-
munën e Çairit. Ky thotë se është
vendimi që ka sjellë një Komision

i posaçëm që është ngritur në Ko-
munën e Çairit për shënimi e akti-
viteteve të Javës së Mësuesit”. Ar-
syeje për këtë përcaktim, sipas tij
përkon gjithashtu me një mo-
ment tjetër të veçantë. Jemi në
kohën kur gjuha shqipe, respekti-
visht rregullimi ligjor i saj është
temë aktuale, kur Parlamenti pri-
tet të nxjerr Ligjin për përdorimin
e gjuhës shqipe. E parë në këtë
aspekt, kemi konsideruar se është
e rendit që edhe në kuadër të akti-

viteteve tona të veçojmë këtë vit,
kontributin e veteranëve albano-
log, shpjegon Dardhishta. E thënë
figurativisht jemi në vitin e alba-
nologëve dhe gjuhës shqipe dhe
për këtë arsye, Komuna e Çairit po
nxjerrë në plan të parë pikërisht
këta dy element në kuadër të akti-
viteteve të sivjetshme të Javës së
Mësuesit. Në takimin me vete-
ranët e arsimit, që do të zhvillohet
në datën 6 mars në hapësirat e Ko-
munës së Çairit do të ndahen edhe

mirënjohje për 13 mësimdhënësit
dhe edukatorët e dalluar të shkol-
lave dhe kopshteve të kësaj komu-
ne. Ndërkaq, Akademia solemne
do të organizohet të nesërmen,
më 7 mars, në Qendrën Kulturore
Informative me pjesëmarrjen e
gjerë të arsimdashësve dhe per-
sonaliteteve nga jeta publike. Në
po këtë aktivitet do të zbulohen
edhe emrat e nxënësve fitues nga
Konkursi letrar “Mësuesi, modeli
dhe frymëzimi im” që u zhvillua të
enjten (në datën 1 mars) në Shkol-
lën Fillore “Imri Elezi”. Pjesë e akti-
viteteve të sivjetme do të jetë edhe
kolonia me piktor të rinj, konkreti-
sht nxënësit e nëntë shkolla fillo-
re të Komunës së Çairit, punimet e
të cilëve do të ekspozohen në Ga-
lerinë e arteve “Çifte Hamam” në
datën 5 mars. “Java e Mësuesit
2018” mbahet nën patronatin e
kryetarit të komunës, Visar Ganiut
dhe për të katërtin vit me radhë
në kujdesin e Sektorit për arsim të
Komunës së Çairit. Ideja është sen-
sibilizimi dhe kultivimi i frymës
pozitive te nxënësit me ngjarje të
cilat kanë shënuar historinë e lav-
dishme të shqiptarëve. Një prej
tyre është pa dyshime dhe theme-
limi i shkollës së parë të vashave
në Korçë në 7 mars të vitit 1887.
Kjo shkollë ka hyrë në histori si
ngjarja që hapi një faqe të re në
rrugën e pavarësimit kulturor dhe
arsimor të shqiptarëve, që në atë
kohë ishin nën pushtimin e Peran-
dorisë osmane. 

Laura PAPRANIKU

Shkup, 1 mars - Mungesa e teksteve
shkollore, posaçërisht për arsimin
e mesëm profesional, pritet të për-
mirësohet ndjeshëm nëse autorët
e teksteve shkollore i përgjigjen
thirrjes të Ministrisë të Arsim dhe
Shkencës (MASH) për botimin e 37
librave për lëndët profesionale në
arsimin e mesëm profesional. Janë
edhe disa dhjetëra lëndë të tjera
profesionale në arsimin e mesëm

tre dhe dyvjeçar që kanë proble-
min e mungesës së teksteve shkol-
lore, mirëpo këtë herë janë në
fokus librat të cilat është provuar të
botohen edhe më parë, përmes sh-
palljes së konkurseve përkatëse. 

Por, meqë përgatitja e atyre li-
brave ka dështuar, pa pasur nevojë
të shkohet në shpalljen e konkur-
seve tjera, ministrja e Arsimit, Re-
nata Deskovska, ka firmosur ditë
më parë vendimin për publikimin
e thirrjes publike për "hulumtimin

e interesit publik për formimin e
ekipeve të autorëve", të cilët duhet
të ofrohen me qëllim të përpilimit
të dorëshkrimeve të atyre teksteve.
Librat, të cilat kërkon ti sigurojë
MASH-i nga viti i ardhshëm shkol-
lor 2018/2019, janë për lëndët pro-
fesionale të drejtimeve të ndrysh-
me. Konkretisht, kërkohet botimi i
librave për drejtimin e pylltarisë
edhe atë për profilin e përpunue-
sve të drurit, pastaj për detektimin
e gjeodezisë (për profilet e gjeo-

logji-xehetari dhe metalurgji) për
drejtimet e bujqësisë, veterinari-
së, ndërtimtarisë, elektroteknikës,
tekstilit, shërbimeve personale,
makinerisë, ekonomisë (për profi-
let e juridikut dhe tregtisë), si dhe
për drejtimet e komunikacionit
dhe shëndetësisë. Autorët apo
grupet e autorëve duhet të para-
qesin ekipin përkatës jo më vonë
se data 5 mars te organet e Shërbi-
mit Pedagogjik, ndërsa Ministria
kujton të interesuarit se botimi i li-
brave do të kalojë përmes Komi-
sionit Nacional të Teksteve Shkol-
lore. Konkretisht, marrëveshja për
"blerjen e autorësisë" do të nën-
shkruhet vetëm me ekipet e au-
torëve dorëshkrimet e të cilëve do
të marrin "bekimin" e atij Komi-
sioni. Neni 9 i Ligjit të teksteve
shkollore e ngarkon këtë komision
me kompetenca të zgjeruara pro-
fesionale duke nis nga formimi i
komisione të recensentëve për
vlerësimin e dorëshkrimeve, mi-
ratimin ose jo të tyre, dhënien e
mendimeve për vlerësimet para-
prake të Byrosë për Zhvillimin e
Arsimit, shkarkimin e komisione-

ve recensuese dhe formimin ko-
misioneve profesionale nëse kon-
sideron se të parët nuk kanë qenë
në nivel të detyrës dhe deri te mi-
ratimi i vendimeve për lejim dhe
përdorim të tekstit shkollor në ar-
simin fillor, respektivisht arsimin e
mesëm.

Bazuar në nenin 17-a të ligjit
për tekste shkollore, me të cilin
MASH mbështet thirrjen për for-
mimin e ekipeve të autorëve është
e qartë se bëhet fjalë për libra të
cilët kanë dështuar të botohen më
parë. Në rastet kur për një libër të
caktuar nuk paraqiten autorë në
Konkursin e shpallur paraprakisht
apo kur një dorëshkrim i caktuar
nuk merr pëlqimin e Komisionit
Nacional të Librave, neni 17-a i jep
të drejtë Ministres të Arsimit, të
kërkojë formimin ekipeve për për-
gatitjen e atyre librave. Propozim
për formimin e ekipeve duhet të
vjen nga drejtoria e Shërbimit Pe-
dagogjik. Një rasti i këtillë është
edhe thirrja e fundit e MASH-it për
formimin e ekipeve të autorëve për
përgatitjen e 37 tekste për arsimin
e mesëm profesional.

RRETH BOTIMIT TË 37 LIBRAVE TË ARSIMIT PROFESIONAL

Ekipe për librat që dështuan në konkurse
Prej vitit të ardhshëm
shkollor pritet të zbutet
problemi me mungesën e
teksteve shkollore për
disa lëndë të arsimit të
mesëm profesional.
Bëhet fjalë për tekstet e
37 lëndëve mësimore,
botim i të cilave kishte
dështuar të ndodh
përmes konkurseve të
rregullta

NISËN AKTIVITETET “JAVA E MËSUESIT 2018”

Albanologët dhe shqipja në plan të parë
I konsideruar si viti i gjuhës shqipe, për
shkak të aktualitetit që ka marrë
përpjekja për nxjerrjen e Ligjit të gjuhës
në Parlament, Komuna e Çairit ka vonuar
që në kuadër të aktiviteteve të sivjetme
“Java e mësuesit” të vendos theksin te
albanologët dhe gjuha shqipe
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30 ditë paraburgim
për këshilltarin e
Dudushit
Prokuroria e Shkupit propozoi masë para-
burgimi prej 30 ditëve për kërkesë për rysh-
fet për këshilltarin e kryetarit të Shuto Oriza-
res, Kurto Dudush. Duke  vlerësuar se janë
përmbushur bazat ligjore, prokurori publik i
cili vepron në lëndën deri te gjykatësi i proce-
durës paraprake nga Gjykata Penale ka dorë-
zuar propozim për caktimin e masës së para-
burgimit. Propozimi i Prokurorisë ishte
pranuar, dhe Gjykata me vendim të dyshua-
rit i është shqiptuar paraburgim me
kohëzgjatje prej tridhjetë ditëve.

Dy padi për falsifikim
të parave
Policia e Gostivarit ka ngritur kallëzime pena-
le kundër dy banorëve të fshatit Tuin për fal-
sifikim të parave. Zyra e jashtme për punë
kriminalistike në Gostivar ka ngritur kallë-
zim penal kundër N.S (32) dhe R.M(41), të dy
nga fshati Tuin për kryerjen e veprave pena-
le "falsifikim i parave" dhe "mashtrim". Më 22
shtator të vitit 2017, në rrugën "JNA" në Gosti-
var, të akuzuarit me mjet të rëndë transpor-
tues "volgsfagen kedi-pikap", kanë ardhur në
pompën e benzinës ku N.S për furnizim me
karburant ka paguar me bankënotë prej 100
eurosh për denarë, duke e hutuar të punë-
suarin se dy bankënotat janë të vërteta.

Burri rreh gruan
29 -vjeçarja me iniciale I.A nga Tetova të
mërkurën  ka denoncuar dhunë familjare të
cilën e ka kryer burri i sajë 29 vjeçari me ini-
ciale S.A poashtu nga Tetova. Një ditë më
parë, rreth orës 20.00, pas një zënke të
shkurtër verbale rreth një shkrepëse të
humbur të burrit me inicialet S.A, ai fiziki-
sht e ka sulmuar duke e goditur disa herë
me grushta dhe shkelma në kokë dhe trup
përpara fëmijës së tyre minoren, ndërsa në
një moment e ka tërhequr zvarrë për flokë-
sh duke i shkaktuar lëndime të dukshme
trupore. Sipas rrëfimit të I.A, ajo psiqikisht
dhe fizikisht është keqtrajtuar nga ana e
burrit të saj, por rastet nuk i ka paraqitur në
polici. Tetovari me iniciale S.A menjëherë
është arrestuar dhe është mbajtur në sta-
cionin policor të Tetovës ku është biseduar
me të dhe pas disa orëve bisedë, është lënë
i lirë. Pas zbardhjes së plotë të rastit do të
pasojë edhe padi adekuate.

Vjedhje në punëtorinë
mekanike
Pesëdhjetë vjeçari tetovar me iniciale Q.D të
mërkurën ka denoncuar një vjedhje që është
kryer në punëtorinë e tij mekanike "Qemo" e
lokalizuar në rrethrrotullimin tek stadiumi i
qytetit në Tetovë. Deri më tani, persona të
panjohur kanë shfrytëzuar mungesën e
përkohshme të Q.D., kanë hyrë brenda dhe
kanë vjedhur mjete të ndryshme punë që
shërbejnë për rregullimin e automjeteve
duke përfituar në mënyrë të paligjshme rreth
180 mijë denarë. Po punohet në zbardhjen e
plotë të rastit të denoncuar, si dhe në zbuli-
min e kryerësve të kësaj vjedhjeje. (U.H)

KRONIKË
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Omer XHAFERI

Shkup, 1 mars - Katërshja e të akuzuarve në
rastin “Trajektorja”, ish-kryeministri Nikol-
la Gruevski, ish-zëvendëskryeministri Vlla-
dimir Peshevski, ish-ministri i Transportit,
Mile Jankievski dhe ish-drejtori i Agjencisë
për rrugë shtetërore, Lupço Georgievski,
nuk ndjehen fajtor për akuzat e ngritura
nga Prokuroria Speciale Publike. Gjatë fjalë-
ve hyrëse në shqyrtimin e parë kryesor,
prokurorja speciale, Lile Stefanova, nënvizoi
se harxhimi i mjeteve buxhetor qoftë nga
institucionet shtetërore apo ndonjë organ
tjetër qeveritar, është i rregulluar në bazë të
dispozitave të Ligjit për furnizime publike.
Në këtë drejtim, ajo theksoi se nga “bom-
bat” e dëgjuara, të cilat ishin publike dhe
nga pjesa e papublikuar e këtyre bisedave të
përgjuara, përfshi edhe sms-porositë, është
vërtetuar se të akuzuarit në fjalë nuk i kanë
respektuar procedurat ligjore për furnizi-
me publike. Arsye shtesë për ngritjen e pro-
pozim-akuzës për lëndën “Trajektorja”, siç
tha prokurorja Stefanova, ka qenë fakti se
marrëveshja për ndërtimin e rrugëve Sh-
tip-Milladinovcë dhe Kërçovë-Ohër, është
nënshkruar pa procedurë publike për ten-
der. 

Ofertat e tyre për ndërtimin e autostra-
dave drejt Shtipit dhe Ohrit në rrethana të
dyshimta i kanë dorëzuar vetëm dy kompa-
ni, në këtë rast “Sinohidro” dhe “SVE”. Pas sh-
qyrtimi të këtyre dy ofertave, ish-funksio-
narët e Qeverisë, tashmë të akuzuarit
Vlladimir Peshevski dhe Mile Janakievski, e
kanë ndërprerë komunikimin me kompa-

ninë “SVE” dhe e kanë vazhduar me “Sinohi-
dro”, gjegjësisht me vetiniciativë kompania
e refuzuar, “SVE”, në Qeveri ka dorëzuar
ofertë më të lirë, pothuajse për 5 milionë
euro.

“Gjatë këtij procesi gjyqësor do të vërte-
tojmë se më 22 shkurt të vitit 2014, në
mënyrë jotransparente dhe jo konkurrente,
të akuzuarit Peshevski dhe Janakievski, për
të dy akset rrugore të theksuara, e kanë
zgjedhur ofertën e kompanisë ‘Sinohidro”.
Me prezantimin e dëshmive materiale, aty-
re verbale dhe ekspertizave të kryera - ne do
të dëshmojmë se të akuzuarit kanë qenë të
vetëdijshëm se nuk ekziston bazë ligjore
për fillimin e negociatave për ndërtimin e
rrugëve, përkundër faktit se Qeveria e Ma-
qedonisë dhe ajo e Kinës, kanë nënshkruar
marrëveshje. Për nënshkrimin e një marrë-
veshje të tillë, e patjetërsueshme ka qenë
miratimi i një ligji të posaçëm, respektivisht
deri në miratimin e këtij ligji kanë vlejtur di-
spozitat e ligjit për furnizimi publike”, tha

prokurorja Stefanova.
Nën dyshimin se kanë keqpërdorur

detyrën zyrtare, dy të akuzuarit Vlladimir
Peshevski dhe Mile Jankievski ofertën e dytë
të kompanisë “SVE”, siç thuhet në akuzën e
PSP-së, nuk e kanë marrë parasysh dhe aq
më pak e kanë dorëzuar në NP “Rrugët Sh-
tetërore”.

Ndryshe, pasi në seancën e kaluar ish-
kryeministri Gruvski, i cili akuzohet për
ndikim të jashtëligjshëm dhe pranim të
dhuratës, kërkoi nga Gjykata Penale e Shku-
pit refuzimin e “bombave”, sms-porosive
dhe ekspertizave të PSP-së, kjo e fundi të
enjten tha se këto kërkesa nuk janë pra-
nuar. Trupi gjykues i kryesuar nga gjykatë-
si Goran Boshevski tha se në fazat e më-
tutjeshme të procesit, gjyqësor, më
saktësisht gjatë paraqitjes së provave, pala
mbrojtëse dhe të akuzuarit në rastin
“Trajektorja” do të kenë mundësi të pronon-
cohen, ti kundërshtojnë , ti refuzojnë e kë-
shtu me radhë.

Shkup, 1 mars - Naser Ajdari, jurist i diplo-
muar dhe prokuror shtetëror u propozua
gjykatës i ri në Gjykatën Kushtetuese në
seancën e së enjtes të Komisionit parlamen-
tar për çështje të zgjedhjeve dhe emërime-
ve. Angel Solev,  ish-gjykatës dhe Angele
Ilievski, avokat, janë propozuar për anëtarë
të rinj të Këshillit për Prokurorë Publikë. Për
kandidatët e propozuar të Komisionit nuk
kishte debat. Kuorumin  për votim e plotësoi
deputeti i Lëvizjes BESA, Fadil Zendeli. De-
putetët e VMRO-DPMNE opozitare nuk
morën pjesë  në punën e Komisionit, por u
dërguan kumtesë mediave në të cilën rea-
gojnë ashpër dhe siç theksojnë e kundërsh-
tojnë jotolerancën dhe papërgjegjësinë e
shumicës parlamentare dhe të kryetarit të

Parlamentit Talat Xhaferit. Ata, sipas gru-
pit parlamentar të VMRO-DPMNE-së, mun-
gesën e opozitës në Parlament e keqpërdo-
rin dhe e shfrytëzojnë për vazhdimin, e siç
theksohet, partizimit që e bëjnë, këtë herë
në Gjykatën Kushtetuese dhe në Këshillin
për Prokurorë Publikë. "Zgjedhja e Naser Aj-
darit, funksionar i BDI-së në vendin e zbrazët
në Gjykatën Kushtetuese dhe zgjedhja e An-
gell Solevit dhe Angele Ilievskit që, sipas
shkrimeve të mediave, janë anëtarë të komi-
tetit juridik të LSDM-së, paraqet partizim
klasik të këtyre dy organeve", theksohet në
kumtesë. VMRO e akuzon shumicën parla-
mentare dhe Xhaferin se përmes Komisionit
shpejtë e shpejtë, duke shfrytëzuar munge-
sën e opozitës, duan ta implementojnë tre-

gun politik përmes Kuvendit. Kjo, sipas tyre
është dëshmi, se ata nuk synojnë Kuvend
të pavarur dhe të fortë. Akuzuan se Xhaferit
dhe shumicës parlamentare nuk u intere-
sojnë reformat. Në seancën e Komisionit
për çështje të zgjedhjeve dhe emërimeve
nuk u votua për anëtarët e Këshillit për
ndarjen e çmimit "Nënë Tereza", sepse BDI
dhe BESA kishin mospajtime për një kandi-
dat të propozuar. Artan Grubi propozoi që
anëtar i Këshillit të jetë Asllan Hamiti, në
vend të anëtarit i cili ishte propozuar më
parë nga BESA, Huseinxhevat Hyseini. De-
puteti Zendeli paralajmëroi se duhet të re-
spektohet marrëveshja e arritur më parë.
Seanca ishte ndërprerë, por nuk vazhdoi për
shkak të mungesës së kuorumit.

Ajdari përcaktohet gjykatës në Gjykatën Kushtetuese
////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

EDHE ZYRTARISHT FILLOI PROCESI GJYQËSOR PËR RASTIN “TRAJEKTORJA”

Arsye shtesë për ngritjen e propozim-akuzës për lëndën “Trajektorja”, siç tha
prokurorja Stefanova, ka qenë fakti se marrëveshja për ndërtimin e rrugëve Shtip-
Milladinovcë dhe Kërçovë-Ohër, është nënshkruar pa procedurë publike për tender

JANAKIEVSKI TE “PELISTERKA”, PESHEVSKI NË APANAZH 
Ndaj ish-ministrit të Transportit, Mile
Janakievski, para Gjykatës Penale të
Shkupit për një kohë të gjatë zhvillohen një
serë procesesh gjyqësore. Ai, edhe pse
paraprakisht para kësaj gjykate kishte
informuar se për momentin punon në
Shoqatën Aksionare “Pelisterka”,
megjithatë të enjten, ai precizoi se statusi i
tij në këtë kompani është "shef sektori".
Këtë deklaratë, ish-ministri e dha në
seancën gjyqësor për rastin “Trajektorja”.
Përveç tij, statusin e punës e treguan edhe

të akuzuarit tjerë, respektivisht ish-
zëvendësministri për çështje ekonomike,
Vlladimir Peshevski tha se për momentin
nuk është i punësuar. Por, se në bazë të
normave ligjore, ai i takon apanazhë për një
vjet të plotë, pas largimit nga pozita e
mëparshme që kishte në Qeveri. Ndërkohë,
dy të akuzuarit tjerë - Lupço Gerogievski
dhe Nikolla Gruevski, u shprehen se nuk
janë të punësuar, gjegjësisht ky i fundi tha
se është pjesë e Parlamentit të
Maqedonisë, në cilësinë e deputetit.

Gruevski 
me shokë nuk
ndjehen fajtorë
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Shkup, 1 mars - Java shqiptare e tra-
shëgimisë, ritualet e dasmës në
Kërçovë, traditat në rajonin e Ku-
manovës, Pehlivanët në Stude-
niçan, Karnavalet e Bozovcës, janë
disa prej projekteve për mbrojtjen
e trashëgimisë jomateriale të cilat
do të realizohen gjatë këtij viti me
mbështetjen e Ministrisë së Kul-
turës dhe pjesë e Programit vjetor.
Edhe këtë vit, në Veprimtarinë mu-
zeale dhe mbrojtjen e trashëgimi-
së kulturore jomateriale - numri i
aplikimeve dhe projekteve shqip-
tare në këtë sferë ka qenë i kufi-
zuar, si nga shoqatat, ashtu edhe
nga institucionet, apo komunat.
Instituti i Trashëgimisë shënon
numrin më të madh të projekteve
të paraqitura, ndërsa pjesa tjetër i
takon shoqatave dhe më pak ko-
munave. Ritualet e dasmës kërço-
vare, në qytet dhe fshatra është në
qendër të projekteve të këtij viti
për mbrojtjen e trashëgimisë jo-
materiale. Përveç ITSHKSH, që do
të realizojë projektin për valorizi-
min e dasmës shqiptare në

Kërçovë dhe rrethinë, një projekt
për ritualet e dasmës do të reali-
zohet edhe nga një shoqatë nga
ky qytet. ITSHKSH po ashtu do të
realizojë edhe një tjetër projekt
për valorizimin e të kënduarit po-
lifonik me dy zëra të rajonit të
Kërçovës, projekte këto që do të
shërbejnë për të dokumentuar
këto dy trashëgimi jomateriale në
Regjistrin nacional të trashëgimi-
së. Trashëgimia kulturore dhe
natyrore e rajonit të Kumanovës,
po ashtu është një tjetër projekt
që do të realizohet nga Instituti,
krahas manifestimit Java e trashë-
gimisë. Komuna e Studeniçanit si
edhe vitet e tjera - do të realizojë
manifestimin për Pehlivanët, si
pjesë e kultivimit të trashëgimisë

së kësaj zone. Aktivitete të ngjash-
me ka edhe nga shoqata të tjera,
në Shkup, Tetovë dhe projekte të
ngjashme si monografi me doku-
mente, fotografi dhe dëshmi për
familjet katolike Shqiptare në
Shkup, e të tjera. Ndërkohë që insti-
tucionet e tjera, kryesisht muzetë
nacionale shënojnë një numër po
ashtu të vogël projektesh në këtë
veprimtari. Mes tyre është muzeu i
Shtëpisë së Alfabetit, në të cilin
ndër të tjera planifikohen aktivite-
te për kultivimin e kulturës dhe
mbrojtjen e trashëgimisë tek mo-
shat më të reja. Deficitetet e mëdha
sa i takon mbrojtjes së trashëgimi-
së jomateriale janë reflektuar në
numrin e vogël të thesareve të kul-
turës shqiptare që janë të regji-

struara si të tilla në Regjistrin Na-
cional të Pasurive. Kjo është një prej
arsyeve që për shumë prej tyre nuk
është munduar që të aplikohet për
të realizuar projekte më të mëdha
për mbrojtjen e tyre nga zhdukja.
Karnavalet Ilire janë një prej
projekteve që mbështeten edhe
nga Ministria e Kulturës që do të
nisin të parat të realizohen për këtë
vit, pas disa ditësh në fshatin Bo-
zovcë. Ndërkohë që alarmi vazhdi-
misht jepet nga ekspertë të kësaj
fushe për rrezikun nga zhdukja të
një pjese të mirë të trashëgimisë
jomateriale, e cila në pamundësi
për t’u hulumtuar dokumentuar
dhe ruajtur është zhbërë dhe tran-
sformuar, duke iu përshtatur for-
mave të reja të jetesës. 

Shkup, 1 mars - Në Shkup për sot
është paralajmëruar një protestë
tjetër për rastin e Almir Aliut, i cili e
humbi jetën pasi që u shtyp me ve-
turë nga personi Boban Iliq nga Ku-
manova.

Protesta është caktuar për në
ora 13:00, para Prokurorisë Theme-
lore Publike të Maqedonisë.

Shkak i protestave është bërë
vendimi që aktakuza të ndryshohet

nga "vrasje" në "aksident komunika-
cioni me pasojë vdekjen". Protesta
mbahet me moton “Prokurorët vra-
sin Almirin për herë të dytë”, ndër-
sa publikisht përkrahje i ka dhënë
Lëvizja BESA. "Duke ndjekur me vë-
mendje procesin gjyqësor kundër
vrasësit të djaloshit Almir Aliu nga
Kumanova, Lëvizja BESA konsta-
ton se ky rast është një test për
drejtësinë në kushtet e reja në Ma-

qedoni. Nëse edhe kjo drejtësi ve-
pron me dy standarde dhe për sh-
qiptarët vazhdon të mbetet njerkë,
atëherë i bie të konkludojmë se be-
teja jonë për shtet të së drejtës dhe
kundër regjimit paska qenë e kotë.
Nisur nga kjo, Lëvizja BESA e mbë-
shtet protestën qytetare që do të
mbahet ditën e premte (2 mars)
dhe u bën thirrje të gjithë njerëzve
vullnetmirë që ta mbështesin këtë

protestë dhe të dëshmojnë se në
cilën anë janë në kohën kur ga-

tuhet vrasja e dytë për Almir Aliun",
thuhet në njoftimin e BESËS.

Prej sot
ngrohet
moti, shi dhe
borë vetëm
në male
Shkup, 1 mars - Temperatura
më të larta, të cilat gjatë
ditës do të arrijnë edhe deri
më 17 shkallë dhe reshje të
shiut në vendet më të larta
dhe borë në male paralajmë-
rojnë meteorologët prej
ditës së sotme (e premte).
Reshje më të mëdha do të
ketë edhe pjesët perëndimo-
re ku deri të shtunën në
mëngjes pritet reshje e më
shumë se 40 litra për metër
katror. Gjatë fundjavës ende
do të ketë shi të përkohshëm
në pjesët perëndimore, ndër-
sa në male me më shumë se
2000 metra lartësi mbideta-
re do të ketë borë të përkoh-
shme. Në pjesën tjetër të
vendit do të mbajë mot me
vranësira të ndryshueshme
me periudha diellore. Të sh-
tunën do të fryjë erë e fortë
perëndimore, më e theksuar
në  jug të vendit. Temperatu-
rat e mëngjesit nesër do të
lëvizin nga minus pesë deri
në tre gradë, ndërsa tempe-
ratura ditore do të lëvizë nga
tre deri në nëntë gradë. Gjatë
fundjavës temperatura e
mëngjesit do të jetë mbi
zero. Të shtunën do të lëvizë
nga zero deri në pesë gradë,
të dielën nga një deri në gja-
shtë gradë, të hënën do të
ulet deri në minus një dhe do
të arrijë deri në pesë gradë,
të martën dhe të mërkurën
përsëri do të jetë mbi zero
dhe do të lëvizë në interval
nga një deri në pesë gradë.
Temperatura ditore të sh-
tunën do të jetë deri në 15
gradë, të dielën nga tetë deri
në 17 gradë, të hënën nga
pesë deri në 11 gradë, të
martën nga gjashtë deri 13
dhe të mërkurën nga tetë
deri 15 gradë. Rritja e konsi-
derueshme e temperaturave
do të mundësojë shkrirje të
shtresës së dëborës.

Shkup, 1 mars - Një funksionari
i lartë i BDI-së nga Çairi, B.A, e ka
sulmuar një police gjatë kohës së
kontrollit në komunikacion në
Qendrën Tregtare Mavrovasja në
Shkup. Sipas raportit policor, rreth
orës 10.00 në udhëkryqet e bule-
vardit “Goce Delçev” dhe rruga “Fi-
lipi i Dytë” në Shkup, gjatë largi-
mit të makinës “Land Rover” me
targa të Shkupit me makinë spe-
cial karrotrec, nga ana e B.A është

sulmuar verbalisht zyrtarja poli-
core, e cila ka qenë në vendin e
ngjarjes. Protagonisti i kësaj
ngjarje u tha se është B.Ai, kryetar
i Degës së BDI-së në Çair. Në
ndërkohë, për Tv 24, personi i de-
noncuar ka mohuar se ka patur
ndonjë incident serioz, duke thënë
se ka ndodhur vetëm një përleshje
e shkurtër verbale mes tij dhe po-
lices afër qendrës tregtare “Mavro-
vasja”. 

Sot protestohet për Almir Aliun

Funksionari i BDI-së sulmon policen

DASMAT DHE POLIFONIA KËRÇOVARE NË FOKUS 

Trashëgimia jomateriale
në pak projekte 

Edhe këtë vit, në
Veprimtarinë
muzeale dhe
mbrojtjen e
trashëgimisë
kulturore jomateriale,
numri i aplikimeve
dhe projekteve
shqiptare në këtë
sferë ka qenë i
kufizuar, si nga
shoqatat ashtu edhe
nga institucionet, apo
komunat
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Shkup, 1 mars - Qeveria e ndjek pa-
rimin e zero tolerancës për korru-
psion dhe pret edhe anëtarët e
Komisionit të Antikorrupsionit ta
ndjekin atë parim dhe të tregojnë
përgjegjësi. "Qeveria e Republikës
së Maqedonisë e ndjek parimin e
zero tolerancës për korrupsion.
Në shtatë muajt e fundit, tre-
guam se nuk ekziston tolerancë
ndaj funksionarëve të emëruar të
cilët kanë treguar shpenzim të
papërgjegjshëm të parave të qy-
tetarëve dhe të gjithë te të cilët u
konfirmua një gjendje të tillë
kanë ngritur përgjegjësi.
Njëkohësisht, Qeveria vazhdimi-
sht tregon se shpenzimi me
përgjegjësi i parave buxhetore
duhet të respektohet edhe nga të
gjithë funksionarët e tjerë siç ish-
te shembulli me Komisionin Sh-

tetëror Zgjedhor. Presim se edhe
anëtarët e Komisionit të Antikor-
rupsionit do ta ndjekin parimin e
zero tolerancës për korrupsion
dhe do të tregojnë përgjegjësi
duke i pasur parasysh ngjarjet e
fundit dhe duke e pasur parasysh
se kjo është esenca e punës së
tyre", thonë nga Qeveria e RM-së.
Kundër Antikorrupsionit ka rea-
guar edhe shumica parlamentare,
deputetët e së cilës kërkuan
dorëheqje. "Revizioni në punën e
Komisionit shtetëror për paran-
dalim të korrupsionit (KSHPK)
tregon në mosrespektimin dhe
keqpërdorimin e dispozitave
ligjore, shpenzimin joligjor dhe
joadekuat të parave të qytetarëve,
pikërisht nga ana e Komisionit i
cili duhet të kujdeset për paran-
dalimin e keqpërdorimeve të të
drejtave dhe obligimeve të insti-
tucioneve dhe të gjithë funksio-

narëve të zgjedhur në shtet. Anë-
tarët e KSHPK-së më nuk kanë
kredibilitet etik dhe profesional
ta kryejnë këtë funksion për asnjë
më shumë. Për këto arsye derisa
anëtarët e Komisionit për An-
tikorrupsion nuk i dorëzojnë
dorëheqjet në mënyrë urgjente
dhe të pakthyeshme, Kuvendi si
organ kompetent për zgjedhjen
e anëtarëve të këtij komisioni do
të ngritë procedurë për shkarki-
min e tyre", deklaroi nënkryetarja
e Parlamentit dhe deputete e
LSDM-së, Frosina Tashevska Re-
menski. Kërkesa për dorëheqje,
ashtu siç tha, është nga shumica
qeveritare përkatësisht edhe nga
deputetët e LSDM-së dhe BDI-së.
"Nuk do të ketë tolerancë të sjel-
ljes korruptuese dhe të pahijsh-
me të asnjë institucioni dhe asnjë
funksionari të zgjedhur në Repu-
blikën e Maqedonisë", tha Tashev-

ska Remenski.
Mediat, njoftuan se revizioni i

DAP-it, ka konstatuar parregullsi
në punën e Komisionit, ku anë-
tarët e tij, pa dedikim kanë shpen-
zuar mjete nga buxheti. Konkreti-
sht, në raportin e revizionit është
konstatuar se anëtarëve nga Ko-
misioni u janë paguar shpenzime
të rrugës për ardhje në seanca,
ndërsa pagesa është kryer në bazë
të urdhëresave jo të besueshme
të udhëtimit. Pastaj, disa prej tyre
aspak nuk kanë ardhur në punë,
por vetëm në seanca dhe janë
dorëzuar nga tre urdhëresa të
udhëtimit për të njëjtën ditë. He-
tim për këtë skandal ka nisur edhe
Prokuroria publike, e cila në një
njoftim drejtuar mediave, ka
informuar se tashmë është ngri-
tur procedurë për përgjegjësi të
anëtarëve që kanë keqpërdorur
detyrat zyrtare.

Shkup, 1 mars - Kryeministri i Maqe-
donisë, Zoran Zaev, të enjten në
Sofje u takua me kolegun e tij ma-
lazez Dushko Markoviq, me të cilin
së bashku kanë vlerësuar se ba-
shkëpunimi rajonal po zhvillohet
në mënyrë efektive, në interes së
nevojave të qytetarëve dhe të inte-
resave euro-atlantike të rajonit.
Gjatë bisedës, siç kumtoi pres shër-
bimi qeveritar, është konstatuar se
bashkëpunimi midis odave të biz-
neseve të të dy vendeve është i
mirë dhe se pritet progres në ba-
shkëpunim të biznesit midis dy sh-
teteve. Në këtë drejtim është thek-

suar se me rëndësi të madhe është
sigurimi i linjës ajrore Shkup - Pod-

goricë - Sarajevë, për të cilën janë
ndarë informacionet më të reja për

realizimin e kësaj nisme.
Në takimin në Sofje është bise-

duar dhe për realizimin e projekte-
ve nga fusha e shëndetësisë, në in-
teres së qytetarëve të të vendeve.
Të dy kryeministrat kanë
shkëmbyer mendime për çështje
të rëndësishme politike në pjesën
e progresit drejt BE-së, si dhe inte-
grimeve në NATO të Republikës së
Maqedonisë. "Është rritur interesi
për investime në Maqedoni pas
proceseve të ngritura reformatore
në shtet dhe perspektivat e hapu-
ra të Maqedonisë për NATO dhe
BE", ka thënë Zaev. Ai dhe homolo-

gu i tij malazez janë pajtuar për
implementimin e rekomandime-
ve evropiane për zhvillim politik
dhe ekonomik të rajonit. Kryemini-
stri Zoran Zaev është për vizitë një-
ditore në Sofje për drekë pune që
kryeministri i Republikës së Bullga-
risë, vend kryesues me BE-në,
Bojko Borisov e organizon për
kryetarin e KE-së, Zhan Klod Junker
dhe për liderët e Ballkanit Perëndi-
mor. Në takimin në Sofje do të
marrin pjesë edhe eurokomisari
Johanes Han dhe përfaqësuesja
për Politikë të Jashtme dhe Siguri e
BE-së, Federika Mogerini.

Largimi i
Aleksandrit 
të Madh nga
aeroporti i Shkupit,
lajm edhe në Greqi

Athinë, 1 mars - Prej mbrëmë
vonë një pjesë e mediave
greke, filluan ta publikojnë laj-
min për largimin e përmendo-
res së Aleksandrit të Madh nga
aeroporti i Shkupit. Informa-
cionin e kanë në plotësuar me
fotografi dhe video nga me-
diat e Maqedonisë. Prej herët
në mëngjes, ndërkaq, tekstin
nga agjencia greke e lajmeve
ANA-MPA e morën të gjitha
botimet onlajn të mediave,
lajmëroi korrespondenti i
MIA-s nga Athina. "Largohet
përmendorja e Aleksandrit të
madh nga aeroporti në
"Shkup" është titulli i lajmit të
ANA-MPA. "Përmendorja e
Aleksandrit të Madh me një
lartësi prej 1.5 metra, që
ndodhej në sallën për mbër-
ritje, ishte vendosur në vitin
2011 si donacion nga kompa-
nia greke TAV, e cila nga viti
2010 e drejton aeroportin në
kryeqytetin e IJRM-së, shkruan
gazeta greke e lajmeve. Me-
diat greke, në tekstet përkuj-
tojnë se me vendim qeveritar
aeroporti i Shkupit nga "Alek-
sandri i Madh" ishte riemër-
tuar në "Aeroporti
Ndërkombëtar Shkup", ndërsa
javën e kaluar, ishin hequr
shkronjat nga emri i vjetër.

ZAEVI TAKOI KRYEMINISTRIN MALAZEZ, MARKOVIQ

Integrimi në BE dhe në NATO sjell zhvillim ekonomik
||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

QEVERIA DHE PARLAMENTI KËRKOJNË PËRGJEGJËSI

Korrupsioni në Antikorrupsion,
kërkohet dorëheqja e anëtarëve 

Hetim për korrupsionin në Komisionin e
Antikorrupsionit ka nisur edhe Prokuroria publike, e cila
në një njoftim drejtuar mediave, ka informuar se
tashmë është ngritur procedurë për përgjegjësi të
anëtarëve që kanë keqpërdorur detyrat zyrtare.

Koha
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REPUBLIKA E MAQEDONISË  

AGJENCIA PËR PROMOVIM DHE MBËSHTETJE TË TURIZMIT  
 
Në bazë të nenit 2, kreu b), pika 11 e Programit për promovim dhe mbështetje të turizmit për vitin 2018 (“Gazeta Zyrtare” e Republikës së Maqedonisë nr. 21/18) dhe nenit 5 të Rregullores 
për kriteret e përafërta për ndarje të mbështetjes financiare të manifestimeve kulturore, argëtuese, sportive, gastronomike dhe ekologjike nr. 09-168/1 të datës 01.03.2018, Komisioni për 
ndarje të mbështetjes financiare të manifestimeve kulturore, argëtuese, sportive, gastronomike dhe ekologjike i formuar me vendimin nr. 09-168/2 të datës 01.03.2018  
 

Publikon 
THIRRJE PUBLIKE 

Për ndarje të mbështetjes financiare të manifestimeve kulturore, argëtuese, sportive, gastronomike dhe ekologjike. 
 

I 
Lëndë e Thirrjes publike është ndarja e mjeteve financiare 
në shumë prej 1.000.000,00 denarë nga ana e Agjencisë për 
promovim dhe mbështetje të turizmit për mbështetje të 
manifestimeve kulturore, argëtuese, sportive, gastronomike 
dhe ekologjike, në pajtim me Programin për promovim dhe 
mbështetje të turizmit për vitin 2018 (“Gazeta Zyrtare” e 
Republikës së Maqedonisë nr. 21/18). 
 

II 
Shuma e mjeteve të ndara të pakthyeshme do të jetë në 
shumë prej 10.000,00 - 120.000,00 denarë, veç e veç për 
secilin manifestim në pajtim me Rregulloren për kriteret më 
të përafërta për ndarje të mbështetjes financiare të 
manifestimeve kulturore, argëtuese, sportive, gastronomike 
dhe ekologjike. 
Shuma maksimale e mjeteve të kërkuara financiare nuk 
guxon të jetë më e lartë se 30% e shpenzimeve të 
përgjithshme për realizim të manifestimit. 

III 
Në thirrjen publike kanë të drejtë të paraqiten të gjitha 
subjektet e interesuara, subjekte fizike dhe juridike, 
organizata qeveritare dhe joqeveritare, të cilat organizojnë 
manifestime kulturore, argëtuese, sportive, gastronomike 
dhe ekologjike në ngjarjet e organizuara lokale turistike. 

IV 
Në shtojcë të kërkesës për ndarje të mbështetjes financiare 
(Shtojca 1 e Rregullores dhe dokumentacioni i duhur), 
aplikanti duhet ta dorëzojë dokumentacionin në vijim: 
1. Vendim për regjistrim DRD formular (origjinal ose kopje 
me vulë dhe nënshkrim të parashtruesit); 

2. Plani dhe programi për shfrytëzimin e mjeteve (projekt); 
3. Vërtetim për tatime, kontribute dhe pagesa tjera publike 
të paguara nga organi kompetent; 
4. Deklaratë. 
 

V 
Procedurën për zgjedhje të aplikantëve të 

kualifikuar e realizon komisioni i formuar nga ana e 
Drejtorit të Agjencisë për promovim dhe mbështetje të 
turizmit, në pajtim me kriteret në vijim: 
 

Kriteret Pikat

Përmbajtja e programit  30
Eksponimi medial i evenimentit (numri i 
mediave të shtypit dhe televizionit) 

20

Manifestimi të ketë karakter internacional 
(numri i pjesëmarrësve të huaj dhe numri më i 
madh i vizitueshmërisë nga të huajt) 

20

Tradita e realizimit të manifestimit 10
Burimet e financimit të manifestimit nga 
organe të tjera të administratës shtetërore 

10

Burim personal të financimit të pjesëmarrjes në 
realizim të manifestimit 

10

 
VI 

Shfrytëzuesi i mbështetjes së ndarë financiare është i 
obliguar edhe të dorëzojë dëshmi (llogari fiskale, 
fletëpagesa, fatura, fletëdërgesa etj) për shfrytëzim qëllimor 
të mjeteve, në afat prej 30 ditëve pas realizimit të 
manifestimit.  

Në rast se manifestimi realizohet para publikimit të thirrjes 
publike për vitin aktual dëshmitë për mbështetjen e kërkuar 
financiare, kërkuesi është i obliguar të dorëzojë me vet 
parashtrimin e kërkesës. 
 
Dëshmitë dorëzohen përmes postës ose drejtpërdrejtë në 
Arkivin e Agjencisë për promovim dhe mbështetje të 
turizmit, por jo më vonë se afati i paraparë. 
 
Agjencia për promovim dhe mbështetje të turizmit e mban 
të drejtën për përcjellje të realizimit të projekteve, si dhe 
kontroll të shpenzimit qëllimor të mjeteve, si dhe kthimin e 
tyre nëse vërehen çfarëdo parregullsi, në pajtim me 
Rregulloren nr. 09-168/1 të datës 01.03.2018. 

 
VII 

Kërkesën për paraqitje në Shpallje publike, parashtruesit 
mund ta marrin në Agjencinë për promovim dhe mbështetje 
të turizmit, rr. Debërca, nr. 2 – Shkup, ose në ueb faqen e 
Agjencisë: www.tourismmacedonia.gov.mk.  
 
Kërkesat dhe dokumentacioni i nevojshëm, aplikuesi duhet 
ti dorëzojë deri më 20.03.2018, përmes postës ose 
personalisht deri në arkivin e Agjencisë për promovim dhe 
mbështetje të turizmit. 
Kjo thirrje publike ka të bëjë me të gjitha manifestimet të 
cilat do të realizohen prej më 01.01.2018 deri më 
31.12.2018. 
Kërkesat e paplotësuara dhe të vonuara, si dhe kërkesat të 
cilat parashohin çmime joreale të tregut (shpenzime) nuk do 
të merren parasysh. 

 

 
 

Komuna Dibër në kuadër të projektit  "Standardet bujqësore dhe certifikatat, ngritja e kapaciteteve për përthithjen e fondeve dhe strategjitë e 
marketingut për të mbështetur rritjen ekonomike dhe tregtinë" (IPA/2017/390-464)  i financuar nga fondet e BE  (IPA- Bashkëpunim Ndërkufitar)  shpall 
këtë: 

 
Njoftim Punësimi 

“EKSPERT NDËRKOMBËTAR PËR TRAJNIME MBI FINANCIMET ALTERNATIVE”  
 (Referenca:  5.2.10 dhe 5.2.11)            

 
Punëdhënësi: Komuna Dibër                                                 Vendndodhja:  Rajoni i Peshkopisë (Shqipëri)  dhe Komuna Dibër  

Tipi i kontratës:  Afatshkurtër (Kontratë Shërbimi)                    Kohëzgjatja:               28 ditë pune (e shtrirë në 16 muaj) 
Data e publikimit:  02.03.2018                                     Afati i aplikimit:  09.03.2018   

 
 Përshkrimi i Projektit:  "Ky projekt  është dy-vjeçar, i financuar nga BE që mbështet zhvillimin e bujqësisë në rajonet e Peshkopisë ( Shqipëri) dhe 
Dibrës, si një nxitës për rritjen ekonomike ndërkufitare. Projekti  është në faze zbatimi nëpërmjet një bashkëpunimi  rajonal  në partneritet mes Creative 
Business Solution-Tiranë si partner kryesor, Agjencinë Rajonale të Zhvillimit 2-Tiranë  dhe Komunës së Dibrës si partnerë. Si pjesë të ndërhyrjeve, 
projekti do të zhvillojë shërbime për agrobiznesin në zonën ndërkufitare, të cilat  do të fuqizohen nëpërmjet tre komponentëve: (i) Certifikimi i 
produkteve bujqësore dhe ofrimi i trajnimeve të përshtatura për të rritur ndërgjegjësimin mbi rëndësinë e certifikimeve, (ii) Përgatitjen e saktë të 
paketave të aplikimeve për grantet Evropiane dhe programe të tjera financimi, së bashku me trajnime për ngritjen e kapaciteteve për të rritur 
absorbimin e fondeve  (iii) Shërbimet e Konsulencës së Integruar mbi Strategjitë e Marketingut duke përfshirë markimin, etiketimin dhe marketingun 
digjital. 
Përshkrimi i punës: “Ekspert Ndërkombëtar për trajnime mbi Financimet Alternative”. Eksperti i përzgjedhur do të ofrojë 12 trajnime teknike-dy ditore, 
të avancuara për të zhvilluar njohuritë mbi Fondet Kombëtare dhe Skemat e Granteve të BE-së (IPARD). Sesionet e trajnimit do të organizohen në 
Bashkinë e Peshkopisë -Shqipëri (7) dhe në Komunën e Dibrës (5). Kandidati i mundshëm duhet të jetë energjik, me aftësi të mira organizative dhe 
kreative, duhet të ketë njohuri mbi Skemat Kombëtare të Granteve dhe Subvencioneve, si dhe Skemës së Granteve të IPARD-it për Bujqësinë; Ky 
pozicion raporton drejtpërsëdrejti tek Koordinatori i Projektit dhe Koordinatori Lokal. Eksperti i trajnimeve do të punojë ngushtë dhe në mënyrë efektive 
me Koordinatorin e Projektit dhe Partnerët zbatues. 
Detyrat dhe përgjegjësitë kryesore të pozitës janë si më poshtë: 
- Përgatitja e materialeve trajnuese për profilin e identifikuar të Agrobiznesit që mund të financohet nga Fondi Kombëtar dhe ai i BE-së për 

subvencione dhe grante dhe skema të tjera grantesh. Versioni përfundimtar i moduleve të trajnimit, do të aprovohet nga Koordinatori i Projektit; 
- Punon ngushtë me koordinatorët lokalë për çështjet logjistike; 
- Kryen 12 trajnime të avancuara prej dy ditësh secili për fermerët dhe agrobizneset e përzgjedhur për të rritur njohuritë dhe kapacitetet absorbuese 

mbi skemat e financimit alternative, kombëtar dhe të BE-së; 
- Mbledhja dhe konsolidimi i informacionit për secilin sesion trajnimi; 
- Të dorëzojë një raport të detajuar për secilin sesion trajnimi dhe të dorëzojë një raport përfundimtar në fund të kontratës. 
Aftësitë e kërkuara dhe kualifikimet 
- Të ketë përfunduar Universitetin në degën Ekonomi, Financë, Agro Ekonomi, ose fusha të ngjashme; 
- Mbi 7 vite eksperiencë profesionale në në projekte që lidhen me bujqësinë dhe zhvillimin e trajnimeve; 
- Njohuri të shkëlqyera rreth skemave të financimit kombëtare dhe Evropiane; 
- Aftësi organizimi, administrimi dhe koordinimi; 
- Eksperiencë në organizimin e takimeve ndërkombëtare, seminareve dhe kurseve të trajnimit; 
- Aftësi në hartimin e raporteve të trajnimit; 
- Aftësi të mira komunikimi me shkrim dhe me gojë në gjuhën angleze. 
- Përvojë të dëshmuar në kryerjen e trajnimeve për tema të ngjashme do të ishte një avantazh;  
Kriteret e vlerësimit: Të gjitha aplikimet do të vlerësohen në mënyrë të barabartë dhe nëfshehtësi të plotë. Kriteret e përzgjedhjes janë si më poshtë: 
 

Kriteret % 
Resume 70 
Sfondi teknik përkatës 35 
Përvojë në zhvillimin e trajnimeve në bujqësi 35 
Letër motivimi + Intervista përfundimtare 30 
Letër motivimi 10 
Intervista  20 
Totali 100

 
Mënyra e pagesës : 100% pas implementimit të suksesshëm të sesioneve trajnuese dhe dorëzimit të raportit të trajnimeve  përfundimtare; 
Aplikimi: Kandidatët e kualifikuar dhe të interesuar duhet të dorëzojnë me e-mail info@cbs.aldibra  dhe @dibra.gov.mk  një CV të shoqëruar me një 
letër motivimi jo më vonë se data 09/03/2018, duke përfshirë "Ekspert Ndërkombëtar për trajnime mbi alternativat e financimit" në subjekt. Vetëm 
kandidatët e përzgjedhur do të kontaktohen. Megjithatë, të gjithë aplikuesit do të marrin një përgjigje. 

Në bazë të nenit 14 paragrafi 1 dhe nenit 22 dhe 23 të Ligjit për marrëdhënie pune (“Gazeta
Zyrtare e RM” nr. 167/2015 – tekst i pastruar), nenit 142 të Ligjit për mbrojtjen e fëmijëve
(“Gazeta Zyrtare e RM” nr. 23/13, 12/14, 44/14, 144/14, 10/15, 25/15, 150/15, 27/16,
163/17 dhe 11/18), Pëlqimit nr. 18 2383/2 të datës 22.02.2018 të Ministrisë së financave
dhe nenit 12, nenit 16 paragrafi 1 dhe 2 të Rregullores për sistematizim të vendeve të punës
në IPKÇF “Femo Kullakov” Negotinë, u.d drejtori i IPKÇF “Femo Kullakov” Negotinë publikon

SHPALLJE PUBLIKE
Për punësim për kohë të pacaktuar

1. Tre (3) persona për vendin e punës përkëdhelës – ofrues të shërbimeve të nivelit
të parë B për kohë të pacaktuar.

2. Një (1) person për vendin e punës ndihmës gjellëbërës – person ndihmës teknik
të nivelit të tretë A për kohë të pacaktuar

Krahas kushteve të përgjithshme të përcaktuara me Ligjin për marrëdhënie pune,
kandidatët duhet të përmbushin edhe kushtet e përcaktuara me nenin 142 të Ligjit për
mbrojtje të fëmijëve (Gazeta Zyrtare e RM nr. 23/2013, 12/2014, 44/2014, 144/2014,
10/2015, 25/2015 150/2015, 27/16, 163/17 dhe 11/18) kandidatët duhet të përmbushin
edhe kushtet e posaçme në vijim:

1. Për vendin e punës përkëdhelës:
 Arsim të mesëm të mbaruar katërvjeçar;
 Licencë valide për përkëdhelës
 Me dhe pa përvojë pune

Orari ditor i punës është prej ora 08,30 deri në ora 16,30
Neto pagesa fillestare: 14.780,00 denarë.

2. Për vendin e punës ndihmës gjellëbërës:
 Arsim fillor ose të mesëm të mbaruar;
 Me dhe pa përvojë pune

Orari ditor i punës prej ora 06,00 deri në ora 14,00
Neto pagesa fillestare: 12.000,00 denarë.

Së bashku me fletëparaqitjen kandidatët duhet të parashtrojnë dokumentet në vijim:
 Dëshmi për arsim të mbaruar që kërkohet (origjinal ose kopje të vërtetuar në noter);
 Licencë valide për përkëdhelës (vetëm për vendin e punës përkëdhelës)
 Certifikatë të shtetësisë (jo më të vjetër se 6 muaj);
 Vërtetim të mjekut se personi është i shëndoshë psiko fizikisht;
 Dëshmi se nuk i është shqiptuar dënim ndalesë për kryerje të profesionit,

veprimtarisë ose detyrës (jo më të vjetër se 6 muaj);
 Dëshmi se nuk është dënuar me vendim gjyqësor të formës së prerë është dënuar

për një krim të dhunës në familje, heqjes së një të mitur, neglizhenca apo abuzimi i
një të mituri apo incestit, një krim nga grupi i veprave penale kundër lirisë gjinore
duke pasur parasysh sanksioni i vënë dhe në të cilën sipas ligjit përcaktuar sjelljen
diskriminuese (jo më të vjetër se 6 muaj).

Shpallja zgjatë 5 (pesë) ditë pune nga dita e publikimit në shtypin ditor.
Vendimi për zgjedhje do të sillet në afat prej 15 ditëve pas kalimit të afatit për paraqitje

në lidhje me shpalljen.
Dokumentet e pakompletuara dhe të parashtruara pas afatit nuk do të merren parasysh.
Fletëparaqitjet së bashku me dokumentet e nevojshme të parashtrohen deri në: IPKÇF

“Femo Kullakov” Negotinë rr. “Kiro Krstev” pn Negotinë, tel. 043/361 652
IPKÇF “Femo Kullakov” Negotinë

u.d Drejtor
/Jana Koceva/
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Urim HASIPI

Tetovë, 1 mars - Një nga zgjidhjet e
mundshme për të siguruar
strehim për viktimat nga dhuna
në familje, sidomos ndaj gjinisë
femërore - është që në kuadër të
Spitaleve Klinike të hapen qendra
për strehim. Kështu është bërë e
ditur gjatë një aktiviteti të Foru-
mit të Gruas të  Lidhjes Social De-
mokrate të Maqedonisë në Tetovë,
në kuadër të aktiviteteve kundër
dhunës së gruas dhe dhunës në fa-
milje. Me këtë rast, deputetja e kë-
saj partie, Gjylymsere Kasapi, tha
se Ministria e Punës dhe Politikës
Sociale dhe Ministria e Shëndetë-
sia janë duke përpunuar Strategji
për hapjen e strehimoreve për
gratë që janë të rrezikuar nga dhu-
na. “Shpresoj se këta dy ministri
do të hapin qendra që do të
mbrojnë gruan e rrezikuar nga
dhuna dhe do të hapen qendra
edhe nëpër spitale shtetërore në
Komunën e Tetovës, Shkupit dhe
Kumanovës. Me këtë, gratë do të
ndjehen më të sigurta, sidomos
ata që janë të rrezikuara nga dhu-
na. Po ashtu, në bazë të Konventës
që është nënshkruar në Stamboll
kundër dhunës gjinore, do të
mundësohet mbrojtje për vikti-
mat. Këto qendra fillimisht do të
funksionojnë si pilot-qendra, por
më pas shpresojmë se këto qen-

dra do të fillojnë të funksionojnë si
qendra vetanake”, tha deputetja
Kasapi. Kërkesa për strehimore da-
ton që moti edhe nga Forumi i
Gruas, shoqatë kjo që merret me
rastet e dhunës në familje. Ata
thonë se një strehimore e këtillë
është e patjetërsueshme për të
mbrojtur viktimat nga dhuna në
Pollog. “Projekti për ndërtimin e
një qendre për trajtimin e viktima-
ve që pësojnë nga dhuna në fa-
milje është një projekt madhësh-
tor, pasi një qendër e tillë së paku
duhet të ketë dhjetë shtretër sipas
regjionit të Pollogut, duket të ketë
përkujdesje për fëmijët, përkujde-
sje për nënat, po ashtu duhet edhe
ndihmë psiko-sociale për viktimat
pasi janë të keqtrajtuara. Nga ana
tjetër, ka nevojë që këtyre grave
t'ju gjendet edhe mënyra të punë-
sohen që nesër kur të dalin nga
qendra, të kenë mundësi të gjen-
den vet, pra ekonomikisht të mos

jenë të varura, ngase në të
shumtën e rasteve, pasi nuk kemi
mundësi t'ju ofrojmë ndihmë, këto
gra kthehen te dhunuesi dhe në
këtë rast nuk kemi bërë asgjë”, dek-
laroi Xhane Kreshova nga Forumi i
Gruas. Më tej, ajo tha se vazhdimi-
sht kanë kërkuar një qendër të kë-
tillë, por deri më tash në realitet
asgjë nuk është bërë. “Mund të
them lirisht që tek ne kemi një
numër të konsiderueshëm të gra-
ve, të cilat kërkojnë ndihmë pasi
nuk duan të kthehen tek dhunue-
si. Ata kërkojnë që t'ju mundë-
sohet të kenë trajtim në ndonjë
strehimore. Ne si organizatë kemi
bërë kërkesë deri te Ministria e
Punës dhe Politikës Sociale, të cilët
janë më të thirrur për këtë proble-
matikë, ndërsa ata jo vetëm që re-
fuzojnë kërkesat tona, por vazhdi-
misht premtojnë se do të gjejnë
zgjidhje për këtë problematikë, gjë
që nuk ka ndodhur deri më tani”,

deklaroi Kreshova. Në ndërkohë,
deputetja tjetër e LSDM-së, Tatja-
na Lalçevska, tha se ky takim është
thirrur për të koordinuar aktivite-
tet që të respektohet Konventa e
Stambollit kundër dhunës së
gruas. Ajo tha se respektimi i Kon-
ventës së Stambollit do të ndih-
mojë në një shoqëri demokratike
dhe të barabartë për të gjithë. De-
putetja Lalçevska theksoi se Kon-
venta parasheh barazi të plotë mes
grave dhe burrave si mekanizëm i
vetëm për të parandaluar dhunën.
Përndryshe, OKB tashmë ka sigu-
ruar mjete financiare prej 300 mijë
dollarësh si ndihmë për Maqedo-
ninë në luftën kundër dhunës së
gruas. Në botë, “Konventa e Stam-
bollit” është e njohur si instrumen-
ti më i mirë ligjor në luftën kundër
dhunës në familje dhe në të gjitha
format e tjera të dhunës në baza
gjinore. Konventa është miratuar
në vitin 2011.

Shkup, 1 mars - Përmes tre thirrjeve
publike me gjithsej 645 milionë
denarë Qeveria do ta përkrahë
frymën inovative dhe sipërmarrë-
se te ndërmarrjet mikro, të vogla
dhe të mesme. Plotësisht, për herë
të parë shteti pas shembullit të Iz-
raelit, do t'i përkrahë ndërmarrjet
e vogla dhe të mesme me çka do të
bëhet partner i tyre dhe do të
marrë pjesë në pronësinë e tyre
deri në 25 për qind. Për këtë desti-
nim veçmë janë siguruar 50 mi-
lionë denarë, ndërsa në proce-
durën qeveritare është zhvendosja
e 400 milion denarë  mjete të pa-
shfrytëzuara me çka për realizi-
min e kësaj mase do të sigurohen
gjithsej 450 milion denarë. "Ato

janë fonde ekuite. Kur kompanitë
janë të vogla dhe të rrezikuara, sh-
teti përcakton mjete në fond dhe

do të inkuadrohet në kapitalin e
tyre deri në 25 për qind nga pronë-
sia. Shteti atë do ta bëjë sipas kri-

tereve dhe vlerësimit nga ana e
ekipit profesional i cili do ta vlerë-
sojë idenë për zhvillim të bizne-
sit", sqaroi sot në konferencën për
shtyp zëvendëskryeministri për
Çështje Ekonomike Koço Angju-
shev. Një pjesë e masave për përk-
rahje janë edhe 30 për qind kthim
të mjeteve për ndërtimin e sallave
dhe furnizim të pajisjes për kom-
panitë me rritje të shpejtë a.q. ga-
zeta, si dhe mbulim të 70 për qind
të shpenzimeve për zhvillim të
prodhimit të ri. Është planifikuar
edhe përkrahja për përkryerje pro-
fesionale për personat e papunë-
suar. Masat janë pjesë e Progra-
mit afatmesëm të Fondit për
inovacione dhe zhvillim tekno-

logjik për përkrahje financiare të
ndërmarrjeve mikro, të vogla dhe
të mesme për periudhën e vitit
2018 deri në 2020, të miratuar në
seancën e fundit qeveritare. Në
ndërkohë, ministri i Ekonomisë
Bekteshi shpjegoi se Ministria e
Ekonomisë, përveç masave nga
Plani i Rritjes Ekonomike në 2018,
po zbaton Programin për Konku-
rueshmëri, Sipërmarrësi dhe Ino-
vacione për vitin 2018, për realizi-
min e të cilit vetëm në pjesën për
mbështetjen e zhvillimit të ndër-
marrjeve të vogla dhe të mesme
ka ndarë  38 milionë denarë, dhe 9
milionë shtesë për masa nga të ci-
lat përfitojnë politikat industriale
dhe klasteret. 

Theret 
një djalë në
"Rekord"
Shkup, 1 mars - Një djalë është
sulmuar me mjet të mprehtë
në pjesën e poshtme të barkut
nga dy persona në stacionin e
autobusëve " Rekord" në
qendër të Shkupit, kumtoi
MPB-ja. Incidenti ka ndodhur
pasditen e djeshme rreth orës
12:40, ndërsa gjatë sulmit
është therë Z.T, i lindur në vitin
2001. Me veturë të ndihmës së
shpejtë është dërguar në SPQ
"Shën Naumi i Ohrit. Policia po
punon në zbardhjen e rastit.

Të paraqiten 
të pastrehët
Kumanovë, 1 mars - Qendra për
punë sociale Kumanovë dhe or-
ganizata komunale e Kryqit të
Kuq Kumanovë u bënë thirrje
qytetarëve të paraqesin perso-
na të pastrehë në numrin e te-
lefonit pa pagesë 15505, në
mënyrë që ekipet të mund t'u
ofrojnë vendosje për shkak të
temperaturave të ulëta që e ka-
pluan rajonin. Ekipet kujdestare
do t'i marrin nën përkujdesje
dhe do t'i strehojnë personat e
pastrehë në pikën në Momin Po-
tok - Shkup apo në ndonjë nga
pikat rajonale për strehim të
këtyre personave, që u hapën
vjeshtën e kaluar në Strugë, Ma-
nastir dhe Strumicë. Në apelin
kyçet edhe vetëqeverisja lokale,
në bazë të konkludimit të
mbledhjes së 56-të të Qeverisë
së RM-së për shkak të gjendjeve
me motin e lig me borë, ku të
gjithë faktorët duhet t'i koordi-
nojnë aktivitetet për mbrojtje të
kategorive më të ndjeshme të
qytetarëve. Në rajonin e Kuma-
novës ka vetëm dy persona të
pastrehë të cilët janë vendosur
në Çiçino Sello.

QEVERIA NDAN 645 MILIONË DENARË PËR MBËSHTETJE TË BIZNESIT

Fonde ekuite do për ndërmarrjet e vogla dhe të mesme

LUFTA KUNDËR DHUNËS NË FAMILJE

Strehimore për
viktimat e dhunës 

Deputetja e LSDM-
së, Gjylymsere
Kasapi, tha se
Ministria e Punës
dhe Politikës Sociale
dhe Ministria e
Shëndetësia janë
duke përpunuar
Strategji për hapjen
e strehimoreve për
gratë që janë të
rrezikuar nga dhuna
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N
evojitet një përpjekje e kon-
siderueshme për të vlerë-
suar dhe mbrojtur atë që
John Stuart Mill e ka quajtur

‘liri të mendjes’. Dhe, ka gjasa reale
që, njëherë të humbura, ata që rriten
në epokën digjitale, do ta kenë vësh-
tirë për ta rifituar atë. Momenti ak-
tual në historinë botërore është i
dhembshëm. Shoqëritë e hapura janë
në krizë dhe, forma të ndryshme të
diktaturave dhe shteteve mafioze,
sikur që është puna e Rusisë së Vladi-
mir Putinit, janë në ngritje e sipër. Në
SHBA, presidenti Donald Trump do
të dëshironte që ta themelonte shte-
tin e vet të stilit mafioz, por nuk mun-
det, meqë Kushtetuta, institucionet e
tjera dhe një shoqëri e gjallë civile,
nuk e lejojnë një gjë të tillë. Nuk është
në pyetje vetëm mbijetesa e shoqëri-
së së hapur; në rrezik është tërë civili-
zimi ynë. Ngritja e liderëve, si Kim
Jong-un në Korenë e Veriut dhe si
Trump në SHBA, kanë shumëçka të
bëjnë me këtë. Që të dy duken të gat-
shëm që të na fusin në një luftë
bërthamore, me qëllim që të mbesin
në pushtet. Por, rrënjët e problemit
duket se janë edhe më të thella. Aftë-
sia e racës njerëzore që t’i shfrytëzojë
fuqitë natyrore, si për qëllime kon-
struktive, po ashtu edhe destruktive,
vazhdon që të rritet, derisa aftësia
jonë për ta qeverisur veten ashtu si
duhet, ndryshon, ku tani ajo është në
pozitën më të ulët të mundshme.
Ngritja dhe sjellja monopoliste e
kompanive amerikane të gjigantëve
të internetit, është duke i kontribuuar
me të madhe impotencës së qeverisë
amerikane. Këto kompani shpesh kanë
luajtur një rol inovativ dhe çlirues. Por,
derisa “Facebook” dhe “Google” janë
bërë gjithnjë e më të fuqishme, ato
janë bërë pengesa për inovacione dhe
kanë shkaktuar shumë probleme, për
të cilat vetëm tani kemi filluar që të
bëhemi të vetëdijshëm. Kompanitë si-
gurojnë përfitimet e tyre duke shfrytë-
zuar ambientin. Kompanitë e miniera-
ve dhe të naftës shfrytëzojnë
ambientin fizik; kompanitë e medieve
sociale shfrytëzojnë ambientin social.
Kjo është sidomos e ulët për shkak se
këto kompani ndikojnë në mënyrën
sesi njerëzit mendojnë dhe sillen, pa
qenë ata fare të vetëdijshëm për një
gjë të tillë. Kjo interferon me funksio-
nimin e demokracisë dhe me integrite-
tin e zgjedhjeve.

FITIMET E JASHTËZAKONSHME
Meqë kompanitë e platformave të

internetit janë rrjete, ato përfitojnë
nga fitimet margjinale, gjë që ndikon

në rritjen fenomenale të tyre. Efekti i
rrjetit me të vërtetë është i paprece-
dent dhe transformues, por është
edhe i paqëndrueshëm. “Facebook”-
ut iu deshën tetë vjet e gjysmë që të
ketë 1 miliard përdorues dhe, gjysma
e kësaj kohe për ta arritur miliardin
tjetër. Me këtë hap, “Facebook” do të
përdoret nga të gjithë njerëzit në botë,
për më pak se tri vjet. “Facebook” dhe
“Google” kontrollojnë në mënyrë efek-
tive mbi gjysmën e të gjitha të ardhu-
rave nga reklamat. Për ta ruajtur do-
minimin e tyre, ata kanë nevojë për
zgjerimin e rrjeteve dhe rritjen e hises
së tyre, të vëmendjes së përdoruesve.
Aktualisht, ato e bëjnë një gjë të tillë
duke i furnizuar përdoruesit me një
platformë të dobishme. Sa më shumë
kohë që përdoruesit kalojnë në
platformë, aq më të vlefshëm bëhen
ata për këto kompani. Për më tepër,
meqë ofruesit e përmbajtjes nuk
mund ta evitojnë përdorimin e
platformave dhe duhet të pranojnë
të gjitha kushtet që ofrohen nga to,
ato po ashtu kontribuojnë ndaj profi-
teve të kompanive të medieve sociale.
Në fakt, fitimet e jashtëzakonshme të
këtyre kompanive, kryesisht janë një
funksion i evitimit të përgjegjësisë së
tyre dhe pagesës, për përmbajtjen në
platformat e tyre. Kompanitë thonë

se ato, thjesht, shpërndajnë informa-
ta. Por, fakti që ato janë distributorë
thuajse monopol, i bën ato shërbime
publike dhe duhet t’i bëjë subjekt të
rregullave më të ashpra, që kanë për
qëllim ruajtjen e konkurrencës, inova-
cionit dhe qasjes së drejtë dhe të ha-
pur. Konsumatorët e vërtetë të me-
diave sociale janë reklamuesit e tyre.
Por, një model i ri i biznesit është duke
u paraqitur dalë-ngadalë, i bazuar jo
vetëm te reklamimi, por edhe te shitja
e produkteve dhe shërbimeve, direkt
te blerësi. Ato shfrytëzojnë të dhënat
që i posedojnë, bashkojnë shërbimet
që i ofrojnë dhe përdorin çmimet di-
skriminatore për të mbajtur një pjesë
më të madhe të fitimit, sesa kur do ta
ndanin atë me konsumatorët. Kjo rritë
fitimet e tyre edhe më shumë, por
edhe rrezikon efikasitetin e ekonomi-
së së tregut. Mediat sociale mash-
trojnë përdoruesit e tyre duke mani-
puluar vëmendjen e tyre, duke e
drejtuar atë kah qëllimet e tyre ko-
merciale dhe duke shkaktuar vartësi
të qëllimshme ndaj shërbimeve që
ato i ofrojnë. Kjo mund të jetë tepër e
dëmshme, sidomos për adoleshentët.
Ka një ngjashmëri midis platformave
të internetit dhe kompanive të bixho-
zit. Kazinotë kanë zhvilluar teknika
për të joshur konsumatorët deri në

atë masë sa që ata bëjnë rrush e kum-
bulla të gjitha paratë e tyre, bile edhe
paratë që nuk i kanë.

MBROJTJA E KAMPIONËVE
NACIONALË

Diçka e ngjashme dhe potenciali-
sht e pakthyeshme, është duke
ndodhur me vetëdijen njerëzore në
epokën tonë digjitale. Kjo nuk është
thjesht çështje e tërheqjes së vë-
mendjes, apo vartësisë; kompanitë e
mediave sociale bëjnë që njerëzit ta
dorëzojnë autonominë e tyre. Dhe,
kjo fuqi për ta formësuar vëmendjen
e njerëzve, është duke u përqendruar
gjithnjë e më shumë në duart e pak
kompanive. Duhen përpjekje të kon-
siderueshme për të vlerësuar dhe
mbrojtur atë që John Stuart Mill e
quante liri të mendjes. Pasi që të hum-
bet njëherë, ajo kthehet me vështirë-
si nga ata që janë rritur në epokën
digjitale. Kjo do të ketë pasoja të
mëdha politike. Njerëzit pa liri të
mendjes mund të manipulohen me
lehtësi. Ky rrezik nuk ka të bëjë vetëm
me të ardhmen; ai tanimë ka luajtur
një rol me rëndësi në zgjedhjet presi-
denciale amerikane të vitit 2016. Në
horizont është një perspektivë edhe
më alarmante: një aleancë midis shte-
teve autoritare dhe monopoleve të

Ngritja dhe sjellja
monopoliste e
kompanive
amerikane të
gjigantëve të
internetit, është
duke i
kontribuuar me
të madhe
impotencës së
qeverisë
amerikane. Këto
kompani shpesh
kanë luajtur një
rol inovativ dhe
çlirues. Por, derisa
“Facebook” dhe
“Google” janë
bërë gjithnjë e
më të fuqishme,
ato janë bërë
pengesa për
inovacione dhe
kanë shkaktuar
shumë probleme
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Mediat sociale, 
rrezik për sigurinë dhe shoqërinë Nga 

George SOROS



A erdhi dita për ta
mbrojtur Sali Berishën?

Nga Andi BUSHATI

Askush nuk e
mohon dot se në
lumin e
pafundëm të
denoncimeve
digjitale të Sali
Berishës ka një
mal me të
pavërteta, gafa
skandaloze dhe
gënjeshtra të
qëllimshme. Unë
personalisht i
kam provuar mbi
shpinë
anatemimet dhe
shpifjet e këtij
njeriu. As sot nuk
e harroj dot se si
erdhi dhe më
sulmoi në studion
e TV ku punoja,
dhe pronari
bythëlëpirës i të
gjitha pushteteve,
jo vetëm që nuk
pati guximin të
më mbronte, por u
bë njësh me të

Një koalicion i gjërë kolegësh
pro qeveritarë janë përfshirë
në një thirrje për të bojkotuar
mediatikisht Sali Berishën,

pas ndërhyrjes, sa brutale aq edhe vulgare,
që ai bëri në emisionin “Studio e hapur”
kundër gazetarit Artan Hoxha.

Duhet thënë që në fillim, ai penetrim te
Eni Vasili, përmes telefonit, e ulte nivelin e
një ish presidenti dhe një ish kryeministri
në rangun e një keqbërësi ordiner. Aq më të
shpifur e bënin këtë ndjesi akuzat e pa baza
që ai renditi ndaj Hoxhës. Dhe me sa duket
ky rast i artë po i shërben kundërshtarëve
historikë të Berishës për të larë njëherë e
mirë hesapet me të. Tezat tashmë janë të
përhapura në tregun mediatik: “T’i bëhet
bllok qytetarit digjital”, “T’i jepet fund këtij
komunikimi të denjë për plakat e liga”, “Të
mbyllet ky burim i pistët që vetëm hedh
vrer mbi faqet e mediave tona”.

Për shumë nga shembujt ata kanë të
drejtë. Askush nuk e mohon dot se në lu-
min e pafundmë të denoncimeve digjitale
të Sali Berishës ka një mal me të pavërteta,
gafa skandaloze dhe gënjeshtra të qëllim-
shme. Unë personalisht i kam provuar mbi
shpinë anatemimet dhe shpifjet e këtij nje-
riu. As sot nuk e harroj dot se si erdhi dhe
më sulmoi në studion e TV ku punoja, dhe
pronari bythëlëpirës i të gjitha pushtete-
ve, jo vetëm që nuk pati guximin të më
mbronte, por u bë njësh me të.

Unë vetë e kam përjetuar me habi se si
një ish kryeministër mund të marrë penën
e të shkruaj për funksionimin e organeve të
mija gjenitale. Unë e di nga eksperienca
personale se sa të vërteta ka në shpalljen e
puçistëve vetëm e vetëm për të fshehur kri-
min e 21 janarit. Për të gjitha këto edhe unë
duhet të isha i gatshëm t’i bashkohesha
korit që bërtet: “mbylljani gojën këtij nje-
riu”. Por, kur lë mënjanë emocionet e mija

dhe neverinë e gënjeshtrave të pjesshme,
në mendje më vijnë edhe fakte të tjera. Sot
nuk e mbaj mend, por edhe unë me siguri
do të kem qeshur së bashku me korin e aty-
re që gajaseshin se Berisha është marrosur
aq shumë sa tani po thotë se është vjedhur
edhe floriri i thesarit të shtetit. Më pas, ndo-
shta nuk e kam besuar që në fillim, kur u bë
i pari që tha se nën regjimin e Ramës dro-
ga po transportohej me avionët që uleshin
në Gjadër dhe Divjakë.

Fatkeqësisht, për këto Berisha nuk ka
gabuar. Një ditë të gjithë e morën vesh se
ari i Kërrbës ishte zhdukur dhe se kacatorët
e Ramës nuk ishin mushkonja. Ashtu sikur-
se të gjithë e dinë se Sali Berisha u bë i pari
që na tregoi se banda e Shullazit po
ndërhynte në zgjedhjet e universitetit dhe
që ngriti gishtin mbi disa nga kriminelët e
parlamentit, kur për ta nuk bëzante njeri.
Pra ,pa treguar edhe këtë anë tjetër të me-
daljes, ne nuk themi të vërtetën e plotë të
Sali Berishës. Prandaj thirrja për bojkoti-
min mediatik të tij më duket e nxituar.

Nga njëra anë unë bie dakord me të
gjithë kolegët e mij pro qeveritarë që de-
noncimet e qytetarit digjital në shumë ra-
ste janë të gënjeshtërta, të shpifura dhe që
ato e bëjnë pis mjedisin tonë. Por, nga ana
tjetër unë jam i bindur se përpos lejimit të
këtyre shpifjeve, ky mjedis lëngon edhe
nga një sëmundje më e madhe: nga pafu-
qia për të thënë të vërtetat. Turpi ynë nuk
është vetëm që lejojmë Berishën të shpifë,
turpi ynë, ndoshta edhe më i madh, është
që Berisha i ka zbuluar disa skandale para
nesh. Prandaj, sa do e dhimbshme që të
jetë, deri në një të ardhme më të mirë, unë
nuk i bashkohem thirrjes për bojkotimin e
Berishës. Sepse ai nuk luftohet duke e cen-
suruar, por duke e bërë të panevojshëm.
Dhe që të arrijmë këtu duhet të jemi në
lartësinë e tregimit të së vërtetës së plotë.

Rubrika "Forum" është krijuar si hapësirë  për të botuar letrat, opinionet, reflektimet dhe reagimet e lexuesve dhe qytetarëve. 

Redaksia mban të drejtën për të redaktuar e shkurtuar, si dhe mos botuar ato shkrime që nuk i përmbahen etikës.
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mëdha të teknologjisë informative, të pasura me të dhëna,
duke krijuar së bashku sisteme të mbikëqyrjes nga korpo-
ratat, me sisteme tani të zhvilluara të përgjimit të sponso-
rizuar nga shteti. Kjo mund të rezultojë me një rrjet të kon-
trollit totalitar nga tipat të cilët nuk do të mund t’i
imagjinonte as George Orwell. Vendet në të cilat ‘martesat’
e tilla jo të shenjta kanë të ngjarë që të paraqiten së pari,
janë Rusia dhe Kina. Kompanitë IT kineze në veçanti janë
krejt të barabarta me platformat amerikane. Ato po ashtu
gëzojnë një mbështetje dhe mbrojtje të plotë nga regjimi
i presidentit Xi Jinping. Qeveria e Kinës është mjaft e fuqi-
shme, sa që të mbrojë kampionët e saj nacionalë, sidomos
brenda kufijve të saj. Monopolet IT me seli në SHBA tanimë
janë të tunduara që të komprometohen, me qëllim të sigu-
rimit të qasjes në tregjet e tilla të mëdha dhe me rritje të sh-
pejtë. Liderët diktatorë të këtyre vendeve mund të jenë
vetëm tepër të lumtur që të bashkëpunojnë me ta, në inte-
res të përmirësimit të metodave të tyre të kontrollit ndaj po-
pullsive të tyre dhe të zgjerimit të fuqisë dhe ndikimit të tyre
në SHBA dhe në pjesën tjetër të botës. Ekziston po ashtu një
vetëdijesim në rritje rreth lidhjes midis dominimit të mo-
nopoleve të platformave dhe rritjes së pabarazisë. Përqen-
drimi i posedimit të aksioneve në duart e pak individëve,
luan njëfarë roli, por pozita bizare që zënë gjigantët IT, ka
edhe më shumë rëndësi. Ato kanë arritur fuqi monopole
duke konkurruar po ashtu edhe midis veti. Vetëm ato janë
mjaft të mëdha për të gëlltitur kompanitë e reja të cilat më
pas mund të shndërrohen në konkurrentë dhe vetëm ato i
kanë burimet për të invaduar territorin e njëra-tjetrës.

FUQIA E MONOPOLIT
Pronarët e gjigantëve të platformave e konsiderojnë

veten zotërinj të gjithë- sisë. Në fakt, ata janë skllevër të
ruajtjes së pozitës së tyre dominuese. Ata janë të përf-
shirë në një betejë ekzistenciale për të dominuar zonat e
reja të rritjes, të cilat i hapë inteligjenca artificiale, sikur që
janë psh veturat pa shofer. Ndikimi i inovacioneve të tilla
në papunësi varet nga politikat qeveritare. BE-ja, e sido-
mos vendet nordike, janë shumë më largpamëse në poli-
tikat e tyre sociale, sesa SHBAja. Ato mbrojnë punëtorët,
e jo vendet e punës. Ato janë të gatshme që të paguajnë
ritrajnimin apo pensionimin e punëtorëve të zhvendosur.
Kjo ua jep punëtorëve në shtetet nordike një ndjenjë më
të madhe të sigurisë dhe i bën ato më mbështetëse ndaj
inovacioneve teknologjike, sesa punëtorët në SHBA. Mo-
nopolet e internetit nuk e kanë as vullnetin e as prirjen që
ta mbrojnë shoqërinë nga pasojat e veprimeve të tyre.
Kjo i shndërron ato në rreziqe publike dhe është përgjegjë-
si e autoriteteve rregullatore që ta mbrojnë shoqërinë
nga to. Në SHBA, rregullatorët nuk janë mjaft të fuqi-
shëm për ta kundërshtuar ndikimin politik të monopole-
ve. BE-ja është në një pozitë më të mirë, meqë nuk ka gji-
gantë të vet të platformave. BE-ja përdor një definicion të
ndryshëm të fuqisë së monopolit, krahasuar me SHBA-në.
Derisa zbatimi amerikan i ligjit përqendrohet kryesisht te
monopolet e krijuara me anë të blerjes, ligjet e BE-së nda-
lojnë abuzimin e fuqisë së monopoleve, pa marrë parasy-
sh se si është arritur ajo. Evropa ka ligje shumë më të for-
ta sesa Amerika në lidhje me mbrojtjen e privatësisë dhe
të të dhënave. 

Për më tepër, ligji i SHBA-së ka miratuar një doktrinë
të çuditshme, e cila e matë dëmin si rritje të çmimit të pa-
guar nga konsumatorët, për shërbimet e marra. Por, kjo
është thuajse e pamundur që të përcaktohet, duke pasur
parasysh faktin se shumica e platformave gjigante të in-
ternetit ofrojnë shumicën e shërbimeve të tyre falas. Për
më tepër, kjo doktrinë nuk merr parasysh të dhënat e do-
bishme të cilat kompanitë e platformave i marrin nga për-
doruesit e tyre. Komisionerja e BE-së për konkurrencë,
Margrethe Vestager, është kampione e qasjes evropiane.
BE-së iu deshën shtatë vjet që ta ndërtonte një rast kundër
kompanisë “Google”. Por, si rezultat i suksesit të saj, proce-
si i vënies së rregullave adekuate, është përshpejtuar me
të madhe. Për më tepër, falë përpjekjeve të Vestager-it, qa-
sja evropiane ka filluar që të ndikojë në sjelljet në SHBA.
Është vetëm çështje kohe para se të thyhet dominimi glo-
bal i kompanive amerikane të internetit. Rregullimi dhe
taksimi, të paraprira nga Vestager, do të jenë exheli i tyre.

(Ky shkrim është botuar në Project Syndicate)



Marley, delja që mendon
se është një qen

Marley, është një dele e
adoptuar nga Ali Vau-
ghan dhe familja e saj
nga Cumbria, kur ishte
vetëm një muajshe. Ali
tha për Anna Foster të
BBC Radio 5 Live që, pas
një infeksioni, Marley
kaloi shumë kohë me
qenin e tyre të
përkëdhelur Jess. Jess
dhe Marley u bënë miq
të mirë, ndërsa Marley u
bashkua me Jessin për
të ecur dhe për të
ngrënë biskota të qen-
ve. Tani familja është
duke i dhënë Marley
mësime se si të jetë një
dele, pasi nga koha e ka-
luar me Jessin ajo men-
don se është një qen.

Kisha që nuk pranon
besimtarë pa armë 
Një prift i fiksuar pas armëve ka mbajtur një meshë vetëm për çif-
tet të cilat ishin të armatosura me pushkë AR-15 dhe kishin në kokë
kurora me plumba. Kisha kontroverse Tempulli i Bashkimit dhe
Paqes në Botë, në Pensilvani të SHBA-së, e mbajti këtë meshë vetëm
dy javë pas masakrës në një gjimnaz në Florida, ku u vranë 17 per-
sona me një AR-15. E çuditshmja është se prifti Hyung Jin “Sean”
Moon nuk pranon besimtarë pa armë në kishën e tij. Në rastet e rral-
la kur i pranon, i ul në fund dhe i ofendon. Të armatosurit pinë verë
të bekuar, ndërsa zyrtarët e kishës bekuan armët AR-15.
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Një test i thjeshtë i urinës
mund të bëjë matjen se sa janë
plakur organet tona dhe sa vjet na
kanë mbetur deri në vdekje, tre-
gon një studim i ri. Shkencëtarët
kanë zbuluar një substancë, e
njohur si 8-oxoGsn, e cila tregon
për qelizat e dëmtuar në kohën de-
risa njerëzit plaken. Duke përcak-
tuar “moshën e brendshme” të
njerëzve, është e mundur për të
vlerësuar rrezikun e tyre nga
vuajtja e sëmundjeve që kanë të
bëjnë me moshën dhe vdekjen e
parakohshme, sipas studiuesve.

Teknika e analizës efikase të
urinës, e përdorur nga shkencë-
tarët, me të cilët vlerësohen mo-
strat deri të dhjetë personave bren-
da orës, mund të jetë e dobishme

në studimet e ardhshme për të he-
tuar lidhjen ndërmjet 8-oxoGsn
dhe moshës biologjike, thanë
shkencëtarët. Kritikët kanë sh-
prehur kundërshtimin e tyre duke
thënë se plakja nuk matet saktësi-
sht në bazë të sëmundjeve, duke
shtuar se studimi nuk heton
lidhjen ndërmjet 8-oxoGsn dhe
gjendjeve që kanë të bëjnë me
plakjen, sikurse është Parkinsoni.
Autori i studimit Jian-Ping Chai
nga Qendra kombëtare e geronto-
logjisë në Kinë, tha se 8-oxoGsn
urinar mund të reflektojë gjendjen
reale të trupit tonë më mirë se sa
mosha jonë kronologjike, dhe
mund të ndihmojë të para-
shikojmë rrezikun nga sëmundjet
që kanë të bëjnë me moshën.

Studimet e mëhershme kanë
treguar për rritjen e nivelit të 8-
oxoGsn në urinë te kafshët me ka-
limin e kohës. Për këtë arsye, stu-
diuesit analizuan urinën e 1.228
banorëve kinezë të moshës
ndërmjet dy dhe 90-vjeç. Mjeku
Cai tha se kanë gjetur varshmëri
ndërmjet rritjes së nivelit të 8-
oxoGsn urinare te pjesëmarrësit e
moshës 21-vjeçare dhe te të mo-
shuarit. “Për këtë arsye, 8-oxoGsn
urinar është premtues si një shë-
nues i moshës”, ka thënë ai.

Rezultatet sugjerojnë se nive-
let e 8-oxoGsn ishin të njëjta në
mesin e femrave dhe meshkujve
pjesëmarrës të studimit, me përja-
shtim të femrave me post-meno-
pauzë, të cilat kishin nivele të larta.

Shkencëtarët kanë zhvilluar
një çip që mund të zbulojë kance-
rin në vetëm 15 minuta me një ana-
lizë të vetme të gjakut. Sipas lajmit
në gazetës belge "Flanders Today",

çipi i zhvilluar si rezultat i një pune
katërvjeçare në Qendrën Kërkimo-
re të Nanoteknologjisë në Leuven
mund të zbulojë për 15 minuta
nëse një person ka qeliza kance-
rogjene në një analizë të vetme të
gjakut.

Çipi, i cili vendoset në epruvetë
me një mostër të gjakut të marrë

nga një person, duke kryer funk-
sionin e një aparati fotografik
digjital shumë të vogël, brenda
disa minutave formon imazhin e
secilës qelizë. Me analizimin e
këtyre imazheve me një algoritëm
analitik në kompjuter, përcaktohet
nëse qelizat janë kancerogjene.
Udhëheqësja e hulumtimit Liesbet

Lagae dhe ekipi i saj kanë provuar
çipin mbi pacientët dhe kanë arri-
tur rezultate të mira.

Duke tërhequr vëmendjen
janë duke zhvilluar përpjekje që
çipin ta provojnë në më shumë pa-
cientë dhe se janë duke tentuar të
sigurojnë fondet e nevojshme për
zhvillimin e një prototipi që mund
të tregtohet, Lagae tha se "Sa më
shpejt të diagnostikohet kanceri,
aq më shumë është e mundur të
arrihen rezultate të mira". Në me-
sin e sistemeve konvencionale për
diagnostikimin e qelizave kance-
rogjene ndodhen edhe sistemet e
skanimit, por këto sisteme kanë
mundësi të mos diagnostikojnë
tumoret e vogla. Diagnoza e von-
shme e kancerit shkakton vdekje
tek 90 për qind e pacientëve me
kancer.

Bananet
shtensionojnë
Përveç se kanë shije të këndsh-
me, bananet përmbajnë shumë
cilësi mjekuese dhe zbusin
simptomat e shumë sëmundje-
ve. Janë të pasura me materie
ushqyese, vitamina A, B6 dhe C,
e po ashtu përmbajnë fosfor,
mangan, magnezium, kalium
dhe acidin folnik. Për arsye të
sasisë së madhe të vitaminës B,
ndikojnë mirë në sistemin ner-
vor. Zbusin gjendjen depresive
dhe kanë efekt shtensionues,
meqë proteinat gjatë tretjes
krijojnë serotoninën, hormonin
e kënaqësisë. Lëvoren
shumëkush e përdor për qetësi-
min e lëkurës pas therjeve ose
iritimit. Bananet e terura po
ashtu janë jashtëzakonisht të
dobishme meqë përshpejtojnë
metabolizmin , prodhimin e
hemoglobinës, rrisin forcën e
muskujve dhe mënjanojnë
opstipacionin. Gjatë tretjes
humbin vetëm lëngun dhe një
sasi të vogël të vitaminës A dhe
C, porse materiet e tjera janë
më të koncentruara sesa në ba-
nanet e njoma.

Gjidhënia
redukton për 
15 vjet infarktin
e zemrës
Të ushqyerit e foshnjave me gji,
nuk iu bën mirë vetëm foshnja-
ve por ajo redukton rrezikun e
sëmundjeve të zemrës tek
gratë, deri në 15 vjet. Kështu
thekson një studim i ri nga uni-
versiteti i Pittsburgh. Ndër
gratë që kishin një presion të
shëndetshëm gjaku gjatë sh-
tatëzënive të tyre, ushqyerja
me gji për gjashtë muaj ose më
gjatë rrit ndjeshëm nivelet e
tyre të ashtuquajtura ‘koleste-
roli të mirë’, si dhe uljen e sasive
të yndyrës qarkulluese, thotë
më tej raporti i hulumtimit.
Ushqimi natyral gjithashtu
zvogëlon trashësinë e arteries
karotide. Kjo furnizon kokën
dhe qafën me gjak të pasur me
oksigjen, me diametra më të
gjerë që lidhen me goditje.

Një çip që mund të diagnostikojë kancerin në 15 minuta
Çipi i zhvilluar si
rezultat i një pune
katërvjeçare në
Qendrën Kërkimore
të Nanoteknologjisë
në Leuven mund të
zbulojë për 15 minuta
nëse një person ka
qeliza kancerogjene
në një analizë të
vetme të gjakut

///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

Përmes urinës mund të
parashihet jetëgjatësia

Teknika e analizës
efikase të urinës, e

përdorur nga
shkencëtarët, me të

cilët vlerësohen
mostrat deri të

dhjetë personave
brenda orës, mund
të jetë e dobishme

në studimet e
ardhshme për të

hetuar lidhjen
ndërmjet 8-oxoGsn

dhe moshës
biologjike, thanë

shkencëtarët
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Javën e kaluar, Partia Demokra-
tike e Kosovës, Aleanca për
Ardhmërinë e Kosovës, Nisma So-
cialdemokrate, Aleanca Kosova e
Re dhe partia politike opozitare
Lidhja Demokratike e Kosovës, ki-
shin arritur një konsensus për voti-
min e demarkacionit. Megjithatë,
edhe pse ishte arritur kjo marrë-
veshje në seancën e fundit parla-
mentare nuk ishte siguruar numri
i mjaftueshëm i votave, pavarësi-
sht deklarimeve se është arritur
shumica e nevojshme e votave.

Andaj, krahas marrëveshjes
me LDK-në, analistët politikë
thonë se koalicionit qeverisës
është i shtrënguar të ketë edhe një
marrëveshje tjetër, sidomos me Li-
stën Serbe, si pjesë e Qeverisë, për
ratifikimin e demarkacionit. Për-
derisa Lëvizja Vetëvendosje nuk
shihet si subjekt i mundshëm për
marrëveshje për shkak të qëndri-
meve të saj kategorike kundër
marrëveshjes aktuale të demarka-
cionit. Për ratifikimin e Marrëve-
shjes së demarkacionit me Malin e
Zi, nevojiten së paku 80 vota të de-
putetëve nga 120 sa ka Kuvendi i
Kosovës. Analisti Albert Krasniqi
nga Instituti Demokratik i Kosovës,
thotë për Radion Evropa e Lirë, se
përmes këtyre seancave ku po ten-

tohet të hedhet në votim ratifikimi
i Marrëveshjes së demarkacionit
me Malin e Zi po bëhet presion
mbi deputetët, por edhe mbi qyte-
tarët.

“Liderët e partive politike në
pushtet vazhdimisht kanë dekla-
ruar se janë duke punuar fort me
qëllim që të sigurojnë përkrahjen
e nevojshme prej dy të tretave të
deputetëve me qëllim të ratifiki-
mit të kësaj marrëveshjeje, dhe po
duket që kjo punë e tyre nuk ka
qenë efektive ose he nuk janë an-
gazhuar siç janë deklaruar në pu-
blik, pasi që po rezulton se po
mungojnë votat e nevojshme për
të ratifikuar këtë marrëveshje. Më
shumë po ja lënë rastësisë nëse
dikush nga deputetët do ta ndër-
rojë mendjen dhe do ta përkrah
këtë marrëveshje”, thotë Krasniqi.
Votat për ratifikimin e Marrëve-
shjes së demarkacionit koalicioni
qeverisës është duke i kërkuar
brenda grupit parlamentar të
Vetëvendosje apo të Listës Serbe.
Lista Serbe edhe pse pjesë e koali-
cionit qeverisës deri tani ka
kundërshtuar Marrëveshjen e de-
markacionit. Kundër kësaj marrë-
veshje vazhdojnë të jenë edhe de-
putetët nga Vetëvendosje.

Politologu Ramush Tahiri,

thotë për Radion Evropa e Lirë se
koalicioni qeverisës nuk i ka dy të
tretat e votave të Kuvendit të Ko-
sovës për të ratifikuar çfarëdo
marrëveshje që është e nevojsh-
me në bazë të Kushtetutës dhe
ligjeve. Koalicioni qeverisës, sipas
tij, nuk është i përgatitur për
seancë, ku do të ratifikohej marrë-
veshja. "Disa parti politike koncen-
trohen në marrëveshjen në mes dy
presidentëve, Thaçi - Vujanoviq,
dhe në faktin se demarkacioni do
të korrigjohet, derisa disa parti po-
litike konsiderojnë se marrëveshja
politike është e drejtë".

"Këto dallime shprehen në vo-
tim dhe shprehen në prolongimin
e votimit të demarkacionit. Ekzi-
ston rreziku real që demarkacioni
në procesin e votimit të dështojë
dhe mandej të shihen procedurat
se si do të veprohet nëse herën e
parë dështon në Kuvendin e Ko-
sovës ratifikimi i demarkacionit
me Malin e Zi”, thotë Tahiri. Presi-
denti i Kosovës, Hashim Thaçi dhe
homologu i tij nga Mali i Zi, Filip
Vujanoviq më 16 shkurt nënshk-
ruan një deklaratë të përbashkët,
përmes së cilës inkurajohet rati-
fikimi i Marrëveshjes së demarka-
cionit të kufirit ndërmjet dy vende-
ve. Megjithatë, analisti Tahiri thotë

edhe përkundër kësaj deklarate të
përbashkët si dhe arritjes së kon-
sensusit për votimin e demarka-
cionit ndërmjet partive në push-
tet dhe Lidhjes Demokratike në
opozitë, demarkacioni nuk mund
të kalojë pa marrëveshje me de-
putetët e Listës Serbe. “Pa marrëve-
shje me Listën Serbe nuk mund të
kalojë demarkacioni. Lista Serbe
edhe pse është pjesë e koalicionit,
sheh interesin e saj partiak dhe e
ndërlidhë me Asociacionin e ko-
munave (me shumicë serbe), por
edhe me situatën politike në Serbi
dhe me pozitën e vet presidentit
Aleksandër Vuçiq në dialogun e
Serbisë me Kosovën dhe më atë që
është një projekt i Serbisë për Ko-
sovën që është paralajmëruar se
deri në muajin prill do të nxirret
një propozim nga presidenti
Vuçiq”, thotë Tahiri. Marrëveshja
për demarkacionin e kufirit me
Malin e Zi është nënshkruar në gu-
sht të vitit 2015 në Vjenë. Si e tillë,
kjo marrëveshje ishte ratifikuar
nga Kuvendi i Malit të Zi, por jo
edhe nga ai i Kosovës. Komisioni
Evropian e ka bërë të qartë se pa ra-
tifikimin e demarkacionit, Kosova
nuk do të mund të përfshihet në
zonën e lëvizjes së lirë, brenda BE-
së, pa viza.

Asociacioni i Komunave me
Shumicë Serbe, tensionet në veri
dhe dështimi në implementimin
e marrëveshjeve që janë arrit më
parë, kanë qenë temat kryesore që
janë diskutuar në takimin e fundit
në Bruksel. Kosova po kërkon që
ky asociacion të mos ketë fuqi ek-
zekutive e cila do të ishte në
kundërshtim me Kushtetutën e
vendit, shkruan Balkaneu.com.
Njohësit e rrethanave politike dhe

ish akterë politikë në Prishtinë sh-
prehin brengën që kjo mund ta
kthente Kosovën në një Bosnjë.
“Secili në Kosovë dhe Bruksel
duhet ta dijë që synimi nuk është
për të formuar Asociacionin e Ko-
munave me Shumicë Serbe, por
një ‘Republika Sërpska’ në Kosovë,
e njëjtë me atë në Bosnjë dhe Her-
cegovinë”, ka thënë ish kryetari i
kuvendit, Jakup Krasniqi. Sipas tij,
kjo marrëveshje kërcënon funksio-

nimin e shtetësisë së Kosovës. Si-
pas analistit, Vilhard Shala, Aso-
ciacioni i Komunave me Shumicë
Serbe, është shfuqizuar nga Gjyka-
ta Kushtetuese dhe ky vendim
duhet të respektohet. “Kjo marrë-
veshje është e rrezikshme sepse
nënkupton themelimin e trupës së
tretë të nivelit qeverisës në vend.
Nga përmbajtja e dokumentit, ko-
munat serbe do të mund të thith-
nin fonde direke nga Serbia. Në

mes tjerash, ata do të mund të
merrnin vendime në lidhje me fu-
shat si edukimi, zhvillimi ekono-
mik dhe planifikim hapësinor”, ka
thënë Shala. Ndërkohë, përfaqë-

suesit e institucioneve të Kosovës
thonë se nuk ka rrezik për ndarje të
Kosovës, sepse sipas tyre, Asocia-
cioni i Komunave me Shumicë Ser-
be nuk do të ketë fuqi ekzekutive.

Ndarja e Kosovës
destabilizon
Ballkanin dhe
Europën
Planet e Serbisë për ndarjen e
Kosovës kanë tërhequr edhe
vëmendjen e gazetës gjerma-
ne, Frankfurter Rundschau.
Disa forca në Serbi, nën ndiki-
min e fortë të Rusisë - sikurse
ministri i Jashtëm, Ivica Daçiq -
duan ndarjen e Kosovës në dy
pjesë - atë “serbe” dhe atë “sh-
qiptare”, ka shkruar FR. Daçiq,
ka theksuar e përditshmja nga
Frankfurti, madje e ka quajtur
këtë “zgjidhjen e vetme realiste
afatgjate”. Gazeta gjermane ka
shkruar se presidenti serb,
Aleksandar Vuçiq, nuk është
kundër kësaj ideje. “Një ndarje
e shtetit të Kosovës, i cili ka sh-
pallur pavarësinë më 2008, jo
vetëm që do të binte ndesh me
kushtetutën kosovare, por edhe
me të gjitha përpjekjet politike
të Perëndimit të 25 vjetëve të
fundit, që shtetet e Ballkanit të
mos organizohen në vija etnike”,
thuhet në shkrimin e FR. Florian
Bieber, shef i Qendrës për Studi-
me Evropian Juglindore, në Uni-
versitetin e Gracit, ka thënë për
të përditshmen nga Frankfurti
se “vënia e kufijve në bazë të et-
nisë do të rrezikonte të krijonte
një efekt dominoje, ku grupet
nacionaliste do të inkurajohe-
shin për krijimin e kufijve të
rinj”. Sipas Bieber, “kjo nuk do të
ishte vetëm triumf i etnonacio-
nalizmit dhe palëve ndërluftue-
se të viteve 90, por edhe do të
destabilizonte Ballkanin, e
mbase edhe Evropën”. Deri më
tani, Bashkimi Evropian,
ndërmjetës në dialogun
ndërmjet Serbisë dhe Kosovës,
nuk ka dhënë indikacione se ku
duhet të jenë vijat e kuqe të një
marrëveshjeje, dhe nëse
mundësia e ndarjes do të përja-
shtohet, shkruan FR. E përdit-
shmja nga Franfurti ka kujtuar
sugjerimin e Ramës, në Prish-
tinë, për 10-vjetorin e Pa varësisë
së Kosovës, që Shqip ë ria dhe
Kosova ta kenë në të ar dh men
një president të përbashkët, “si
shenjë të unitetit ko mbëtar dhe
të politikës së përbashkët të si-
gurisë kombëtare”. 

Kosova rrezikon të bëhet si Bosnja
///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

Demarkacioni varet
nga Lista Serbe

Edhe pas tri përpjekjeve
në Kuvendin e Kosovës
për ratifikimin e
Marrëveshjes së
demarkacionit të kufirit
me Malin e Zi,
koalicioni qeverisës, me
gjithë mbështetjen që
mori nga partia
opozitare, Lidhja
Demokratike e Kosovës,
nuk arriti të sigurojë
shumicën e nevojshme
të votave në Kuvend për
ratifikimin e kësaj
marrëveshjeje
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Rasti është bërë i njohur që në
muajin dhjetor, njofton Agjencia
gjermane e Lajmeve (dpa). Virusi
ka depërtuar në sistem dhe hake-
rat kanë vjedhur të dhëna. Sulmi
është kuptuar nga Shërbimi Sekret
gjerman që në muajin dhjetor. Sul-
mi është zhvilluar prej një kohe të
gjatë, mbase prej një viti. Mbas
shkurtimeve "APT28" ekspertët e
kompjuterave supozojnë se merr
pjesë edhe qendra qeveritare ruse.
Edhe sulmi mbi parlamentin gjer-
man në vitin 2015 ka pasur të bëjë
me këtë grup, thonë ekspertët. Mi-
nistria e Brendshme gjermane e
konfirmoi rastin dhe bëri të ditur
se Enti Federal për Sigurinë në tek-
nikën e informacionit (BSI) dhe
shërbimi sekret gjerman kanë he-
tuar një rast të prekjes së sigurisë
në teknologjinë e informacionit që
kanë prekur teknikën dhe rrjetin
federal”. Njerëzit përgjegjës në zy-
rat përkatëse janë informuar dhe
"janë marrë masat e duhura për
sqarimin dhe mbrojtjen”, tha një
zëdhënës. "Brenda administratës
federale sulmi u izolua dhe u ven-
dos nën kontroll”, tha ai më tej. BSI
vendosi sistemin mbrojtës për fe-

deratën dhe për qendrat e pa-
prekura nga sulmi. Por deri tani
nuk ka pasur qendra të prekura ja-
shtë administratës federale. Për ra-
stin po punohet "me prioritet të
lartë” dhe me burime të konside-
rueshme. Sipas informacioneve të
gazetës "Süddeutschen Zeitung"
një sulm ka pasur edhe në Mini-
strinë e Jashtme gjermane. Me sul-
min e hakerave është infiltruar
rrjeti i të dhënave të administratës
federale, Lidhja Informative Ber-
lin- Bon (IVBB), thuhet në rrethet e
sigurisë. Që prej dhjetorit autorite-
tet po mundohen të gjejnë sa thel-
lë janë futur hakerat në rrjetin e
qeverisë. Nëse është prekur i gjithë
sistemi i të dhënave të federatës,
atëherë ky do kishte qenë një

shkatërrim i madh, thotë një ek-
spert i sigurisë. Krahas BSI dhe
mbrojtjes nga spiunazhi në Entin
Federal të Mbrojtjes së Kushte-
tutës (BfV) është lidhur me rastin
edhe Shërbimi Sekret. Linja Infor-
mative Berlin – Bon është një
platformë komunikacioni e admi-
nistratës federale e mbrojtur nga
sulmet në rrjet. Përdorues të saj
janë Kancelaria dhe ministritë fe-
derale, Enti federal i kontrollit si
dhe autoritetet e sigurisë në Berlin.
Bon dhe në qendra të tjera, por
edhe Parlamenti dhe Këshilli Fe-
deral.Ndërtimi i kësaj linje, e cila
është e ndarë nga rrjetet publike
për të rritur sigurinë. Dëshmitë tre-
gojnë se sulmi mbi të nga "APT28"
ka të bëjë me një grup hakerash të

drejtuara nga shteti rus, megjithë-
se në raste të tilla është i vështirë
verifikimi. Shenjat tregojnë një gjë
të tillë. Kështu për shembull ka pa-
sur sulme të mëparshme nga
"APT28" kundër NATO-s si dhe qen-
drave qeveritare e gazetarëve nga
Evropa lidore dhe Kakukazi, objek-
tiva atraktive të qendrave ruse të
shërbimit sekret. Shkurtimi APT
do të thotë Advanced Persistent
Threat (kërcënimi i vazhdueshëm
dhe i avancuar). (DW)

Një burrë francez ka pranuar se
ka përdhunuar dhe sulmuar sek-
sualisht rreth 40 gra në Francë dhe
Belgjikë që nga vitet 1980, thonë
zyrtarët. 57-vjeçari i martuar, i cili
nuk është emëruar zyrtarisht, u ar-
restua pasi policia e lidhi makinën
e tij me përdhunimin e një gruaje
të re javën e kaluar në Belgjikë.

ADN-ja e tij përputhet me mo-
stra të gjetura pas 19 sulmeve të
tjera. Rasti në fjalë ka tronditur qy-
tetin verior të Pont-sur-Sambre, ku
kryebashkiaku e përshkroi atë si
një njeri të “pëlqyer”. Babai i tre fë-
mijëve punonte si një pastrues dhe
më parë kishte qenë kreu i klubit
lokal të futbollit, njoftuan mediat

franceze, që e kanë identifikuar atë
si Dino Scala. I dyshuari i quajtur
“Përdhunuesi i Sambre”, mendohet
të jetë një nga përdhunuesit me
më shumë viktima të abuzimit në
shkallë vendi gjatë dekadave të
fundit. “Ai zakonisht sulmonte

gratë nga prapa, herët në mëngjes,
vishte doreza dhe mbulonte
fytyrën e tij”, tha prokurori Jean-
Philippe Vicentini. Ai i tha policisë
se ai kishte “vepruar sipas kërkesa-
ve që ai nuk ishte në gjendje t’i kon-
trollonte”, shtoi Vicentini. Hetimi

për një varg sulmesh që kthehen
pas në vitin 1988 u hap në vitin
1996. Një nga viktimat ishte 13 vjeç
dhe disa të tjera ishin 17 vjeç, njof-
toi një burim policor për agjencinë
e lajmeve AFP. Gjatë kontrollit të
tyre, policia mblodhi mostrat e
ADN-së nga 100 vetë. Kamerat e si-
gurisë në Belgjikë kapën makinën
e të dyshuarit pasi një grua e re u
përdhunua në qytetin kufitar Er-
quelinnes më 5 shkurt. Të hënën
policia franceze e arrestoi atë në
Pont-sur-Sambre. “Ne jemi plotë-
sisht të tronditur”, tha kryeba-
shkiaku Michel Detrait. “Nuk i për-
shtatet personalitetit të tij. Ai ishte
i pëlqyer, i gatshëm për ndihmë”.

Shumica e
amerikanëve
mendojnë se
Trump është
racist
Sipas një sondazhi, 57 për qind
e amerikanëve mendojnë se
presidenti i tyre Donald Trump
është racist. Një sondazh i rea-
lizuar nga Qendra e Hulumti-
meve të Punëve Publike Asso-
ciated Press-NORC tregon se
57 për qind e amerikanëve, çdo
8 prej 10 njerëzve me ngjyrë,
tre të katërtat e hispanikëve
dhe pothuajse gjysma e të
bardhëve mendojnë se Trump
është racist. Nga ana tjetër 85
për qind e demokratëve dhe 21
për qind e republikanëve men-
dojnë se Trump është racist.
Sipas sondazhit, 57 për qind e
amerikanëve mendojnë se po-
litikat e Trumpit janë jo të
mira nga aspekti i muslimanë-
ve, 56 për qind nga aspekti i hi-
spanikëve dhe 47 për qind nga
aspekti i njerëzve me ngjyrë.
Ndërsa 60 për qind të musli-
manëve, 59 për qind prej emi-
grantëve, 51 për qind të hispa-
nikëve mendojnë se në
shoqërinë amerikane po balla-
faqohen me raste që paraqe-
sin disavantazhe. Sondazhi
është realizuar mes datave 15-
19 me 1337 pjesëmarrës të mo-
shës së rritur.

U detyruan të
hiqnin shaminë,
dëmshpërblim
për tre gratë
Administrata e Nju Jorkut, do
të dëmshpërblejë me 180 mijë
dollarë tre gra, të cilat ishin të
detyruara të hiqnin shaminë e
kokës islamike në rastin e fo-
tos sinjalistike. Avokati i tre
grave, të cilat do të marrin nga
60 mijë dollarë secila, ka folur
për “një hap në drejtimin e
duhur”, i kryer me “sforcim të
përbashkët” për të përmirë-
suar modalitetet e përdorura
nga agjentët. Dy nga gratë
ishin arrestuar në 2015-ën dhe
e treta në 2012-ën.

Arrestohet "monstra" që ka kryer 40 përdhunime dhe sulme seksuale
///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

Berlini n'zor me hakerat rus

Mbas sulmeve 
të hakerave 
në kompjuterin 
e parlamentit 
gjerman fshihet një 
shërbim sekret rus. 
Ekzistojnë një sërë dëshmish 
që tregojnë se strategët e
Kremlinit e kanë Gjermaninë 
në fokus

"APT28" KA SULMUAR PARLAMENTIN GJERMAN QË MË 2015 
Në sulmin ndaj parlamentit gjerman në maj 2015,
u vunë re aktivitete të dyshimta në rrjetin e
kompjuterave të parlamentit. Hakerat kishin
arritur të siguronin një infiltrim aq të madh, saqë e
gjithë teknologjia e informacionit të parlamentit
duhet të ndërrohej. Supozohet se hakerat kanë
qenë po ashtu "APT28". Para zgjedhjeve
parlamentare politikanë dhe punonjës të

shërbimit sekret folën për rrezikun se të dhëna të
besueshme të marra nga hakerat nga parlamenti
mund të përdoreshin në fushatën elektorale duke
u prezantuar në platforma si Wikileaks. Por nuk
ndodhi ndonjë valë publikimesh për manipulimiin
e zgjedhjeve. Rrjeti i të dhënave të Federatës është
shumë më i mbrojtur nga sulmet e hakerave se sa
rrjeti i parlamentit. 

Qeveria
federale

gjermane regjistron
sipas të dhënave të veta
rreth 20 sulme shumë të
specializuara hakerash
në ditë në kompjuterin e
vet. Një sulm në javë e ka
origjinën nga një
shërbim sekret. Po ashtu
ka të dhëna se spiunë rus
përpiqen të rekrutojnë
punonjës të zyrave të
parlamentarëve 
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Nga Qerim LITA

Planet e errëta të hartuara gjatë
viteve 1945-1953 nga udhëheqja e
atëhershme komuniste maqedo-
nase, krahas shpërnguljes së popul-
lsisë jo-sllave, përkatësisht shqip-
tare për në Republikën e Turqisë,
parashihnin edhe asimilimin dhe
tjetërsimin e kësaj popullate nga
shqiptar në sllav. Një politikë e tillë
asaj kohe, krahas elementit shqip-
tar-ortodoks, u zbatue edhe te një
pjesë e popullsisë shqiptare-mysli-
mane, siç ishin fshatrat e rretheve të
Prilepit, Brodit, Krushevës, Mana-
stirit, Kërçovës, Strugës, Velesit dhe
Dibrës. Në këto zona një numër i
madh i vendbanimeve i përkasin et-
nisë shqiptare siç janë: Debreshi,
Desova, Jabollçishta e Epërme dhe
e Poshtme, Drugova, Ballanca, Bu-
zallkova, Slivniku, Kllukoveci, Zhi-
tosha, Labunishta, Baçishta, Cërni-
lishta etj.. Në pjesën më të madhe
të këtyre vendbanimeve deri në
shpërbërjen e komunizmit,
përkatësisht të RSFJ-së, shkollimi
fillor zhvillohej në gjuhën jo-amta-
re, përkatësisht maqedonase,
përkundër kërkesave dhe protesta-
ve të pareshtura të banorëve të
këtyre vendbanimeve që fëmijët e
tyre të mësojnë në gjuhën amtare.
Sa për ilustrim, po i referohemi Ra-
portit të inspektorit Republikan,
Tehla Çela, të datës 22 maj 1947, ku
ndër të tjerave thuhet se banorët e
fshatit Debresh, rrethi i Prilepit, në
mënyrë kategorike kanë refuzuar
që fëmijët e tyre t’i dërgojnë në
shkolla maqedonase. “Përkundër
gjithë kësaj - thuhet në raport - në
konferencë nuk e arrita suksesin e
duhur, për shkak se të gjithë ishin të
lidhur njëri me tjetrin dhe njëzëri
brohoritnin: Ne dëshirojmë shkollë
shqipe dhe në asnjë mënyrë nuk i
dërgojmë fëmijët në shkollat ma-
qedonase”. Përkundër kësaj në këtë
vendbanim edhe në ditën e sotme
nuk ekziston shkollë shqipe.

Situatë e ngjashme ishte edhe
me Jabollçishten e Epërme e të Po-
shtme, dy vendbanime me një po-
pullsi prej rreth 2.500 banorëve,
edhe pse të përkatësisë etnike sh-
qiptare, deri në vitin shkollor
1989/90 shkollimi fillor nuk zhvil-
lohej në gjuhën shqipe por në atë
maqedonase. Në prag të vitit shkol-
lor 1990/91, banorët e këtyre dy
fshatrave nga organet kompetente
arsimore komunale e shtetërore,
kërkuan që fëmijëve të tyre t’u sigu-
rohet arsimim në gjuhën amtare.
Kjo kërkesë nga strukturat e
atëhershme arsimore maqedonase
u konsiderua si “nacionaliste” dhe si
rrjedhojë, u soll vendim me të cilin
në tërësi u pezullua shkollimi fillor
në këto dy vendbanime.

Është me rëndësi të thuhet se
politika diskriminuese ndaj këtyre
dy fshatrave shqiptare, nuk përf-
shihej vetëm në sferën e arsimit,
por edhe në sferat tjera, në radhë

të parë atë infrastrukturore. Tërë
kjo ishte shkas që udhëheqja e
atëhershme e Jabollçishtit të
Epërm e të Poshtëm, përmes një
letre t’i drejtohet kryetarit të Ku-
vendit të RS të Maqedonisë, Stojan
Andovit, përmes së cilës ata sh-
prehin revoltën dhe hidhërimin e
banorëve shqiptar, ndaj pushtetit
burokratik, i cili siç do të shprehen
“më se 2.000 banorë” i konsideron
si qytetar “të rendit të tretë”.

Letrën prej dy faqesh, e cila
është nënshkruar nga përfaqësue-
sit e dy bashkësive lokale, në vazh-
dim po e publikojmë të plotë dhe
pa as çfarë komentimi apo
ndërhyrjeje:

“KUVENDITTËREPUBLIKËS
SË MAQEDONISË

INDERUARI...
Jemi dëshmitarë se në kohën

në të cilën jetojmë sëbashku është
me ndryshime të bujshme e alter-
native dhe me trende ditore poli-
tike e ekonomike, me forma dra-
matike për të gjithë ne.

Ju vlerësojmë se jeni njeri me
ide progresive e bashkëkohore për
një të nesërme më të mirë në këtë
nënqiell, për çka jemi të detyruar
që të Ua përshkruajmë edhe mun-
dimet tona në terrenin ku jetojmë.

Ne banorët e të dy fshatrave,
përkatësisht bashkësive lokale të
fshatrave Jabollçisht e Epërme dhe
e Poshtme, rrethina e Tito Velesit
(40 km larg qytetit). Duke pas be-
sim te Ju dhe duke iu besuar sin-
qeritetit Tuaj vendosëm që hidhë-
rimin tonë ta shprehim për arsye
me sa vijon: qytetarët e këtyre dy
fshatrave, me rreth 2.000 banorë,
gjatë qeverisjes burokratike janë
konsideruar si qytetar të rendit të
tretë, për çka janë ballafaquar me
padrejtësi, vështirësi dhe tortura të
ndryshme e të shumta, me këtë
edhe diskriminim të skajshëm. In-
dikacionet e këtilla i preokupojnë
fshatrat e sipërpërmendura thuaj-
se 50 vite. Përkundër faktit se fsha-
ti për nga numri i banorëve është i
treti ende nuk i ka të zgjidhura ne-
vojat komunale më elementare; si:
mospasjen e rrugës kaluese për lë-
vizje normale të mjeteve ba-

shkëkohore, që nënkuptohet edhe
mospasje të lidhjes me komunika-
cionin e qytetit, rrjetit telefonik,
problemin e punësimit ndërsa si
problem më i ndishëm është arsimi
fillor. Arsimi fillor në këtë zonë u
shndërrua në një problem më të
madh jo vetëm në suazat e këtyre
dy fshatrave, porse kjo u ridemen-
sionua edhe në komunën mbarë.
Në Jabollçisht të Poshtme mësimi
zhvillohet nga klsa e I deri në të IV,
ndërsa në Jabollçisht të Epërme
mësimi është i organizuat nga klsa
e I deri në të VIII. Kjo shkollë mësi-
min e zhvillonte normalisht deri
më datë 10 qershor 1990. Para filli-
mit të vitit shkollor 1990/91 popul-
lsia nga organet arsimore kërkoi
mësimi të zhvillohet në gjuhën am-
tare për arsye se deri në atë pe-
riudhë mësimi zhvillohej në
gjuhën maqedonase.

Kërkesat e fshatarëve nuk qenë
realizuar, ndërsa organet arsimore
kompetente vendosën për
mënyrën më të keqe dhe shkollën e
mbyllën që nënkupton se tërë viti
shkollor 1990/91 nxënësit qenë
përjashtuar nga bankat shkollore,
ndërsa prindërve u qenë shqyptuar
259 padi kundërvajtëse me dënim
në para deri më 2.050,00 dinarë,
për arsye se popullsia gjendet në
një gjendje më të rëndë ekzisten-
ciale dhe dënimet nuk jemi në
gjendje t’i paguajmë, ndërsa masat
eventuale me dënim me burg
mund t’i komentoni vetë Ju. Më

datë 18 prill 1991 qe kryer një in-
spektim në shkollën e fshatit Jabol-
lçishtë e Epërme (i pari) pasi qe
mbyllur shkolla. Gjatë inspektimit
morri pjesë inspektori Republikan
i arsimit, drejtori i SHFQ dhe sekre-
tari për çështje shoqërore nga ko-
muna e Tito Velesit dhe përfaqë-
sues nga Jabollçishtja e Epërme,
dhe nga bisedat e zhvilluara u kon-
statua se mësimi në vitin shkollor
1991/92 do të filloj të punoj nga kla-
sa e I deri në të VIII. Mirëpo, më
datë 23 maj 1991 u shpall konkursi
për shkollën nga klasa e I deri në të
IV, që është në kundërshtim me
marrëveshjen midis fshatit dhe
përfaqësuesve të arsimit, e që
nënkupton se nxënësit nga klasa e
V deri në të VIII do i nënshtrohen
tragjedisë së vitit të kaluar.

I nderuar, mundësitë e juaja me
siguri se do të jenë në interes të
nxënësve, dhe kundër analfabetiz-
mit. Me lutjen e dy vendbanimeve
Ju ftojmë të vini e të ballafaqoheni
me problemet e tërësishme me të
cilat ballafaqohen banorët e kësaj
zone. Lidhur me problemet tona
do ju luteshin të jemi të pranuar
edhe si delegacion te ju në një afat
sa më të shkurtë. Ju përshëndesin
përzemërsisht fshatrat kodrinor-
malore Jabollçishte e Epërme dhe e
Poshtme.

10 qershor 1991
Bashkësitë Lokale të fshatit Ja-

bollçisht e Epërme dhe fshatit Ja-
bollçisht e Poshtme”.

DOKUMENTE EKSKLUZIVE

Kërkesa e banorëve të dy
Jabollçishteve për shkolla shqipe

Sa për ilustrim, po i
referohemi Raportit
të inspektorit
Republikan, Tehla
Çela, të datës 22 maj
1947, ku ndër të
tjerave thuhet se
banorët e fshatit
Debresh, rrethi i
Prilepit, në mënyrë
kategorike kanë
refuzuar që fëmijët e
tyre t’i dërgojnë në
shkolla maqedonase

|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||
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Nga pikëpamja ushtarake i ashtuquaj-
turi Shteti Islamik është mposhtur në pjesën
më të madhe. Territoret që mbaheshin me
një gjerësi 600 km në Siri dhe Irak janë çli-
ruar me përjashtim të disa grupeve të
fshehura rezistence. Për të fituar në luftën
kundër milicisë terroriste, duhej një koali-
cion i përbërë nga 60 vende dhe një pe-
riudhë kohore prej më shumë se tre vjetësh.
Popullsia civile në territoret e çliruara ka pa-
guar një çmim të lartë. Dhjetëra-mijëra vetë
kanë humbur jetën. Kryeqy-
teti i ISIS-it në Siri, Rakka
është shkatërruar po ashtu
si Mosuli, Ramadija ose Ti-
triti në Irak. Shteti i ashtu-
quajtur islamik ishte i arma-
tosur mirë me armë dhe
municione. Ato ishin edhe
prodhime evropiane. Mbas
një kërkimi trevjeçar është
bërë e mundur të skicohet
rruga që kanë bërë armët.

Fakti që IS ishte në
gjendje të qëndronte kaq
gjatë dhe të mbronte me
gjak sundimin e vet, nuk ki-
shte të bënte vetëm me fa-
natizmin e ithtarëve të vet.
Po aq e rëndësishme ishte
rryma e armëve dhe e muni-
cioneve të xhihadistëve. Një
pjesë e konsiderueshme e
këtyre armëve vinin nga
vende të NATO-s dhe BE-së,
që kishin kaluar nëpër SHBA
dhe Arabi Saudite. Këtë e ka
dokumentuar organizata
ndërkombëtare Conflict Armament Resear-
ch, CAR, në një kërkim që ka zgjatur tre vjet.

Kur linja e frontit ndryshoi nga korriku
2014 deri në nëntor 2017, ekipi i ekspertëve
të CAR ndodhej aty. Ata studiuan armët dhe
armatimet e tjera që koalicioni kundër ISIS-
it kapi gjatë luftimeve kundër tyre. Ekspertët
e CAR-it analizuan gati 2000 armë dhe
40.000 copë municioni nga Kobane në ku-
firin turko- sirian deri në kryeqytetin irakian,
Bagdad. Dhe ata ishin në gjendje të për-
shkruanin rrugën e furnizimit që kishin bërë
ato duke u bazuar tek udhëzimet e

prodhuesve dhe numrat e serisë. Ky studim
u financua nga Bashkimi Evropian dhe nga
Ministria e Jashtme gjermane.

MOSRESPEKTIM I NORMAVE TË
EKSPORTIT EVROPIAN TË ARMËVE
Damian Spleeters, është drejtor i opera-

cionit të CAR-it në Siri dhe Irak dhe autori
kryesor i raportit të botuar në mes të muajit
dhjetor. Ai thotë për Deutsche Wellen se çu-
dia është "sa shpejt ka qenë e mundur që

mbas eksportit të tyre armët
të përfundonin në arsenalin
e ISIS-it". Si shembull, ai për-
mend një raketë anti-tank të
prodhimit bullgar. Ajo është
shitur në dhjetor 2015 në
SHBA. Pa mbushur dy muaj
ajo u kap mbas ripushtimit
të Ramadijes prej ushtarëve
irakianë, të cilëve u ra në
dorë armatimi i lënë në ikje e
sipër prej ISIS. Ajo që nuk
dihet është nëse armët e
ISIS-it janë marrë nga fusha
e betejës, janë marrë nga
ushtarët që kanë kaluar nga
njëri krah tek tjetri, apo janë
blerë nga grupet konkurren-
te. Rruga që ka bërë kjo armë
anti- tank mund të ndiqet
vetëm pjesërisht. Bullgaria e
ka eksportuar në SHBA.
Raketa antitank i është furni-
zuar atje firmës amerikane
Kiesler Police Supply. Kërke-
sës për licencën e importimit
i ishte bashkangjitur sipas

rregullit një deklaratë e përdoruesit të fun-
dit që është lëshuar nga ushtria amerika-
ne. Por kjo nuk e ka penguar SHBA të dër-
gojë direkt materialin e luftës në Lindjen e
Mesme. Spleeters sheh këtu një dëshmi se
"importues shumë të rëndësishëm si Arabia
Saudite dhe SHBA, që janë klientët më të
rëndësishëm të blerjes së armëve evropiane,
nuk i respektojnë bazat e eksportit evro-
pian të armëve: Deklaratën e përdoruesit
të fundit".

Ka mundësi që kjo të jetë gjysma e të
vërtetës. Patrick Wilcken është i bindur se të

gjithë pjesëmarrësit në rrjetin e distribuimit
e kanë ditur që armët kanë qenë për luftën
irako-siriane, megjithëse dokumentet kanë
thënë tjetër gjë. Specialisti i kontrollit të
armëve në Amnesty International thotë për
Deutsche Wellen, "do ishte shumë mirë nëse
shtetet pjesëmarrëse të mos e dinin destina-
cionin e armëve".

ARMË TË PRODHIMIT EVROPIANO-
LINDOR

Kjo vlen edhe për eksportuesit e
mëdhenj të armëve evropiano-lindore në
Arabinë Saudite, dhe kalimin e mëtejshëm
të armëve në grupet e Sirisë. Para luftës ci-
vile siriane Arabia Saudite pati treguar in-
teres për armët e prodhimit evropiano-
lindor. Ato nuk janë të përshtatshme për
armatimin e trupave saudite. Ato arma-
tosen me armë nga SHBA dhe Evropa
perëndimore. CAR ka qenë në gjendje të
ndjekë rrugën e materialit ushtarak të
ISIS-it që ka ardhur nga eksportet bullga-
re në Arabinë Saudite. Që në vitin 2016,
investigimet e "Balkan Investigative Re-
porters Network" si dhe të "Organized Cri-
me and Corruption Reporting Project"
kanë treguar për lulëzimin e tregtisë së
armëve midis vendeve të Evropës lindore
dhe juglindore nga njëra anë dhe Arabisë
Saudite, Jordanisë, Emirateve të Bashkua-
ra Arabe dhe Turqisë nga ana tjetër. Kalla-
shnikov, automatikë, raketahedhës, siste-
me mbrojtëse në vlerë prej 1.2 miliardë
eurosh kanë shkuar në këto zona lufte.
Wilcken shton se në konfliktin sirian dër-
gimi i armëve në rajon është parë herët.
"Dhe nuk ka ekzistuar mundësia për të
kontrolluar se ku përfundonin armët, pasi
shkonin në rajon". Kur armët përfundonin
nga një palë e tretë në një nga grupet e
konfliktit në Siri dhe Irak, atëherë ato fur-
nizonin makinën luftarake të ISIS-it.

Një gjë është e sigurt, se ISIS-i ka qenë
më i fortë se sa duhet të ishte. Dhe lufta
zgjati më shumë duke kërkuar më shumë
viktima. Sepse fuqitë e huaja dërguan armë
në rajon, armë që përfunduan në duart e
ISIS-it. Dhe sepse deklarata evropiane për
përdoruesin e fundit nuk ka pasur as vlerën
e letrës në të cilën është shkruar.

Edhe foshnja
Kerim në mesin e
të strehuarve
nën tokë
Foshnja Kerim, i cili në sulmet e regjimit
të Bashar Asadit në Gutën Lindore hum-
bi njërin sy dhe nënën e tij, u detyrua të
futet në strehë për të mbijetuar, rapor-
ton Anadolu Agency (AA). Në dy javët e
fundit janë duke vazhduar pandërprerë
sulmet nga ajri dhe toka në rajonin e
Gutës Lindore, që gjendet nën kontrol-
lin e opozitarëve. Si pasojë e sulmeve të
dhunshme të kryera mbi vendbanimet
e civilëve nga ana e regjimit dhe Rusisë
mbështetëse së bashku me grupet ter-
roriste të huaja, civilët në rajonin e
shndërruar në rrënoja janë të detyruar
të zbresin nën tokë, ku civilët përballen
me mungesë ushqimesh.
Në një deklaratë për AA, babai i fo-
shnjës Kerim, Ebu Muhammed, tha:
"Kerimin dhe vëllezërit e motrat e tij i
kemi zbritur në strehimoret nëntokëso-
re. Ka tetë ditë që Kerimi jeton me vël-
lezërit e motrat në strehimore. Shumica
e njerëzve janë nën tokë. Meqë sulmet
nuk kanë të ndalur, askush nuk mund të
dalë". “Në strehimore nuk ka ushqim.
Nuk ka dritë, energji elektrike dhe
ngrohje. Avionët vazhdimisht bëjnë
kryejnë aktivitete zbuluese mbi ne.
Gjendja është shumë e keqe, por, sido-
qoftë, falë i qofshim Allahut", u shpreh
Ebu Muhammed, duke bërë të ditur se
fëmijët janë të uritur dhe se në vendin
ku janë strehuar nuk ka asnjë lloj ushqi-
mi. Sipas të dhënave të siguruara nga
qendra e Mbrojtjes Civile (Helmetat e
Bardha) në Gutën Lindore, numri i të
vdekurve si pasojë e sulmeve të regjimit
në javën e fundit është rritur në mbi
400. Në afro dy javët e fundit, regjimi ka
shënjeshtruar 22 qendra shëndetësore,
një xhami dhe një jetimore. Rreth 400
mijë civilë të Gutës Lindore, rajon në
afërsi të kryeqytetit sirian Damask, luf-
tojnë për mbijetesë të rrethuar nga
regjimi i Asadit prej pesë vitesh.
Rajoni ishte shpallur zonë e deeskalimit
në marrëveshjen në Astana, por edhe
përkundër kësaj, pjesëtarët e regjimit të
Asadit, vend garantues të cilit është Ru-
sia, nga muaji prill i vitit të kaluar ka in-
tensifikuar rrethimin, ndërsa muajt e
fundit edhe sulmet. Kriza humanitare
në Gutën Lindore përkeqësohet me kali-
min e ditëve, ndërsa mijëra civilë kanë
nevojë të evakuohen në mënyrë urgjen-
te, shumica prej të cilëve janë fëmijë
dhe persona të sëmurë nga kanceri.
Krahas kësaj, shumë fëmijë në Gutën
Lindore kanë vdekur si pasojë e urisë
dhe pamundësisë për qasje në barna.

Armët e ISIS-it

ISIS-i ishte i armatosur mirë me armë dhe municione, një pjesë e të cilave ishin edhe prodhime
evropiane. Një pjesë e konsiderueshme e këtyre armëve vinin nga vende të NATO-s dhe BE-së,
që kishin kaluar nëpër SHBA dhe Arabi Saudite

Që në vitin 2016,
investigimet e "Balkan
Investigative Reporters
Network" si dhe të
"Organized Crime and
Corruption Reporting
Project" kanë treguar për
lulëzimin e tregtisë së
armëve midis vendeve të
Evropës lindore dhe
juglindore nga njëra anë
dhe Arabisë Saudite,
Jordanisë, Emirateve të
Bashkuara Arabe dhe
Turqisë nga ana tjetër.
Kallashnikov, automatikë,
raketahedhës, sisteme
mbrojtëse në vlerë prej 1.2
miliardë eurosh kanë
shkuar në këto zona lufte 
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LAJMËRIM  

 

Informohen shfrytëzuesit e sipërfaqeve publike për 
kryerje të veprimtarisë jashtë hapësirës afariste se 
sezoni i verës për kryerje të veprimtarisë jashtë 
hapësirës afariste dhe vendosja e pajisjes urbane 
fillon prej më 01.04.2018 deri më 31.10.2018. 

Shfrytëzuesit e interesuar të sipërfaqeve publike për 
dhënie të Lejes për vendosje të pajisjes urbane dhe 
Lejes për kryerje të veprimtarisë jashtë hapësirës 
afariste gjatë sezonit veror 2018 Kërkesat duhet t’i 
parashtrojnë në arkivin e Qytetit të Shkupit më së 
voni deri më 30.04.2018. 

Për Komunat të cilat kanë sjellë Program për 
vendosje të pajisjes urbane me kërkesës duhet të 
parashtrohet edhe Mikrolokacioni i Komunës.  

Informacione plotësuese në telefonin 3297 209. 

 QYTETI I SHKUPIT  

 

Në bazë të nenit 17 dhe 18 nga Rregullorja për mënyrën e realizimit të ekskursioneve të nxënësve dhe aktivitet e lira të
nxënësve të shkollave fillore dhe Programeve për realizmin të ekskursioneve. SHF “Krste Misirkov” Radovish publikon

SHPALLJE
Me kërkesë të mbledhjes së ofertave për organizim të ekskursioneve, edhe atë për:

Për klasën e tretë: ekskursion një ditor në relacionin Radovish Shkup Radovish, me vizitë të Kalasë së Shkupit, Çarshisë
së vjetër, lokalitetit Skupi, Nëna Terezë dhe Aeroporti Aleksandri i Madh, në pajtim me Programin për realizimin e
ekskursioneve për klasën e tretë;
Për klasën e gjashtë: ekskursion dy ditor në relacionin Radovish Kavadar–Prilep Krushevë Pelister (bujtje) Manastir dhe
kthim në Radovish, me vizitë të të gjitha vendeve dhe objekteve të parapara me nenin 14 të Rregullores për mënyrën e
realizimit të ekskursioneve të nxënësve dhe Programit për realizimin e ekskursioneve për klasën e gjashtë.
Për klasën e nëntë: tre ditë pune. Dita e parë: Radovish Shkup Tetovë Mavrovë (bujtje). Dita e dytë: Arritje në Ohër
dhe vizitë të Qytetit të vjetër, Teatrit antik, Pllaoshnik, vizitë në Strugë, Burimet e Vevçanit (bujtje në Ohër). Dita e tretë:
Vizita e Bregut të eshtrave, Shën Naumi, vizitë në Manastir dhe në orët e mbrëmjes kthim në Radovish, me vizitë të të
gjitha lokalitetve dhe objekteve që janë të parapara në nenin 14 të Rregullores për realizim të ekskursioneve dhe
Programit për realizimin e ekskursioneve për klasën e nëntë.
Kriter për dhënien e kontratave për kryerjen e udhëtimeve është çmimi më i ulët
Ofertuesit duhet t’i plotësojnë kushtet minimale vijuese:
të jetë i regjistruar në përputhmëni me aktet pozitive të R.M për kryerjen e aktiviteteve turistike;
që ka të realizuar më së paku tre ekskursione të nxënësve në tre vitet e fundit;
të ketë automjete personale të larta turistike autobusë dhe t’i plotëson kushtet për transport grup të fëmijëve në

pajtim me Ligjin për mbrojtje në rrugë dhe komunikacion dhe Rregullores për kërkesat e veçanta të automjeteve me të
cilat transportohen grupet e fëmijëve.
Shpallja është e hapur 8 (tetë) ditë pune nga dita e shpalljes në shtypin ditor.
Ofertat së bashku me dokumentacionin e duhur dorëzohen në zarf të mbyllur, deri tek Komisioni për realizimin e
ekskursioneve me mbishkrim “mos e hap”.

Komisioni për grumbullimin e ofertave
Kryetar

Në bazë të nenit 135 të Ligjit për arsim të lartë ("Gazeta Zyrtare e RM” nr. 35/2008; nr. 103/2008; nr. 
26/2009; nr. 83/2009 dhe nr. 99/2009; nr. 115/2010, nr. 17/2011, nr. 51/2011, nr. 123/2012, nr. 
15/2013, nr. 24/2013, 41/2014, 116/2014, 130/2014, 10/2015, 20/2015, 98/2015, 145/2015, 154/2015, 
30/2016, 120/2016, 127/2016), Dekani i Fakultetit Filozofik në Shkup, publikon 

KONKURS 
për zgjedhje të: 

 
1. Një mësimdhënës (në të gjitha titujt mësimor-shkencor) në sferat shkencore(disiplinat): 

51510-Doktrinat ushtarake, 51501-Defendologjia, 51505-Mbrojtja civile dhe 51503 – Siguria 
integrale.  

 
2. Një mësimdhënës (në të gjitha titujt mësimor-shkencor) në sferat shkencore(disiplinat): 

51203- Puna sociale (në shëndetësi, arsim, mbrojte sociale etje), 51204 – Sistemet e mbrojtjes 
sociale dhe 51205-Metodikat dhe puna sociale (individ, grup, bashkësia lokale)  
   

Kushtet: Krahas kushteve të përgjithshme, kandidatët duhet të plotësojnë edhe kushtet e posaçme të 
parapara me Ligjin për arsim të lartë, Statutin e Universitetit "Shën Kirili dhe Metodi" në Shkup, 
Rregulloren për kriteret dhe procedurat për zgjedhje në titujt mësimor-shkencor, shkencor, mësimor-
profesional dhe bashkëpunues dhe asistentë - doktorantë të Universitetit “Shën Kirili dhe Metodi” në 
Shkup. 
Me fletëparaqitjen kandidatët duhet të dorëzojnë edhe: fletëparaqitje për pjesëmarrje në konkurs, 
biografi të shkurtër, dëshmi për plotësimin e kushteve të përgjithshme dhe të posaçme, deklaratë për 
plotësimin e kushteve të përgjithshme dhe të posaçme për vendin e punës dhe certifikatë të shtetësisë.  
Orari i punës së mësimdhënësit është caktuar në pajtim me aktet e Fakultetit.  
Konkursi zgjatë 8 ditë nga dita e publikimit. 

KOMUNA E GOSTIVARIT 

 

GOST VAR BELED YES  

www.gostivari.gov.mk
info@gostivari.gov.mk 
tel. +389 (0) 42 213 511 
fax. +389 (0) 42 214 406

 
Nr. 23-1809/41 
28.02.2018  
Gostivar 
 
 Në bazë të nenit 35 alineja (3) nga Ligji për planifikim hapësinor dhe urbanistik (Gaz. 
zyrtare e RM nr. 199/14, 44/15, 193/15, 31/16 dhe 163/16), Kryetari i Komunës së 
Gostivarit e solli këtë: 
 

 L A J M Ë R I M  
 

 Lajmërohen qytetarët dhe personat juridikë të përfshirë në hapësirën e Propozim PDU-së - 
Bllok 31 - Komuna e Gostivarit, se Kryetari i Komunës së Gostivarit solli Vendim për 
organizim e:  
 

PREZANTIMIT PUBLIK  
DHE ANKETËS PUBLIKE 

 
 Rreth Propozim PDU-së - Bllok 31 - Komuna e Gostivarit për periudhën e planit 2017-
2022, sipërfaqja e përfshirjes (34.149 Ha), që kufizohet ndërmjet rrugëve:  
 

- Nga ana veriore me rrugën e re të projektuar “31”, 
- Nga ana jugore me rrugën Magjistrale 101 ,  
- Nga ana lindore me rrugën e re të projektuar dhe atarin me f. Çajlë, dhe  
- Nga ana perëndimore me shtegun hekurudhor “Kërçovë - Gostivar - Shkup”.  

  
 Prezantimi publik do të mbahet në hapësirat e Komunës së Gostivarit respektivisht në sallën 
e Këshillit Komunal të Gostivarit dt. 07.03.2018 (e mërkurë) në ora 13:00. 
 
 Propozim PDU-së – Bllok 31 - Komuna e Gostivarit, do të ekspozohet në lokalet e 
Komunës së Gostivarit në afat prej 5 ditë pune edhe atë nga 08.03.2018 deri më 14.03.2018, 
çdo ditë pune prej orës 08:00-16:00. 
 Fletët anketuese gjenden në Qendrën për Shërbime Publike të Komunës së Gostivarit si dhe 
në sistemin e-urbanizëm, kurse në afatin e paraparë personat e interesuar juridik dhe fizik 
nga zona konkrete të përfshirë në Planin e shpallur në prezantimin publik mund të 
parashtrojnë vërejtje me shkrim në fletët anketuese në formë të shkruar ose në formë 
elektronike nëpërmjet sistemit e – urbanizëm. 

 
Kryetari i Komunës 

Arben Taravari 

Në bazë të nenit 50 të Ligjit për vetëqeverisje lokale (“Gazeta Zyrtare e RM” nr. 5/2002), nenit 51 
paragrafi 10, ndërsa në lidhje me nenin 35 të Ligjit për planifikim hapësinor dhe urbanistik (“Gazeta 
Zyrtare e Republikës së Maqedonisë” nr. 199/2014, 44/15, 193/15, 31/16 dhe 163/16), Kryetar i Komunës 
së Çuçer-Sandevës në vijim publikon: 

 

LAJMËRIM  
 

Informohen qytetarët dhe subjektet juridike nga rajoni konkret i përfshirë me Projektin 
arkitektonik-urbanistik për formim të parcelave ndërtimore me qëllim G2 – industria e lehtë dhe jo ndotëse 
në PK 5992, PK 6216/2, PK 6217/1, PK 6217/2, PK 5991/1 dhe PK 5590/1, KK Kuçevishte, Komuna e 
Çuçer-Sandevës, ka sjellë Vendim për organizim të: 

 
PREZANTIMIT PUBLIK DHE ANKETËS PUBLIKE  

 

Në lidhje me Projektin arkitektonik-urbanistik për formim të parcelave ndërtimore me qëllim G2 – 
industria e lehtë dhe jo ndotëse në PK 5992, PK 6216/2, PK 6217/1, PK 6217/2, PK 5991/1 dhe PK 
5590/1, KK Kuçevishte, Komuna e Çuçer-Sandevës 
  
 Prezantimi publik do të mbahet më datë 07.03.2018 (e mërkurë) me fillim në ora 11:00 në sallën e 
madhe të ndërtesës administrative të Komunës së Çuçer-Sandevës në f. Kuçevishte. 

Dokumentacioni planor do të ekspozohet në lokalet e Komunës së Çuçer-Sandevës në afat prej 5 
(pesë) ditëve të punës nga dita e publikimit të këtij Lajmërimi, çdo ditë pune prej ora 09 deri në ora 16, në 
internet faqen e komunës. 

Përfshirja planore përbëhet nga PK 5992, PK 6216/2, PK 6217/1, PK 6217/2, PK 5991/1 dhe PK 
5590/1, KK Kuçevishte, me sipërfaqe prej 5549 m2 ose 0,55 ha.  

KOMUNA E ÇUÇER-SANDEVËS 

KOMUNA E ÇUCER SANDEVËS 
Kryetari i Komunës së Çuçer Sandevës 

 
 Në bazë të nenit 24 paragrafi 4 të Ligjit për planifikim hapësinor dhe urbanistik ("Gazeta Zyrtare e RM” nr. 
51/05, 137/07, 91/09, 124/10, 18/11, 53/11, 144/12, 55/13, 199/14, 44/15, 193/15 dhe 35/16), dhe nenit 3 të 
Rregullores për pjesëmarrje të opinionit gjatë përpilimit të dispozitave dhe akteve të tjera, si dhe planeve dhe 
programeve nga sfera e mjedisit jetësor (“Gazeta Zyrtare e RM” nr. 147/08 dhe 45/11), Kryetari i Komunës së Çuçer 
Sandevës, publikon  

LAJMËRIM 
 

 Informohen qytetarët dhe subjektet juridike nga Komuna e Çuçer Sandevës se Kryetari i Komunës së Çuçer 
Sandevës ka sjellë vendim për organizim të: 

1. Prezantim publik dhe anketë publike në lidhje me Dokumentacionin lokal planor urbanistik për 
ndërtim të objektit me qëllim G4 – depo për materiale ndërtimore në PK 1507, KK Glluvo Brazda, 
Komuna e Çuçer Sandevës.  

2.  Prezantimi i DLPU do të mbahet më datë 07.03.2018 (e mërkurë) me fillim në ora 10:00, në sallën e 
madhe të Komunës së Çuçer Sandevës 

3. Anketa publike për DLPU do të zgjasë 5 ditë pune nga dita e publikimit në mjetet e informimit. 
  
Sipërfaqja për të cilën organizohet anketë publike dhe prezantim publik për Dokumentacionin lokal planor 
urbanistik për ndërtim të objektit me qëllim G4 – depo për materiale ndërtimore në PK 1507, KK Glluvo Brazda, 
Komuna e Çuçer Sandevës gjendet në pjesën qendrore të KK Glluvo Brazda dhe në mënyrë administrative bie nën 
Komunën e Çuçer Sandevës, madhësia e sipërfaqes është 8843 m2.  
 Dokumentet planore do të ekspozohen në lokalet e Komunës së Çuçer Sandevës në f. Kuçevishte. Qytetarët 
dhe subjektet juridike të përfshirë në afatin e paraparë mund të parashtrojnë vërejtjet, mendimet dhe propozimet e 
tyre përmes postës ose përmes arkivit të komunës, çdo ditë pune prej ora 09:00 deri në ora 16:00. 
  KOMUNA E ÇUÇER SANDEVËS                       

KRYETARI I KOMUNËS  
Jovan Pejkovski 



Hysajn e ndjekin
katër klube
prestigjioze
evropiane
Mbrojtësi i Kombëtares, Elseid
Hysaj, është një nga lojtarët më
të kërkuar në merkato, me
formën e mirë që po kalon, shko-
drani, ka zgjuar interesin e
shumë klubeve prestigjioze.
Këtë gjë nuk e ka fshehur as
ESPN, një nga rrjetet më të
njohur të transferimeve të loj-
tarëve në botë. Në analizën e saj,
në lidhje me lojtarët interesant
që mund të lëvizin gjatë merka-
tos së verës, në fokus ka qenë
edhe mbrojtësi shqiptar, Hysaj.
“Mbrojtësi shqiptar ka treguar se
është një nga lojtarët me para-
qitjet më të qëndrueshme në
klubin që ndjek titullin e parë
kampion në 28 vite. Ai ka një
prekje topi të parë të shkëlqyer
për të krijuar hapësirë për veten,
duke lëvizur topin me shpejtësi
me pasime të zgjuara nga bren-
da, për të mbështetur mesfu-
shën. Me vetëm 4 asistime në tre
sezone te Napoli, prodhimtaria e
Hysajt në 1/3 e fundit të fushës
është ndoshta një aspekt i lojës
në të cilin i duhet të përmirë-
sohet. Roli i tij është të veprojë si
një mesfushor shtesë, kur skua-
dra është në zotërim të topit, më
shumë se sa të hedhë topin në
zonë me harkimet nga e djathta.
Shumë klube elitare kanë qenë
të lidhura me një lëvizje për
mbrojtësin, ndërsa menaxheri i
tij ka pranuar interesimin. Arse-
nali, Çellsi, Mançester Junajtid
dhe Real Madrid janë mes atyre
që raportohet se kanë shprehur
interesim fillestar, me kam-
pionët e Spanjës të interesuar
edhe për të punësuar Sarrin pas
një sezoni zhgënjyes me Zidan.
E ardhmja e trajnerit me shumë
mundësi do të përcaktojë edhe
lëvizjen e radhës së Hysajt në
verë”, shkruan ESPN, në analizën
e saj.

19SPORT
Koha, e premte 2 mars, 2018 

Përfaqësuesja e Kosovës ka
pesë muaj që nuk ka një trajner
për ta udhëhequr atë. Tanimë ish-
trajneri i Kosovës, Albert Bunjaku,
e ka udhëhequr Përfaqësuesen në
dy ndeshjet e fundit, ndaj Ukrainës
në Shkodër (0-2) dhe Islandës në
udhëtim (2-0). Që nga muaji tetor,
Përfaqësuesja e Kosovës është pa
trajner, ndërsa në ndeshjen miqë-
sore të muajit nëntor ndaj Letoni-
së që e fitoi me rezultat 4-3, ishte
udhëhequr nga Muharrem Sahiti.
Shumë emra ishin përmendur për

ta marrë drejtimin e Kosovës, por
FFK-ja duket se ka vendosur për
zviceranin Bernard Çallandes. 66-
vjeçari pritet të zyrtarizohet në
krye të Përfaqësues së Kosovës të
premten, më 2 mars. Ish-trajneri i
Armenisë dhe disa skuadra zvice-
rane, si Jang Bojs Bern, Cyrih, Sion
dhe Ksamaks, ka tre vite që nuk e
ushtron profesionin e tij. Ai aktua-
lisht është zbulues talentësh te Ba-
zeli, ndërsa me Kosovën ka nën-
shkruar një kontratë dyvjeçare, me
mundësi vazhdimi edhe për dy vite
të tjera. “Telegrafi” bën me dije
edhe pagën e lartë që do të fitojë

përzgjedhësi i ri i Kosovës. Paga e
tij fillestare (në gjashtë muajt e
parë) thuhet se do të jetë 20 mijë
euro, ndërsa pastaj pritet të shkojë
deri në 30 mijë euro në muaj, pa
përfshirë bonuset për ndeshjet.
Kësisoj, Çallandes do të bëhet nje-
riu me pagën më të lartë në Ko-
sovë, duke kaluar edhe kryemini-
strin e vendit, Ramush Haradinaj,
por edhe presidentin Hashim
Thaçi. E paraardhësi i tij, Albert
Bunjaku, ka pasur një pagë solide
për dallim nga homologët e tjerë
te kombëtaret evropiane, duke
marrë 7.000 euro në muaj, të cilat

vazhdon t’i marrë deri në fund të
kontratës së tij që skadon në
muajin qershor të këtij viti. Madje,
Bunjaku nuk ka bërë vetëm punën
e tij që i takonte me kontratë si
trajner i Kosovës, por ka bërë vull-
netarisht punën e ‘skautit’,  duke
qenë më meritori për përfshirje në
Përfaqësuese të futbollistëve, si
Herolind Shala, Valon Berisha,
Arbër Zeneli, Milot Rashica dhe
shumë të tjerë. Mbetet të shihet
nëse Çallandes do të ketë suksese
me Përfaqësuesen e Kosovës dhe
se a do ta arsyetojë pagën e tij të
lartë që pritet ta marrë nga FFK-ja.

Shkup, 1 mars - Përballja e xhiros së
22-të të Ligës së Parë të futbollit të
Maqedonisë ndërmjet Shkëndijës
dhe Pobedës do të luhet të sh-
tunën në Tetovë me fillim në orën
14:00 bëjnë të ditur nga Zyra për
Marrëdhënie me Publik e KF
Shkëndija, transmeton gazeta

KOHA. “Në vend të orarit para-
prak që këtë përballje e pozicio-
nonte për të dielën, takimi është
zhvendosur për 24 orë me kërke-
së të stafit teknik që planifikon të
ketë një ditë më shumë për tu
përgatitur për ndeshjen e kthimit
të çerekfinales së Kupës së Maqe-

donisë kundër Vardarit, e cila në
program është të mërkurën e
ardhshme (7 mars) në Tetovë”,
thonë nga klubi tetovar. Cekim,
kuqezinjtë kanë 11-të pikë më
shumë se Vardari dhe janë në
rrugë të mirë që të fitojnë titullin
e dytë në historinë e saj. 

Boksieri i njohur shqiptar, Erzen
Rrustemi më 3 mars në “Karslruhe
Rheinstetten” të Gjermanisë, do të
ngjitet në ring për ta mbrojtur ti-
tullin e kampionit të botës (WBF)
në peshat e rënda të boksit profe-
sionist. “Kundërshtari im i radhës
do të jetë Juan Pedro Gugli Elmet-
ti nga Argjentina, të cilin nuk e
njoh gjithaq, por që e ka

përzgjedhur organizatori i kësaj
ngjarje ‘Sat1’ dhe ‘Ranfighting.de’
me të cilin jemi pajtuar për një ba-
shkëpunim më afatgjatë. Pikërisht
për këtë edhe e kam anuluar një
meç në Kapshtat të Afrikës, i pa-
raparë për datën 31 mars, shkaku i
kushteve më të favorshme, si dhe
dëshirës sime që sa më parë të dal
në ring”, ka njoftuar boksieri sh-

qiptar, i cili jeton dhe vepron në
Zvicër. Ai ka thënë se është shumë
i përgatitur për këtë meç ku është
i bindur se do të triumfojë, derisa
fitorja do t’ia mundësojë edhe ti-
tullin “Global Boxing Union World
Heavyweight Title” (G.B.U). Ai ka
ftuar bashkatdhetarët për përk-
rahje për këtë meç, ashtu siç e kanë
përkrahur deri më tani.

Shkëndija - Pobeda luhet të shtunën 
///////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

Rrustemi mbron titullin e botës më 3 mars

SIPAS “TELEGRAF”, FFK KA GJETUR PASARDHËSIN E BUNJAKUT

Çallandes, 
seleksionuesi 

i ri i Kosovës

66-vjeçari pritet të
zyrtarizohet në krye të
Përfaqësues së Kosovës
të premten, më 2 mars.
Ish-trajneri i Armenisë
dhe disa skuadra
zvicerane, si Jang Bojs
Bern, Cyrih, Sion dhe
Ksamaks, ka tre vite që
nuk e ushtron
profesionin e tij. Ai
aktualisht është zbulues
talentësh te Bazeli,
ndërsa me Kosovën ka
nënshkruar një kontratë
dyvjeçare, me mundësi
vazhdimi edhe për dy
vite të tjera
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Urgjentisht shitet shtëpi në rr. Pere Toshev nr. 30 - Xhon Kenedi, Shkup  me sipërfaqe
prej 140 m2 oborr dhe 116m2 objekt banimi. Kontakt telefoni 072/643 093

      Në bazë të nenit 20-g , ndërsa në lidhje me nenin 22 paragrafi 1 alineja 2 të Ligjit për punësim në sektorin publik 
(“Gazeta Zyrtare e RM” nr. 27/2014 dhe 199/2014), nenit 22 dhe 23 të Ligjit për marrëdhëniet e punës (“Gazeta 
Zyrtare e RM” nr. 74/2015-teksti i pastruar) dhe Pajtimit nr. 18-2384/2 të datës 22.02.2018 nga Ministria e financave 
dhe Rregullorja për sistematizim të vendeve të punës në IPKÇF “VTORI SEPTEMVRI” – Demir Hisar, Drejtori i 
IPKÇF “VTORI SEPTEMVRI” – Demir Hisar, publikon: 

SHPALLJE PUBLIKE 
për punësim për kohë të pacaktuar 

 
1. Mjeshtër të përgjithshëm - një (1) realizues  
- Shkalla e arsimit – katërt (4) teknik i makinerisë  
- Pa përvojë pune 
- Neto pagesa mujore 13.242,00 denarë. 
- Orari i punës 40 orë në javë prej ditës së hënë deri ditën e premte 

Së bashku me lutjen kandidatët duhet të dorëzojnë edhe dokumentet në vijim. 
- Dëshmi për arsim të mbaruar përkatës (origjinal ose kopje të vërtetuar në noter) 
- Certifikatë të shtetësisë  
- Certifikatë të lindjes 
- me vendim të plotfuqishëm gjyqësor nuk i është shqiptuar dënim ose sanksion përe kundërvajtje ndalesë për kryerje 
të profesionit, veprimtarisë ose detyrës, 
- të mos i jetë shqiptuar dënim me vendim të plotfuqishëm gjyqësor me të cilën dënohet për vepër penale për dhunë 
familjare, marrje të personit të mitur ose abuzim farefisnor, për vepër penale të grupit të veprave kundër lirisë 
gjinore, pavarësisht sanksionit të shqiptuar dhe tek i cili në pajtim me ligjin është përcaktuar sjellje diskriminuese.  
  
Afati për parashtrimin e fletëparaqitjeve është 5 (pesë) ditë pune nga dita e publikimit të shpalljes (duke mos 
konsideruar ditën e vet publikimit).  
Dokumentet e parashtruara pas afatit dhe të parregulluara nuk do të jenë lëndë shqyrtimi.  
Fletëparaqitjet së bashku me dokumentacionin e nevojshëm të dorëzohen deri në IPKÇF “VTORI SEPTEMVRI” – 
DEMIR HISAR, RR. “MARSHALL TITO” NR. 16.   

IPKÇF “VTORI SEPTEMVRI” Demir Hisar 

Në bazë të nenit 64, ndërsa në lidhje me nenin 131 të Ligjit për arsim sipëror (“Gazeta Zyrtare e RM” nr. 35/08, 103/08, 26/09, 83/09, 
99/09, 115/10, 17/11, 123/12, 15/13 dhe 24/13) dhe nenit 223 të Statutit të Universitetit “Sv. Kliment Ohridski” – Manastir, në pajtim me 
Rregulloren për kriteret dhe procedurën për zgjedhje në titujt mësimor-shkencor, mësimor, shkencor, mësimor-profesional dhe 
bashkëpunues të Universitetit “Sv. Kliment Ohridski” – Manastir, dhe vendimeve të Këshillit mësimor me nr. 08-177/6 të datës 
16.02.2018, Drejtori i Shkollës së lartë mjekësore – Manastir, publikon: 

 
KONKURS 

Për zgjedhje të mësimdhënësit në të gjitha titujt mësimor dhe  
mësimor-shkencor për sferat mësimore-shkencore  në vijim:  

 
Fusha shkencore: Kimi (1.07)  
Sfera shkencore: Kimi - (10700) dhe 
   Kimia analitike (10702)       1 (një) realizues                
 
 

Kriteret për zgjedhje: 
1. Për kandidatët gjatë zgjedhjes do të zbatohen kriteret për zgjedhje në tituj mësimor nga nenet 124, 125 dhe 128 të Ligjit për arsim 
sipëror (“Gazeta Zyrtare e RM” nr. 35/08, 103/08, 26/09, 83/09, 99/09, 115/10, 17/11, 123/12, 15/13 dhe 24/13), neni 223 të Statusit të 
Universitetit “Sv. Klient Ohridski” – Manastir dhe nenet 3, 7, 8, 9 dhe 13 nga Rregullorja për kriteret dhe procedura për zgjedhje në titujt 
mësimor-shkencor, mësimor, shkencor, mësimor-profesional dhe bashkëpunues të Universitetit “Sv. Kliment Ohridski” – Manastir dhe 
Vendimit të Këshillit të mësimdhënësve. 
2. Kandidatët do të zgjidhen në afatet të cilët janë të definuar në nenin 133 dhe 134 nga  Ligji për arsim të lartë ( Gazeta Zyrtare e RM nr. 
35/08, 103/08, 26/09, 83/09, 99/09, 115/10, 17/11, 123/12, 15/13 dhe 24/13).  
3. Kandidatët pjesëmarrës në konkurs duhet ti plotësojnë kushtet e përgjithshme dhe të posaçme të parapara në Ligjin për arsim sipëror dhe 
Ligjin për marrëdhënie pune. 
Kandidatët për pjesëmarrje në konkurs duhet të dorëzojnë: 
- Fletëparaqitje; 
- Biografi të shkurtër: 
- Diplomë për arsim të mbaruar origjinal ose kopje të vërtetuar në noter; 
- Listë e punimeve të publikuara dhe nga një kopje prej tyre; 
- Certifikatë të lindjes; 
- Vërtetim shtetësie; 
Dokumentet e nevojshme kandidatët duhet t’ i dorëzojnë në afat prej 8 (tetë) ditësh nga dita e shpalljes së konkursit, deri Shkollës së lartë 
mjekësore-Manastir rr. “ Vasko Karangelevski” p.n.  me shënim “Për konkurs për zgjedhje të mësimdhënësve”.  
Kandidatët në CD të dorëzojnë Biografi të shkurtë dhe Listë të punimeve të publikuara 
Dokumentet që janë të pakompletuara dhe të dorëzuara pas afatit, nuk do të shqyrtohen. 

SHKOLLË I LARTË MJEKËSORE MANASTIR 

Në bazë të nenit 19 paragrafi 2 alineja 11, nenit 19 a, nenit 23 të Ligjit për ndërmarrjet publike ("Gazeta Zyrtare e RM” nr. 38/96, 6/02,
40/03, 49/06, 22/07, 83/09, 97/10, 6/12, 119/13, 41/14, 138/14, 25/15, 61/15 dhe 39/16) dhe Vendimit për publikim të shpalljes publike
për zgjedhje të Drejtorit të NPMRSH “JASEN” – Shkup nr. 02 177/3 të datës 28.02.2018, Këshilli drejtues i NPMRSH “JASEN” – Shkup,
publikon

SHPALLJE PUBLIKE
Për zgjedhje të Drejtorit të NPMRSH “JASEN” – Shkup

1. Publikohet shpallje publike për zgjedhje të Drejtorit të NPMRSH “JASEN” – Shkup – 1 realizues
Për drejtor mund të emërohet personi i cili plotëson kushtet në vijim:

 Është shtetas i Republikës së Maqedonisë,
 Të ketë të arritur së paku 240 kredi sipas SETK ose shkallë të VII/1 të mbaruar të arsimit,

Në momentin e emërimit me vendim të plotfuqishëm gjyqësor nuk i është shqiptuar dënim ose sanksion për kundërvajtje ndalesë për
kryerje të profesionit, veprimtarisë ose detyrës,

 Të ketë minimum pesë vjet përvojë pune,
- Posedon një prej certifikatave të njohura ndërkombëtare ose certifikatave për njohje aktive të gjuhës angleze jo më të vjetër se

pesë vjet edhe atë: TOEFL iBT – më së paku 74 pikë, IELTS – më së paku 6 pikë, ILEC Cambridge English: Legal – më së paku niveli B2, FCE
Cambridge English: First – të dhënë, BULATS – së paku 60 pikë dhe

 Ka të dhënë testin psikologjik dhe testin për integritet.
2. Kandidatët duhet të dorëzojnë dëshmi për plotësimin e kushteve edhe atë:

 Biografi e shkurtë (CV),
 Certifikatë të shtetësisë,
 Diplomë ose certifikatë për përgatitje të mbaruar profesionale,

Vërtetim se në momentin e emërimit me vendim të plotfuqishëm gjyqësor nuk i është shqiptuar dënim ose sanksion për kundërvajtje
ndalesë për kryerje të profesionit, veprimtarisë ose detyrës,

 Vërtetim për përvojë të punës
- Dëshmi për posedim të një prej certifikatave të njohura ndërkombëtare ose certifikatave për njohje aktive të gjuhës angleze jo më
të vjetër se pesë vjet edhe atë: TOEFL iBT – më së paku 74 pikë, IELTS – më së paku 6 pikë, ILEC Cambridge English: Legal – më së paku
niveli B2, FCE Cambridge English: First – të dhënë, BULATS – së paku 60 pikë, dhe

 Dëshmi që ka të dhënë testin psikologjik dhe testin për integritet.
Dëshmitë dorëzohen në origjinal ose kopje të vërtetuar në noter.

3. Drejtori zgjidhet me mandat prej 4 (katër) vjet.
4. Shpallja publike zgjatë 8 (tetë) ditë pune duke llogaritur nga dita e publikimit në shtypin ditor.
5. Zgjedhja nga kandidatët e paraqitur do të realizohet më së voni në afat prej 23 ditëve nga dita e përfundimit të shpalljes publike.
6. Kandidatët dokumentacionin e kompletuar në zarf të mbyllur duhet ta dorëzojnë në adresën: NPMRSH “JASEN” – Shkup, rr. 11

Oktomvri nr. 23a, Shkup me shenjë “për shpallje publike për zgjedhje të Drejtorit”, drejtpërdrejtë në arkiv çdo ditë pune prej ora 8.30 deri
në ora 16.00 ose të rekomanduara përmes postës.
7. Fletëparaqitjet të cilat nuk do të dorëzohen brenda afatit të caktuar dhe fletëparaqitjet të cilat nuk do të përmbajnë dokumentet e

kërkuara do të llogariten si të vonuara gjegjësisht të pakompletuara dhe të njëjtat nuk do të merren parasysh.
NPMRSH “JASEN” – Shkup

Këshilli drejtues

  Në bazë të nenit 14 paragrafi 1 dhe nenit 22 dhe 23 të Ligjit për marrëdhënie pune (“Gazeta Zyrtare e RM” nr. 167/15 – teksti i pastruar) 
nenit 142 të Ligjit për mbrojtje të fëmijëve (“Gazeta Zyrtare e RM” nr. 23/13, 12/14, 44/14, 144/14, 10/15, 25/15, 150/15, 192/15, 27/16, 163/17 dhe 
11/18) dhe Pëlqimit nr. 18-2383/2 të 22.02.2018 nga Ministra e financave dhe nr. 18-2384/2 të 22.02.2018 drejtori i IPKÇF “Praskiçka” – Rosoman 
publikon  
 

SHPALLJE PUBLIKE  
PËR PUNËSIM PËR KOHË TË PACAKTUAR  

 
 1. Një (1) person në vendin e punës gjellëbërës në kuzhinë – person ndihmës-teknik për kohë të pacaktuar të punës. 
2. Një (1) person në vendin e punës mirëmbajtës të higjienës - person ndihmës-teknik për mirëmbajtje të objekteve dhe pajisjeve për kohë të 
pacaktuar të punës. 

Krahas kushteve të përgjithshme për punësim në institucione për fëmijë të parapara me nenin 142 të Ligjit për mbrojtje të fëmijëve (Tekst i 
konsoliduar dhjetor 2017),  
Kushtet e përgjithshme që vlejnë për të gjithë kandidatët: 

 Të jetë shtetas i Republikës së Maqedonisë, 
 Të njeh gjuhën maqedonase dhe alfabetin cirilik, 
 Të mos i jetë shqiptuar dënim ndalesë për kryerje të profesionit, veprimtarisë ose detyrës, 
 nuk i është shqiptuar dënim me vendim gjyqësor të formës së prerë për një krim të dhunës në familje, heqjes së një të mitur, neglizhenca apo 

abuzimi i një të mituri apo incestit, një krim nga grupi i veprave penale kundër lirisë gjinore duke pasur parasysh sanksioni i vënë dhe në të cilën 
sipas ligjit përcaktuar sjelljen diskriminuese  
Kandidatët për vendin e punës gjellëbërës në kuzhinë duhet të përmbushin edhe kushtet e posaçme në vijim: 

-person me arsim të mesëm katërvjeçar ose trevjeçar dhe të posedojë diplomë për kurs të mbaruar për gjellëbërës ose sipas Kornizës së 
Maqedonisë të kualifikimeve dhe 180 ose 240 kredi të arritura sipas ECVET ose MKSOO. 
 - me ose pa përvojë pune, 
Marrëdhënia e punës është për kohë të pacaktuar. 
 Orari ditor i punës është prej ora 07:00-15:00. 
 Neto pagesa fillestare për vendin e punës është: 12.924,00 denarë  

Kandidatët për vendin e punës mirëmbajtës të higjienës duhet të përmbushin edhe kushtet e posaçme në vijim:  
 - arsim fillor ose të mesëm të mbaruar, ose sipas Kornizës së Maqedonisë të kualifikimeve dhe 180 ose 240 kredi të arritura sipas ECVET ose 
MKSOO.  
 - me ose pa përvojë pune, 
Marrëdhënia e punës është për kohë të pacaktuar. 
 Orari ditor i punës është prej ora 06:00-14:00 dhe prej ora 10:00-18:00 
 Neto pagesa fillestare për vendin e punës është: 12.000,00 denarë 
Shpallja zgjatë 5 ditë pune nga dita e publikimit. Fletëparaqitjet të cilat nuk do të parashtrohen brenda afatit të caktuar dhe fletëparaqitjet të cilat nuk 
përmbajnë dokumentet e kërkuara do të konsiderohen të vonuara dhe të pakompletuara dhe nuk do të shqyrtohen.  
 Kandidatët e interesuar aplikacionet e tyre mund t’i parashtrojnë në arkivin e IPKÇF “Praskiçka” Rosoman, në rr. “Pere Toshev” nr. 2a, 
Rosoman. 

 IPKÇF “Praskiçka” komuna Rosoman 
Drejtor  

 Andrijana Petrova Gjorgova  

Në bazë të nenit 24-  paragrafi 1 i Ligjit për arsim të mesëm (Gazeta Zyrtare e R. Maqedonisë nr. 103/08, 
33/10, 116/10, 156/10, 18/11, 42/11, 51/11, 6/12, 100/12, 104/12, 24/13,  41/14, 116/14 dhe 135/14) dhe nenit 
19, 20 dhe 21 të Rregullores për mënyrën e realizimit të ekskursioneve për nxënës nga shkollat e mesme numër 
07-9992/3 të datës 05.06.2014, Komisioni për grumbullimin e ofertave pranë SHMK “Kole Nehtenin” Shtip më 
datë 28.02.2018 publikon: 
 

SHPALLJE PUBLIKE – FTESË  
 Për grumbullimin e ofertave për realizimin e ekskursioneve për nxënës në vitin shkollor 2017/18  

       
 SHMK “Kole Nehtenin” Shtip në pajtim me Programin për ekskursione për vitin shkollor 2017/18 organizon: 
Vizitë njëditore profesionale – hulumtuese të vlerave nacionale dhe gjithëkulturore të RM: 

 Shtip-Kavadar-“Dreksler & Majer” Kavadar-Shtip rreth 50 nxënës +,- 10 nxënës  
 Shtip-“Ruen” Koçan-Shtip rreth 30 nxënës +,- 10 nxënës 
 Shtip-SHMK “Llazar Tanev” Shkup-Shtip rreth 25 nxënës +,- 5 nxënës 
 Shtip-Shkup-Shtip rreth 40 nxënës +,- 10 nxënës 
 Shtip-Shkup-Shtip rreth 120 nxënës +,- 20 nxënës 

Ekskursion dyditor me një bujtje – Ekskursione profesionale – hulumtuese: 
- Shtip-Negotinë-Manastir-Ohër-Dibër-Kërçovë-Mavrovë-Shkup-Shtip rreth 30 nxënës +,-10 nxënës 
- Shtip-Gjevgjeli-Krushevë-Ohër-Strugë-Mavrovë-Kodra e Diellit-Shkup rreth 20 nxënës +,- 5 nxënës 

Ekskursion gjashtëditor me tri bujtje – (ekskursion përfundimtar)  
- Shtip-Beograd-Postijnë-Vjenë-Pragë-Drezden-Budapest-Shtip gjatë periudhës së muajit prill ose maj të 

vitit 2018 me gjithsej 6 ditë dhe 3 bujtje rreth 50 nxënës +,- 20 nxënës 
  Furnizimi nuk është i ndarë në destinacione 
Marrja e dokumentacionit tenderues (programi për realizim të ekskursioneve për nxënës për nxënësit e SHMK 
“Kole Nehtenin” – Shtip për vitin shkollor 2017/2018) në të cilin gjenden kushtet e nevojshme dhe garancia 
bankare për realizim kualitativ të marrëveshjes në shumë prej 5% është kusht për pjesëmarrje në procedurën për 
grumbullim të ofertave.  
Në pajtim të Rregullores së theksuar më lartë, kriteri për ndarje të marrëveshjes është çmimi më i ulët.  
Kushtet minimale të cilat duhet të përmbushë ofertuesi janë: 

 Të jetë i regjistruar në pajtim me dispozitat pozitive në Republikën e Maqedonisë për kryerje të 
veprimtarisë përkatëse turistike 

 Të ketë të realizuar në mënyrë të suksesshme së paku 3 ekskursione për nxënës dhe aktivitete tjera të 
lira në 3 vitet e fundit 

 Të përmbushë kushtet për transport të grupit të fëmijëve në pajtim me Ligjin për siguri në komunikacion 
rrugor dhe Rregulloren për kërkesat e posaçme teknike të makinave me të cilat udhëtojnë grupet e 
fëmijëve. 

     
   Afati, mënyra dhe vendi për parashtrimin e ofertave: Në zarf të mbyllur në Arkivin  e SHMK “Kole Nehtenin” 
Shtip rr. “Goce Dellçev” nr. 101 me mbishkrim “Deri tek komisioni për realizim të procedurës për zgjedhje të 
ofertuesit për realizim të ekskursioneve për nxënës”, 5 (pesë) ditë pune nga dita e publikimit të Shpalljes nga ora 
08:00 deri në ora 14.00.   
    Çdo ofertë e arritur pas afatit përfundimtar do të konsiderohet si e vonuar dhe nuk do të jetë lëndë e shqyrtimit. 

SHMK “Kole Nehtenin” Shtip 
Komisioni për grumbullimin e ofertave  

Në bazë të Nenit 14 alineja 2, neni 17 alineja 1 dhe Neni 22 alineja 3 nga Ligji për marrëdhënie pune,
Neni 6 për të punësuarit në sektorin publik dhe Neni 82 nga Ligji për arsim fillor dhe pëlqimi i MASH
me nr. 12 1050/1 nga 29.01.2018 viti,Drejtori i SHFK BAJRAM SHABANI f. Kondovë, Saraj, Shkup e
solli këtë vendim.

SHPALLJE
Për pranim të punëtorit në kohë të Pacaktuar

Nr. Rënd LËNDA Përmbarues Orë pune Roga Shkolla

1 Ekon. Nikoqir 1 40 15.000 Kondovë
Kandidatët përveç kushteve të përgjithshme duhet ti plotësojnë dhe kushtet e parapara me nenin 80
nga Ligji për arsim fillor dhe të ketë të kryer arsimin e mesëm.
Afati i dorëzimit të dokumentacionit zgjatë 5 ditë nga dita e shpalljes, lutjet dhe dokumentacionet e
nevojshme të dorëzohen te sekretari i shkollës ose përmes postës në adresë: SHFK BAJRAM
SHABANI f. Kondovë, Saraj, Shkup.

I nr. 1958/2016 
SHPALLJE PUBLIKE  

Sipas nenit 46-b të Ligjit për ndryshim dhe plotësim të Ligjit për përmbarim Gazeta Zyrtare e RM nr. 8 të datës 17.01.2008 ndërsa në lidhje me nenin 
265 të LP Gazeta Zyrtare e RM nr. 72/2016 të datës 12.04.2016 

Përmbaruesi Aleksandar Kuzmanovski nga Gostivari në bazë të kërkesës për realizim të përmbarimit nga kreditori Hallk Bank SHA Shkup nga Shkupi me 
seli në rr. “Sv. Kiril i Metodi” nr. 54, bazuar në dokumentin për përmbarim Aktit noterial ODU nr. 121/2015 të datës 20.02.2015 të Noterit Përparim Rexhepi, 
Gostivar, kundër borxhliut Ardijan Ramadani nga Gostivari me seli në f. Bellovishtë dhe debitorit të pengut Qemal Ramadani nga Gostivari me seli në f. 
Bellovishtë, për realizim të përmbarimit në vlerë prej 1.216.747,00 denarë për lëndën përmbaruese të regjistruar nën I nr. 1958/2016 të datës 28.02.2018: 

FTON 
1. Borxhliun Ardijan Ramadani dhe debitorin e pengut Qemal Ramadani të dy nga Gostivari me seli në f. Bellovishte, për shkak të dorëzimit të: 
 - Konkluzionit për shtyrje të përmbarimit në bazë të nenit 81 paragrafi 1 të LP I nr. 1958/2016 të datës 18.01.2018 të Përmbaruesit Aleksandar 
Kuzmanovski nga Gostivari 
 -Konkluzion për Shitjen e dytë publike me gojë në bazë të nenit 167 paragrafi 1, nenit 169 paragrafi 1, nenit 170 paragrafi 1 të LP I nr. 1958/2016 të 
datës 19.02.2018 të Përmbaruesit Aleksandar Kuzmanovski nga Gotivari. 
2. Personin Zhivka Ançevska nga Shkupi me banim në bul. Ilinden 9-4 për shkak të dorëzimit të: 
- Konkluzionit për shtyrje të përmbarimit në bazë të nenit 81 paragrafi 1 të LP I nr. 1958/2016 të datës 18.01.2018. 
- Lajmërim nga 20.02.2018, 
- Konkluzion për Shitjen e dytë publike me gojë në bazë të nenit 167 paragrafi 1, nenit 169 paragrafi 1, nenit 170 paragrafi 1 të LP I nr. 1958/2016 të 
datës 19.02.2018 të Përmbaruesit Aleksandar Kuzmanovski nga Gotivari. 
Në afat prej 1 (një) dite duke konsideruar nga dita e publikimit të kësaj thirrje publike në shtypin ditor. 
PARALAJMËROHEN borxhliu Ardijan Ramadani, debitori i pengut Qemal Ramadani dhe personi Zhivka Ançevska se mënyra e këtillë e dorëzimit 
konsiderohet si e rregullt dhe se pasojat negative që mund të dalin do t’i bartë vetë pala.  
Kjo shpallje paraqet SHPALLJEN E DYTË. 

Përmbarues  
Aleksandar Kuzmanovski 

            Në bazë të Rregullores për mënyrën e  realizimit të ekskursioneve për nxënësit  dhe aktivitete tjera të lira të 
nxënësve të SHF “Nikolla Vapcarov” - Shkup, drejtori  i shkollës publikon. 

SH P A LL J E 
                     për realizim të ekskursioneve për vitin shkollor 2017/2018 
           1. Ekskursion njëditor- muaji  prill, maj 
           2. Ekskursion  dyditor –muaji prill, maj 
           3. Ekskursion  treditor –muaji prill, maj 
           3. Mësim në natyre-muaji prill- maj 3- 5 ditë 
       Të gjithë ofertuesit e interesuar duhet të dorëzojnë oferta të cilat do t’i përmbajnë të gjitha elementet dhe kushtet  që 
janë të shënuara në Rregulloren për mënyrën e realizimit  të ekskursioneve  të nxënësve  të ShF “Nikolla Vapcarov” - Shkup 
     Konkursi është i hapur 7 ditë, nga dita e publikimit të shpalljes. 
    Dokumentacioni dorëzohet në shkollë rruga Braqa Rexhepagiq pn. Çair-Shkup te sekretari  deri në ora 15,00h 
    Tel. për kontakt  2622-675  ose 071-551-896 

                                                                                                     Shkolla Fillore “Nikolla Vapcarov” 
                                                                                                                         Shkup 

Urgjentisht shitet shtëpi në rr. Pere Toshev nr. 30 - Xhon Kenedi, Shkup  me sipërfaqe
prej 140 m2 oborr dhe 116m2 objekt banimi. Kontakt telefoni 072/643 093
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Presidenti i Real Madridit, Flo-
rentino Perez, po lëviz për të
marrë “yllin” e Liverpulit, Moha-
med Sallah, sipas asaj që bën të
ditur shtypi spanjoll. Sallah ka
shkëlqyer gjatë shtatë muajve në
“Anfield Road” duke e dyfishuar
çmimin e tij, që ishte 50 milionë
euro. Me 23 gola dhe 7 asistime në
27 ndeshje zyrtare, egjiptiani ka
qenë zbulimi i sezonit në Premier
Ligë. 25-vjeçari ka shënuar më
shumë se Kristiano Ronaldo, Geret
Bejll dhe Karim Benzema, të tre
së bashku. Sipas gazetës “Don Ba-
lon”, Perez dëshiron t’i jap një sul-
mues tjetër trajnerit Zinedin Zi-

dan dhe në vend të tij do të sakri-
fikojë Lukas Vazkuez. Pikërisht
Vazkuez i është ofruar Liverpulit
për t’u ulur disi çmimin e Sallah,
që ka shkuar deri në 100 milionë
euro. Vazkuez, 26 vjeç, ka luajtur
14 ndeshje në La Liga, ku në 9 prej
tyre e ka nisur nga stoli. Ai ka një
kontratë me Real deri në vitin
2021, por do ta priste me kënaqë-
si kalimin nën urdhrat e Klopp. Kë-
shtu, pas Barcelonës që mori në
fillim Luis Suarez dhe më pas Ku-
tinjo, Sallah është “ylli” i radhës në
Liverpul, që mund të transferohet
në La Liga. Sallah u shpall futbol-
listi më i mirë afrikan i viti 2017.

Kalimi i tij te Real Madridi është
përmendur kohë më parë edhe
nga trajneri i kombëtares së
Egjiptit, Hektor Kuper, i cili në
një deklaratë për “ON Sport
TV” tha: “Personalisht e di nga
burime shumë të sigurta se
Real Madrid është i interesuar
për Sallah, por vetëm kaq
mund të them. Ai është një
futbollist i shkëlqyer. Nuk dua
të nxitohem, por e ardhmja e
tij nuk do të jetë te Liverpuli.
Sipas këndvështrimit tim, Sal-
lah do të shkojë te një skuadër
më e madhe”, deklaroi Kuper. 

Ish-mbrojtësi i Holandës, Kha-
lid Bularuzh, beson se Arjen Ro-
ben ka ende shumë për të ofruar si

futbollist, ndaj shpreson që ba-
shkatdhetari i tij të vazhdojë të
luajë për Bajern Munihun edhe për
disa vite të tjera. Roben është
shndërruar në një figurë kyçe për
bavarezët që kur u bashkua me ta,
ardhur nga Real Madridi në vitin
2009, por koha e tij në klubin kam-
pion të Gjermanisë mund të për-
fundojë në të ardhmen jo shumë
të largët, pasi 34-vjeçarit i kanë
mbetur vetëm katër muaj në kon-
tratën e tanishme. Mbetet e pa-
qartë tani për tani nëse Roben do
të rinovojë apo jo, por Bularuzh be-

son se sulmuesi me përvojë është
më i miri duke qëndruar në Bunde-
sliga, për sa kohë që trupi i tij e
lejon këtë. “Unë nuk mendoj se ai
duhet të kthehet përsëri në Ho-
landë, – tha Bularuzh për “Goal”. –
Roben mund të kthehet përfundi-
misht, por gjithashtu varet nga fa-
milja e tij. Ai ka luajtur në nivele të
larta për kaq shumë vite. Në Angli
ishte në nivelin më të lartë, në
Spanjë dhe Gjermani, po ashtu.

Por, vjen një ditë kur trupi juaj nuk
mund të vazhdojë, jeni i lodhur.
Edhe nëse doni të vazhdoni, trupi
juaj do të flasë me ju dhe do të
thotë: në rregull, nuk mund ta për-
balloj më. Nëse ai mund të vazh-
dojë, atëherë unë do ta këshilloja
të qëndronte te Bajerni, sepse
është një nga klubet më të mira në
botë. Ai tashmë ka një reputacion
të madh në Gjermani, ka qenë atje
për kaq shumë vite, prandaj pse jo.
Unë mendoj se ndjehet si në shtë-
pinë e tij, kështu që pse të ndry-
shojë klubin, kur është i kënaqur”.

Roben duhet të rinovojë me Bajernin

REALI NIS SULMIN PËR MOHAMED SALLAH

Sipas gazetës “Don Balon”, Perez dëshiron t’i jap një
sulmues tjetër trajnerit Zinedin Zidan dhe në vend të tij do
të sakrifikojë Lukas Vazkuez. Pikërisht Vazkuez i është ofruar
Liverpulit për t’u ulur disi çmimin e Sallah, që ka shkuar deri në 100 milionë
euro. Vazkuez, 26 vjeç, ka luajtur 14 ndeshje në La Liga, ku në 9 prej tyre e ka
nisur nga stoli

Nj
ë shpresë, ende pa u bërë
një premtim! Kristian
Fruhtl është lojtari që në

Munih e presin prej kohësh, në atë
pikë që klubi dhe tifozët janë të
paduruar. Do të donin të shihnin
nga e ardhmja sepse më në fund
kanë gjetur, ose thënë ndryshe for-
muar, pasardhësin e Oliver Kan,
ndoshta edhe më shumë. Kjo se-
pse Kan nuk ka lindur në Bavari,
edhe pse u përshtat aq mirë me
këtë vend sa u bë simbol i klubit,
qytetit dhe krahinës. Frhtl është
bavarez 100 karat. 18-të vjeç, të
mbushura më 28 qershor, ai apo
ka rinovuar kontratën me Bajern
Munihun deri në vitin 2020. Ende
nuk ka luajtur, por e ka thyer një
rekord që më parë, pasi u grum-
bulluar nga Guardiola gjatë fazës
përgatitore të Bajernit në Katar,
kur ishin vetëm 15 vjeç. Futbollisti

më i ri i të gjitha kohërave që është
stërvitur me ekipin e parë. Plani i
klubit është i qartë: të vazhdojë
rritjen nën hijen e Nojer derisa një
ditë të jetë zëvendësuesi i ish-por-
tieri të Shalkes. Fruhtl duket se ka
lindur për të qenë futbollist. Më
saktësisht, portier. Babai Ervin

është 178 cm i gjatë, e ëma Margit
është 177 cm e gjatë, ndërsa ai
është 193 cm dhe kur ishte 15 vjeç
mbante këpucë numër 50. Talenti
ka trashëguar një pjesë nga e ëma
e tij, që ka luajtur volejboll, ndërsa
të pesë dajat kanë luajtur futboll,
por asnjë prej tyre nuk u bë profe-

sionist. Ai e provoi si mesfushor në
fillim të karrierës, por më pas shkoi
në portë dhe nuk lëvizi më që atje.
Nojer, herën e parë që foli me të,
gjatë atij grumbullimit të lartpër-
mendur, deklaroi: “Kristian është
një djalë që dëgjon me shumë kuj-
des atë që i thuhet. Kam për-

shtypjen se nuk është i interesuar
nga vëmendja mediatike.” Në fakt,
edhe pse prej vitesh konsiderohet
si e ardhmja e Bajernit, ai mbet
një djalë i thjeshtë që nuk qenë se
nuk ka patentë shkon në stërvitje
me autobus dhe ndonjëherë i
mban rrobat në qese të thjeshtë
dhe jo çantë luksoze. Babai Ervin,
që më shumë se sporti ndjek mu-
zikën, e çonte djalin e tij në kurse
saksofonin dhe klarinete, përpara
se të shkonte te Bajerni. “Ai gjen
kurajën të bëj gjëra që të tjerët
nuk do të bënin kurrë, për të arri-
tur atë që të tjerët nuk do të ar-
rijnë kurrë,” – ka deklaruar ai. Pikë-
risht si grumbullimi me Bajernin
kur ishte 15 vjeç. Në Munih janë të
bindur se kanë gjetur pasardhë-
sin e Nojer, Kan i ri, sepse te Bajer-
ni, Fruhtl është një shpresë, ende
pa u bërë një premtim!

FRUHTL,
pasardhësi i
Oliver Kan

////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

100 milionë euro 
plus Lukas Vazkuez

SPORT
Koha, e premte 2 mars, 2018 

De Laurentis 
do të blindojë
Sarrin
Përpara bashkë. Ideja e Napolit
është e qartë: të blindojë Mau-
rizio Sarrin për sezonin e ardh-
shëm dhe më tej, edhe pse tun-
dimet nuk mungojnë për
trajnerin që po drejton kryesue-
sit e kampionatit italian. Evro-
pa, në fakt, i ka kthyer sytë nga
tekniku i “axurrëve” dhe ofertat
duket se janë bërë gati. Klauzo-
la prej 8 milionë eurosh në kon-
tratën e tij është një rast i mirë
për një skuadër që është në
kërkim të një trajneri. Për këtë
arsye De Laurentis po përgatit
një ofertë të re për ta bindur
Sarrin që të qëndrojë në drej-
tim të Napolit. Presidenti i klu-
bi napolitan ka gati një kontratë
deri në 2021-in me një opsion
të dyfishtë për rinovim në dy vi-
tet pasardhës. Rroga e trajnerit
do të shkonte deri në 4 milionë
euro, plus bonuset që do të jenë
të lidhur me objektivat e skua-
drës. Për më tepër, Sarri do të
kishte më shumë pushtet në
merkaton dhe në zgjedhjen e
lojtarëve, për t’u shitur dhe për
t’u blerë. Me pak fjalë, ideja
është të ndërtohet një Napoli i
ri me Maurizio Sarrin në qendër
të projektit. Fjala e fundit, gjith-
sesi, do t’i takojë trajnerit, i cili
nuk do të ketë asnjë shpërqen-
drim në një moment kaq de-
likat të sezonit.
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Sipas “The Sun”, lojtarët e Ar-
senalit kanë pasur një takim pa
praninë e trajnerit Arsen Venger
për të dalë nga kriza në të cilën
janë. Mertesaker mësohet se ka
qenë udhëheqësi i këtij takimi. At-
mosfera në kampin e “Topçinjve”
është e stuhishme, pas finales së
“Carabao Cup”, të cilën Arsenali e
humbi përballë Mançester Siti.
Mertesaker i ka paralajmëruar loj-
tarët se ata duhet të luajnë edhe
për të shpëtuar Venger. Yjet e skua-
drës kërkuan më shumë përkush-
tim, ndërsa po përgatiten për tre
muajt më të rëndësishëm të
mbretërimit 21-vjeçar të Arsen
Venger në këtë klub. Mertesaker,
veterani i ekipit, i cili do të bëhet
menaxher në fund të sezonit, ka
apeluar që gjithsecili të shikojë po-
zicionin e vet, duke dhënë maksi-

mumin. Venger, 68 vjeç, është për-
sëri nën presion të madh përpara
se të riorganizohet sonte kundër
liderëve të Premier Ligës, Mançe-
ster Siti, në “Emirates”. Trajneri
francez, i cili ka një kontratë deri në
fund të sezonit të ardhshëm me
Arsenalin, është ende pezull për të
ardhmen e tij. “Jam shumë i habi-

tur që është një tërmet i tillë, edhe
pse kemi humbur një finale. Ne i
kemi marrë tifozët tanë për të
shkuar në “Ëembley” dhe për të fi-
tuar. Jam këtu prej 21 vitesh dhe
kam respektuar gjithmonë kontra-
tat e mia, prandaj jam shumë i ha-
bitur që më pyesni për këtë. Pozita
personale është më e pakta e sh-

qetësimeve të mia. Unë jam i habi-
tur, sepse kam qenë këtu për 21 vite
dhe e kam kthyer gjithë botën
mbrapsht për të respektuar kon-
tratat me Arsenalin. Vendimi se
kur do të largohem ka qenë tek-
nikisht gjithmonë i imi dhe kështu
do të mbetet. Kjo është pjesë e
punës sime”, deklaroi Venger. 

Paris Sen Zhermeni fiton, por
me frikë. Pikërisht ditën kur
është konfirmuar se Nejmar do
të duhet të kalojë nëpër sallën
e operacionit, që do të thotë se,
mes shumë të tjerave, kthimin
e ndeshjes së Ligës së Kam-
pionëve kundër Real Madridit
do ta humbasë, parisienët janë
goditur nga një tjetër frikë.
Bëhet fjalë për lëndimin e
Mbappes. Sulmuesi i ri ishte
startues në ndeshjen e Kupës
së Francës kundër Olimpik Mar-
sejë, klasike e futbollit francez
kjo, por nuk u shfaq në gjysmën
e dytë të lojës, apriori si një masë
paraprake. Lojtari u lëndua në
pjesën e parë të ndeshjes, por,
edhe pse vazhdoi deri në pu-
shim, trajneri Emery vendosi ta
zëvendësojë atë. Edhe pse shkal-
la e lëndimit të tij nuk dihet, ai ka
frikësuar ambientin në klub, të
paktën derisa të kryhen vizitat
përkatëse në orët e ardhshme.
Ndërkohë, duke folur pas nde-
shjes, Unai Emery u mundua t’i
qetësojë të gjithë, duke thënë.
“Kylian u godit në kyçin e
këmbës, kërkoi të largohej dhe
të mos luante në pjesën e dytë.
Goditja nuk është e rëndësish-
me, ai mund të luajë kundër Real
Madridit”. Duke marrë parasysh
dallimet midis vlerësimeve të
Emery dhe realitetit me dëmti-
min e Nejmar, ne do të duhet të
presim për deklaratën zyrtare të
klubit, duke specifikuar shkallën
e goditjes së marrë nga Mbap-
pe”, deklaro Emery.

Spartak Moskë ka refuzuar të
zbresë në fushë, në stadiumin
“Metallurg”, në Samara, ku duhet
të ishte luajtur ndeshja e vlefsh-
me për çerekfinalet e Kupës së
Rusisë kundër Krylia, ekip në ka-
tegorinë e dytë rusë. Skuadra e
drejtuar nga italiani Massimo
Karrera e ka marrë këtë vendim
prej temperaturave shumë të ulë-
ta dhe fushës së ngrirë. Në mo-
mentin që do të zhvillohet nde-

shja, termometri tregonte -15
gradë dhe për skuadrën, trajne-
rin dhe drejtuesit e skuadrës krye-
qytetase ishte e pamundur të
luhej futboll. Gjyqtari Vladimir
Moskalev u vu në dijeni të vendi-
mit të Spartak dhe i ktheu futbol-
listët në dushe. Gjithsesi, Spar-
taku nuk rrezikon të humbasë në
tavolinë, sepse rregullorja e fut-
bollit në Rusi parashikon që një
ndeshje mund të shtyhet nëse

temperatura është më poshtë se -
10 gradë. Ende nuk është përcak-
tuar data se kur do të luhet kjo
ndeshje, ndërsa trajneri i Spartak,
Karrera deklaroi: “Morëm vendi-
min më të drejtë sepse nuk mund
të luhet futboll në -15 gradë sepse
futbollistët rrezikonin dëmtime të
rënda. Falënderoj tifozët që ishin
dakord me ekipin, edhe pse kishin
ardhur deri në Samara për të parë
ndeshjen”, deklaroi Karrera. 

Alessio Romanoli falënderoi
Xhennaro Gattuson që i dha
frymë të re ekipit që i mungonte
pasi arritën në finalen e Kupës së
Italisë. Të dyja ndeshjet e gjysmë-
finales me Lacion përfunduan pa
gola dhe shkuan në penalti, ku më
të suksesshëm u tregua Milani.
Pas takimit ka folur mbrojtësi ita-
lian, Alesio Romanoli, i cili ka
lavdëruar trajnerin Gatusso për
ndikimin që ka bërë të lojtarët në
javët e fundit. “Ishte një lojë e
mrekullueshme, me të vërtetë e
vështirë. Të dy kishim shanset

tona, por ne jemi të lumtur, pasi që
e dëshiruam dhe e merituam të
vazhdojmë”, tha mbrojtësi për “Rai
Sport”. “Është e rëndësishme të
mos pranonim gol dhe është me-
rita e të gjithë ekipit. Duhet të
vazhdojmë të punojmë dhe të
bëjmë edhe më mirë”, shtoi ai. Mi-
lani në 13 ndeshjet e fundit në të
gjitha garat nuk ka pësuar
humbje, ndërsa në “Coppa Italia”
nuk ka pësuar gol. Finalja e madhe
për ironi të fatit do të luhet në sta-
diumin olimpik të Romës, aty ku
luan edhe Lacio më 9 maj.

PËR SHKAK SE TEMPERATURA ISHTE -15 GRADË

Futbollistët e Spartakut refuzuan të luajnë ndeshjen me Krylia

Dëmtimi 
i Mbappes
alarmon
PSZH-në

Gatusso solli një frymë të re te Milani

MERTESAKER ME SHOKË TAKOHEN PA PRANINË E TRAJNERIT FRANCEZ

Kërkon nga shokët të luajnë
dhe ta shpëtojnë Vengerin

Mertesaker i ka paralajmëruar lojtarët se ata
duhet të luajnë edhe për të shpëtuar Venger.
Yjet e skuadrës kërkuan më shumë
përkushtim, ndërsa po përgatiten për tre
muajt më të rëndësishëm të mbretërimit 21-
vjeçar të Arsen Venger në këtë klub
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ZGJIDHJET: BEST, ENKA, ASTËM, Ë, NT, LADA, SINEM, DHORI, EJUB, OR, MARAKESH, ROMAINE, 
UT, AMAN, ALA, A, ALEN DELON, P, OKA, ZHARG, I PRINCËRVE, AGJENTI SMIT.

Shumë i lehtë: 368951247, 219467835, 754832169, 142379586, 976185324, 583246971, 
427593618, 835614792, 691728453. Mesatar: 519436872, 264187395, 387529614, 
731845269, 948762531, 652913748, 826394157, 473251986, 195678423.

Mensur
Mamuti

LIDHJA 
SHQIPTARE 
E LEZHËS

INSTITUCION
ORGANIZATORI

I KUVENDIT 
NË LEZHË

DAULLE
AFRIKANE

ISH FUTBOLLISTI 
IRLANDEZ,
XHORXH

KËNGËTARI 
KANADEZ, POL

----------------------------
SËMUNDJE, 
NGULÇIM

A

Ë

NITONI
-----------------------------

AKTORJA 
FRËNGE, AIMEE

(ORIGJ.)

VETURË
RUSE

-----------------------------
AKTORJA TURKE, 

KOBAL

S
POETI QIRIAZI

-----------------------------
FUTBOLLISTI 

KROAT, SKULIQ

KOHA MATËSJA
E KOHËS

KRYEQYTETI
I ITALISË KOHA FOTOMODEL

EMRI I NJËRIT NGA 
PROFETËT

-----------------------------
PËREMËR 

VETOR

MBETET 
NË VEND 

SI I NGRIRË

AR
(FRËNGJ.)

QYTET 
NË MAROK

-----------------------------
E MALIT

AUTORI FRËNG, 
ROLLAND
(ORIGJ.)

UNIVERSITETI
I TIRANËS

-----------------------------
SINJAL

RREZIKU

KRYEQYTETI
I JORDANISË

ALPHA 
LINOLENIC ACID

-----------------------------
QYTET 

NË FRANCË

AUSTRIA
------------------------------

KOMUNË
NË FRANCË

KOHA
AKTOR FRËNG

-----------------------------
KËNGËTARJA 
AMERIKANE, 

ZADORA

FOSFORI

NJËSIA E VJETËR 
E PESHËS

------------------------------
PJETËR
GJOKA

LËKURA QË HEQ 
GJARPRI NË 
PRANVERË

-----------------------------
101 ROMAK

LIDHJA 
SHQIPTARE 
E LEZHËS

OSE
KUVENDI ...

ANTAGONISTI 
KRYESOR

NË SERIALIN
“MATRIKS”
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DASHI 21. mars - 20. prill
Mos jini shumë të ashpër me të dashurin/ën tuaj, ju rre-

zikoni ta izoloni atë. Megjithatë, gjithçka do të jetë kalimtare dhe
shumë shenja pritet të përjetojnë emocione të forta. Beqarët do të
jetojnë një ditë të mbushur me surpriza, menjëherë pas një pritjeje
të gjatë! Të enjten, ambiciet tuaja në punë rriten dhe kështu kërki-
mi për afirmimin personal hapet për qëllime të reja.

DEMI 21. prill - 21. maj
Sot do të jetë një ditë e jashtëzakonshme për të përjetuar

momente të këndshme me partnerin/en tuaj. Zemrat e vetmuara do
të jenë të gatshme të bien në dashuri, edhe nëse duhet të distan-
cohen nga një person. Propozimet e reja të punës që vijnë së shpej-
ti, do t’ju vënë në lëvizje. Ata që duan aventura të reja profesionale
do të jenë plotësisht të kënaqur.

BINJAKET 22. maj - 21. qershor
Nëse jeni çift ju duhet të mbuloni të metat tuaja lidhur

me partnerin/en që ju tregojnë më pak të pranishëm dhe më pak
pretencioz. Mundohuni të kuptoni nevojat e të dashurve tuaj. Taki-
me intriguese për beqarët, është koha e përkryer për njohje të reja!
Periudhë e shkëlqyer për të bërë aleanca dhe marrëveshje të reja. Ju
gjithashtu do të keni mundësi të mira për të bërë investime.

GAFORRJA 22. qershor - 22. korrik
Mos kini frikë të gjykoheni nga partneri/ja dhe gjitha-

shtu besojini sekretet tuaja më të thella. Do të ndiheni më të
lehtë dhe do të lëshoni energjitë që keni. Venusi i kujton beqarët
të lëvizin me shkathtësi në mënyrë që të mos humbasin raste të
rëndësishme. Mos u shqetësoni edhe nëse ka vendime të rëndë-
sishme për t’u marrë, përkundrazi përqendrohuni te diplomacia.

LUANI 23. korrik - 22. gusht
Ju do të keni çdo mundësi për të ndryshuar një situatë

sentimentale dhe ta ktheni atë në favorin tuaj. Aleanca Venus dhe
Mërkur favorizojnë dialogun paqësor. Një ditë plot surpriza edhe për
beqarët, ju mund të përforconi një miqësi të re dhe të jetoni një flirt.
Mundësitë e papritura për rritje profesionale do të krijohen nga
Urani. Një periudhë shumë me fat për biznesin ju pret.

VIRGJERESHA                  23. gusht - 23. shtator
Do të jetë një e enjte e mbushur me keqkuptime dhe di-

vergjenca, por në bazën e çdo gjëje do të dominojë një eros i madh.
Dhe kjo do t’ju bëjë të harroni të gjitha paqartësitë! Beqarët do të
ndjehen shumë të dëshiruar, së shpejti do të kenë njohje të reja që
do t’i japin emocione unike! Në punë, lini hapësirën e duhur për
gjykimin e kolegëve tuaj. Vendosni rendin në disa situata urgjente.

PESHORJA 24. shtator - 23. tetor
Peshorja do të ndahet midis tërheqjes dhe diskutimit

me të dashurin/ën. Por favorizimi i planetëve njofton zgjidhje të
shpejta! Sot Venusi u jep bisedave intriguese edhe beqarëve për
takime pasionante me njerëz interesantë. Në punë mos e humbi-
sni veten në rekrutime të padobishme dhe përpiquni që të tran-
smetoni stabilitet dhe siguri te eprorët.

AKREPI 24. tetor - 22. nëntor
Nëse kthehesh nga një histori e mbaruar shumë shpejt

do të gjesh veten të interesuar për një zjarr të ri. Mos kini frikë, një
dritë e re është gati të rritet! Beqarët të cilët do të duan të ndry-
shojnë statusin duhet të lënë mënjanë thashethemet dhe të për-
qendrohen te takimet! Kohë e mirë për punën, karriera ju jep kë-
naqësi të mëdha sot.

SHIGJETARI 23. nëntor - 21. dhjetor
Ditë e qetë, gjithçka shkon mirë për çiftet. Çdokush që

ka jetuar një histori të gjatë mund të ringjallë marrëdhënien dhe
ta bëjë atë edhe më interesante me fjalët e duhura. Beqarët mund
të kenë takime magjike dhe flirte emocionuese. Një periudhë e
mbushur me novacione për punë, marrëdhëniet ndërpersonale
përmirësohen dhe me Marsin në favor, shumë kënaqësi do vijnë.

BRICJAPI 22. dhjetor - 20. janar
Korniza astrale paraqitet shumë e favorshme për

ndjenjat, edhe nëse nuk do të ketë atraksione të jashtme te çiftet!
Ata që janë vetëm mund të mos jenë të vetëdijshëm për një interes
që ata kanë ndaj një fqinji. Ju jeni plot energji dhe keni të gjitha
mundësitë për të nisur aktivitetet e reja. Mbani në mend uljet dhe
ngritjet.

UJORI 21. janar - 19. shkurt
Një kohë ndryshimesh për çiftet. Shumë do të kenë pa-

rasysh kurorëzimin e një projekti dashurie dhe do të kenë sukses.
Zemrat e vetmuara mund të ndjehen gati të bien në dashuri,
edhe nëse vijnë nga një zhgënjim. Ndryshimet që paraqiten në
punë dhe profesioni për shumë të lindur të Ujorit, janë të dobish-
me për financat.

PESHQIT 20. shkurt - 20. mars
Surpriza të bukura dhe konsolidime parashikohen për

lidhjet që kanë kaluar nëpër periudha të pasigurta. Kujdesuni për të
dashurit tuaj dhe mbështetni nevojat e tyre. Beqarët do të synojnë të
kultivojnë një miqësi të distancës që mund të zbulojë zhvillime të pa-
pritura. Favori i yjeve do t’ju lejojë të arrini qëllimet e dëshiruara në
punë. Jepini hapësirë ambicieve tuaja, por pa e mbingarkuar atë.



Ka pasur gjithnjë një pasion për
modën alternative, duke pu-
blikuar herë pas here “look”-un e
aj. Lucia, një suedeze 20-vjeçe, pasi
ka kaluar një fazë “emo”, me shijen
për atmosferë gotike, ka vendosur
më në fund të zbarkojë në Japoni.
Imazhi i saj, tani është ai i një
kukulle, por me mish e kocka: e
trukuar dhe plot shkëlqim. “Më
pëlqen të vishem, të vendos make-
up dhe të bëj shumë fotografi për
t’i publikuar në rrjetet e mia so-
ciale. Mesazhi im, - thotë ai, - është
të provoni gjëra të reja dhe të bëni
atë që ju pëlqen dhe nuk ka rëndë-
si nëse njerëzit do të gjykojnë ju”.

Lucia, kukulla prej
mishi dhe kocke 

Më shumë se 12 vrima në trup në dy orë përpjekje
për injektimin vdekjeprurës të një dënimi me
vdekje në Alabama. Në fund, duke mos “i gjetur”
venën, ekzekutimi i Doyle Hamm, i sëmurë me
kancer, është shtyrë. Avokatët e tij kanë shpje-
guar që në vena, të dobësuara nga përdorimi i
drogës dhe nga sëmundja, nuk ishte e mundur të

penetrohej gjilpëra me
substancën vdekjeprurëse.
“Ishte një akt torture”, kanë
denoncuar avokatët. Dy
ekipe të ndryshme mjekë-
sh, kanë provuar pa sukses
për dy dorë e gjysmë për të
gjetur një venë në gjendje
për substancën. Avokatët
kishin paralajmëruar auto-

ritetet e Aalabamës, se asistenti i tyre, i dënuar
për një vrasje të ndodhur në vitin 1987, ishte i së-
murë prej kohësh dhe se kishte abuzuar gjatë me
drogën për shkak të overdozave, dy gjëra që e
kishin bërë më të vështirë vijimin e ekzekutimit
me vdekje përmes injeksionit. Autoritetet sh-
tetërore, ishin përgjigjur se e dini atë që po bënin.
Ndërkohë, nuk është caktuar akoma data për
ekzekutimin e ri.

Në një intervistë për të përjavshmen italiane “Chi”, Silvio Berlusconi flet
për Francesca Pascalen, me të cilën është i lidhur që prej vitit 2011 dhe që
jeton në “Vila Maria”.”Kavaljeri” tregon se në vilë kthehet për të darkuar dhe
për të fjetur sa herë që përkushtimet ia lejojnë siç tregojnë edhe fotot e li-
derit të  Forza Italias në jetën e tij private së bashku me partneren. “Ndry-
she nga vila në ‘Arcore’, - tregon Berluskoni, - pak njerëz e dinë adresën dhe
numrin e telefonit të vilës, që është një strehë e sigurt, ku pritja dhe ëmbël-
sia e Francesca-s më kompensojnë lodhjen e ditës”.

Berluskoni ka folur edhe për rikthimin në politikë në prag të zgjedhje-
ve në Itali. “Falënderoj Zotin dhe mjekët, sepse pas operacionit që bëra
verën e shkuar, ndihem më energjik dhe i shëndetshëm se më parë. Dhe
ashtu si në vitin 1994, ndjeva detyrën për t’u kthyer në politikë dhe për të
ndihmuar vendin tim nga një rrezik i madh, atë të marrjes së pushtetit nga
lëvizja “Pesë yjet’”. “Këtë herë, - vazhdon Berluskoni, - jam përgatitur si një
sportist për të përballuar lodhjen e fushatës elektorale. Nuk fle shumë.
Ndonjëherë qëndroj zgjuar deri në 2 apo 3 të natës dhe më pas zgjohem
në 6. Por unë ndihem mirë pavarësisht nga mosha që kam”.

Më tej, ish-kryeministri Italian dhe ish-presidenti i Milanit shton: “Mbaj
shumë discipline,, që është një nga sekretet për të arritur objektiva të vë-
shtirë,edhe pse gjatë fushatës  nuk ekziston një ditë si një tjetër. Më është
dashur të merrem me mediat dhe rrjetet sociale, për të cilat kujdesem per-
sonalisht. Ndërkohë përpiqem të ha mirë: shumë fruta dhe shumë lëngje.
Para së gjithash pi shumë, të paktën dy litra ujë në ditë dhe çaj. Konsumoj
perime dhe marr proteina. I dua shumë ëmbëlsirat, por e ruaj veten
shumë”, - nënvizon Berlusconi.

Nuk i gjejnë venat për
injeksionin, shtyhet
ekzekutimi i të dënuarit

Partnerja më kompenson
lodhjen e ditës

“RILINDJA” E BERLUSCONIT: 

24 MOZAIK
Koha, e premte 2 mars, 2018 

1127 - Vritet Çarlsi i Mirë, Konti i
Flandrëve.

1458 - Hussite George van Podie-
brad zgjidhet mbreti i Bohemisë.

1498 - Flota e Vasco da Gamës vi-
ziton Ishujt e Mizambikut.

1789 - Pennsylvania ndërpret
ndalesën e performancave teatra-
le.

1836 - Republika e Teksasit shpall
pavarësinë nga Meksiko.

1855 - Aleksandar Romanov emë-
rohet Car i Rusisë.

1888 - Nënshkruhet Konventa e
Konstantinopojës, duke garantuar
përdorimin Kanalit të Suezit për ka-
lim gjatë luftës dhe paqes.

1946 - Ho Shi Min zgjidhet krye-
tar i V Vietnamit Verior.

1956 - Maroku çjerrë Traktatin e
Fezit, shpall pavarësinë nga Franca. 

TRE MIQTË DHE FËMIJËT E TYRE
- Djali im me shumë gjasa do të
bëhet avokat. Që tani përdor argu-
mente shumë të holla!
- Djali im do të bëhet veteriner,
thotë i dyti, që tani ka filluar të vizi-
tojë kafshët!
- Im bir me siguri do të bëhet kame-
rier kur të rritet. Sa herë e thërras,
asnjëherë nuk vjen...

Ju mund të bëheni të pasur pa e
ditur se si të bëheni i pushtet-

shëm, por ju nuk mund të bëhe-
ni kurrë i pushtetshëm pa para. 

(Pablo Escobar)

Kanadaja është
emër me
origjinë indiane,
që do të thotë

“Fshat i Madh”.

Xhimi Karter ish-
te presidenti i
parë amerikan,
që kishte lindur

në një spital.

Shkencëtari dhe fizikanti i famshëm
hebre Albert Anjsh-
tajn nuk kishte fo-
lur deri në mo-
shën 9 vjeçare,
aq sa mësuesi i
tij kishte thënë:
"Nuk do të pritet
asgjë prej tij". Sot,
Anjshtajni konsiderohet babai i Fi-
zikës.
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